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D. N. Costăchescu, ales preșe
dinte al Senatului, și-a inaugurat 
această demnitate printr’un dis
curs lapidar, semnificativ- N’a fost 
mitraliera vorbitoare care emite 
discursuri ocazionale, ci graiul u- 
nui om ponderat, și înțelept, care 
vrea să-și disciplineze colabora
torii, și să obțină pentru ei o con
siderație crescută.

D. Costăchescu e profesor, face 
parte din această oropsită catego
ric de dascăli, cari au pregătit ge
nerațiile active azi în viață pu
blică. Aceste generații nu putem 
spune că seamănă cu magiștrii lor. 
Generațiile spiritului gregar, șl de 
transacție. Oameni cari n’au cu
noscut frumusețea morală a intran 
agenții. Nici suferințe pentru o 
idee. Când nu te mai temi de ti
ne însuți, nu se mai teme nimenea 
de tine. Pe cascada concesiilor, în 
această zodie a „Blidului de lin
te“, România care era guvernată 
și condusă de două suveranități în 
colaborare, de Națiune și de Co
roană, a rămas efectiv văduvă de 
cea dintâi, dela care totuș emană 
toate puterile-

Fenomenul de care vorbesc, — 
demiterea parlamentului din rolul 
lai adevărat, transformarea lui în
tr’o figurație imundă, cu pocni
tori și tromboane pentru ovații— 
se datorește în primul rând faptu
lui că Senatul și Camera au avut 
pr.ezidenți firavi, numiți de gu
vern. Or, guvernul nu reprezintă 
decât Coroana. In felul acesta Na
ția a primit să fie tutelată. înce
tând exercițiul suveranității națio
nale, implicit Coroana era slăbită. 
Guvernele se vedeau silite să re
curgă — ca toate organismele 
slabe — la o violență ineficace, Ia 
6 siluire a înseși prerogativelor 
parlamentare.

Așa au mers lucrurile cam în 
toate soboarele sufragiului univer
sal, după războiu. Ionel Brătianu 
iși prețuia geniul său deasupra vo
inței amorfe a parlamentului. II 
privea. Misterul brătienist era tot 
așa de activ ca și misterul monar
hic, și am putea spune că țara a- 
ceasta a fost, în vremea lui, con
dusă de două dinastii, una străi
nă, alta pământeană, amândouă 
într’un permanent acord, lucru 
bun pentru moment, dar plin de 
funeste consecințe după ce moar
tea a cules floarea acelui geniu 
politic, și a lăsat Coroana într’o 
veșnic tânără văduvie-

Normal ar fi fost ca numaide
cât să se revină la practicile strict 
constituționale, la restaurarea pre
rogativelor parlamentare, dorită 
cu atât de sincer foc de d. N. Cos 
tăchescu, profesorul dela Iași, de
venit președinte al Senatului : 
,Faceți parte dintr’un organ de 
colaborare al guvernului, și nu 
din unul in subordine. De azi 
înainte, eu doresc ca Senatul să 
m mai tremure la vederea guver
nului, ci guvernul să tremure la 
vederea Senatului".

Cum putem aplauda mai sincer 
aceste cuvinte a căror rezonanță 
trezește în palme adormita suve
ranitate națională? Vine 
trân albit dela Iași, din 
acela mort, făcut par’că 
meditare, și cu un singur 
ce putea fi insignifiant, 
dulce, aprinde stindardul 
demnități parlamentare la care nu 
s’a gândit nici un Senat, în Ro
mânia Mare. Nici un Senat... Toți 
președinții de până acum au con
dus Sneatul cum ar fi 
turmă de oi-

,,Vom ruga guvernul 
tească de avalanșa de 
diate, și să le trieze“, 
Costăchescu.

Legile erau pentru Senat, un fel 
de troscot obligator. Rumegătoa
rele votului universal trebuiau să 
digereze ceeace ’ le punea guver
nul în staul. Inițiativa parlamen
tară complect sugrumată era pusă 
la lucra tot atunci când vre-un 
ministru nu avea curajul de a se 
descoperi într’o afacere de bani.

Știm cu toții această rușinoasă 
poveste a felului cum delegații na
țiunii trădează mandatul ce li s’a 
încredințat, abandonând rolul lor 
de control al actelor de guvernă
mânt. „Există o lipsă de încre
dere în puterea oamenilor noștri

un bă- 
orașul 
pentru 

cuvânt, 
amabil, 

unei

condus o

să ne scu
leri nestu- 
spune d.
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Două zile de vacanță 
parlamentară

conducători, până și în cinstea 
noastră".

Există, evident, domnule Preșe
dinte al Senatului. Lipsa de încre
dere s’ar putea ilustra într’un al
bum cu o mie de exemple reale, 
foarte instructive pentru cei cari 
s’ar îndoi de acest adevăr-

„Vom cere guvernului să vie 
imediat cu legea controlului ave
rilor (aplauze). Dacă guvernul nu 
va avea timp (n'are timp, n'are 
timp !.„) de a face aceasta, ne 
luăm noi obligația ca prin pute
rea constituțională a inițiativei 
parlamentare să facem acest lu
cru, în sesiunea ce ne stă înainte“.

Așa se trădează ieșeanul 1 Prin 
prea mult idealism. Printr’o ne
măsurată aspirație spre mal bi
nele, care e dușmanul binelui- 
Legea controlului averilor, atât de 
necesară, a devenit un cancer mai 
ușor de suportat, decât de operat. 
E o sperietoare pe care nu o va 
învia nici guvernul acesta-.. Prin 
ea va lua și d. N. Costăchescu» 
contact cu realitățile dure. Se va 
izbi de „intransigența“ unui gu
vern nărăvit să nu se teamă de 
Corpurile legiuitoare.

Pentru atâta lucru însă, diatriba 
din Senat a d-lui N. Costăchescu 
nu e mal puțin prețuită, și insu
recția aleșilor națiunii tot va fi, 
într’o bună zi, fapt consumat, dacă 
blidul de linte nu dă praznic aces
tui corp matur, cu prada națională 
în gingii.

Romulus Diami

Dictatura chimirului
Până acum Istoria, care e marți- 

rologul popoarelor, a purtat pecetea 
prinților Bisericei, a Domnitorilor cu 
putere temporală, a generalilor cu în* 
făptuiri îndrăznețe, a diplomaților cu 
șirete socoteli, a bărbaților politici și 
a categoriilor ori claselor sociale cari 
iși strigau păsul pe bulevardul aspi
rațiilor obștești. Plămădită cu lacri. 
mile norodului, frământată In adâncuri 
neștiute, Istoria a dospit cel puțin în 
bătaia unui soare spiritual care îi dă
dea lumină, a curentelor de idei cari 
o fereau de mucegaiu,- A fost ea ce a 
fost și este: expresia multiplă a in. 
teraselor economice diferențiate; dar 
acest resort intim al ei funcționa sub 
un capac, ca arcul unui ceasornic. Dar 
zdruncinul vremurilor de azi a des
chis măruntaiele, Istoriei și a arătat 
motorul ei în toată goliciunea. In 
zdruncin, Istoria și-a schimbat casa, 
axa. Ea nu se mai perpetrează in Con. 
cilii religioase, în palate domnești, în 
cartiere militare, in cancelarii diplo. 
m atice, în biurouri ministeriale ori pe 
bulevardul aspirațiilor populare. Și-a 
luat locul în contoarele bancherilor. 
Toată viața națională și tnternațio. 
nală trebuie azi să defileze pe dinain
tea tejghelei cămătărești.

Bancherii sunt marii Pontifi ai vre
murilor noastre. Pe ei îi întreabă, ei 
hotăresc, înainte ca vreun guvern să 
formuleze o părere, să ia o atitudine, 
experții bancherilor sunt chemați să 
se rostească. Și e o pălmuite a epo. 
■cei noastre să vezi Conferințele finan
ciarilor precedând Conferințele de 
Stat, cari au numai de executat ho. 
târârile bancare. Căci bancherii n’au 
orizont, Înălțimea lor de vederi nu 
întrece pe a caselor de fier, iar lăr
gimea lor sufletească trece ușor prin 
îngustimea ghișeelor. Ei țin în soco
teală numai capitalul, dobânzile și si. 
guranța plăților. Acestor trei elemen
te subjugă totul: și viața indivizilor 
șt viața colectivităților, Națiunile sunt 
supuse la un regim de restrângere și 
control, Contabilul bancherului se 
substituie omului de Stat. El vrea ca 
viața națională să încapă pe pagina 
unui registru cu solduri beneficiare. 
Ca națiunile să muncească, să nu mă. 
nânce, să nu se îmbrace, să renunțe la 
cele mai elementare năzuinți, numai 
ca, în această stare de primitivitate, 
să achite pe bancherul împrumutător. 
Ce e vrednicia națională, ce e un lung 
trecut de jertfe și lacrimi, ce e drep
tul sfânt la un viitor mai bun, față 
de socoteala contabilicească a capi
talului purtător de dobânzi ? Control 
umilitor, răpirea ori cărei libertăți de 
mișcare, aservirea sub toate formele, 
acestea sunt dogmele acelei religii 
care are de Dumnezeu Vițelul de aur 
și ai cărei sacerdoți sunt bancherii.

Poate că e mai bine așa. Capitalul 
bancar nu e capitalul întreprinderilor 
industriale și comerciale cu expan. 
si uni fecunde, E capitalul-ventuză 
?are suge sângele tuturor claselor, 

yiociale, Și cu o ventuză sfârșești re
pede, O dai la o parte.

Omenirea se poate deprinde cu 
toate dictaturile. Nici odată cu dic. 
latura chimirului,
« Gr. Moldovatiu

— Primește să fii prim ministru, frate luliule, că eu am fost guvern de 
alegeri, trebuie să demisionez...

— Bine, frate Alexandre. Primesc... Dar cu o singură condiție i sa nu 
demisionezi d-ta I ■CC

o mauniioare coincidenta
bătrân n-’a mai fost, adormiți toți 
sub arșița pustiei, — statul evreu a 
putut lua ființă, fără ca funcționa
rea lui normală să fie turburată de 
amintirile nostalgice de pe malu
rile Nilului. Deci la 1958, nu vom 
mai cunoaște schisma amintirilor, 
protivnice gândului celor cp au vi
sat această hulită Românie a tutu
ror românilor. Timpul îngroapă și 
oamenii și rătăcirile lor~.

Este adevărat că sinceritatea im
petuoasă a d-lui Al. Valda Voevod 
s a potrivit cam anapoda cu aniver
sarea ocupării Budapestei; răfuiala 
putea fi amânată, de altfel, dacă po
litic nu era legitimată, — nici nu o 
zorea nimic, se putea face și la ur
mă cu un egal succes. Ar fi fost bine 
ca amintirea biruitoarei deslăntulri 
a energiilor românești, tumultuos 
revărsate peste Tisa, și înaintând 
cuceritoare peste Budapesta, să nu 
fi fost turburată de deprimanta ră
fuială dela Cameră și Senat.

D. Ai. Vaida Voevod vorbea ca 
prim-ministru, — adică exprima sin
tetic sentimentul românilor de pre
tutindeni; deci fiecare cuvânt să fi 
fost ales cu o rară grijă de a nu 
mâhni jignind sentimentele ' unora. 
Este adevărat că nu odată mi-a fost 
dat să aud acelaș neghioabă ener
vare; „Ne scoateți 2>chii cu cei 
800.000 de morți”, cal șL când um
brele acelor neprihănit!'mucenici ai 
unității naționale ar turbura senti
mentul unei liniștite digestii. Dar. 
oricum, acești morți cari au închis 
ochii in aceiași halucinantă cre
dință, nu sunt de loc vinovați că a- 
mintirea lor supără. Oricum, — mă
car dintr'o atenție (ca să zicem așa) 
electorală, să fie menajați cei care 
poartă îndoliatele amintiri ale celor 
ce se pare că tare au păcătuit fată 
de congestionați! spirochetali de 
speța Aurică Vlad; au păcătuit chiar 
prin însăși meritata lor faptă, de a 
ti murit luptând pentru unitatea 
nației.

In definitiv, morții nu supără; se 
înfrățesc cu pământul, căruia îl dau 
patetica resonanță a istoriei; ii pu
tem uita, căci glasul lor s’a irosit 
în hău și sufletul lor picură în ra
zele stelelor. Morții nu sunt o enti
tate fizică; sunt doar respirația 
neantului. Deci polemica în jurul

Așa a fost, sortit, într’o logică 
paradoxală, ca a 13-a aniversare a 
ocupării Budapestei să coincidă cu 
cele două discursuri rostite de d. 
Al. Vaida Voevod, prin care s’a ră* 
fuit cu vechiul regat. A spus, impe
tuosul cuvintelor imprudente, tot 
ce avea pe suflet, s’a răcorit de 
toate nădufurile ce-i tăiau respira
ția, amintind cu delicateță, cu o 
rară gingășie, că regimul unguresc 
nu avea față de români, asprimea 
și câinoșenia regimului oligarhic 
din vechea țară, față de țăranii io
bagi pe nesfârșitele moșii. Este ade
vărat că, in vechea monarhie, nu 
erau nici când latifundiari, și nici 
groii cu moșii nesfârșite... Proprie
tatea nu se cunoștea decât sub for
ma mică șl mijlocie, — iar reforma 
agrară in Ardeal și Banat nu și-a 
avut nici un rost, deoarece nu exi
sta ce să se exproprieze... Pentru a 
se garanta o cât mai liberă expresie 
a voturilor, spre a nu se exercita 
silnicia conștiinților sub nici o for
mă, și a desvolta eroismul convin
gerilor, votul era pe față, sub pri
virile de serafimi ale jandarmilor 
unguri. Era așa de bine atunci—fire
ște, pentru unii — încât evocarea 
acestor vremuri înduioșează, ume
zind ochii bătrânilor ca o baladă de 
Petbffi. Și de ce ne-am supăra de 
sinceritatea d-lul Al. Vaida Voevod, 
— când în politică ne este dat atât 
de rar să auzini și sincerități arti
culate fără nici o sfială?... In mijlo
cul ipocriziilor, d. AL Vaida Voevod 
aduce o caldă și brutală sinceritate: 
când își exprimă uluitoarea admi
rație pentru defunctul regim habs- 
burgic, nimeni nu are drept să ri
dice glas de protest, căci sincerita
tea această răsună elocvent în mij
locul atâtor mieroasa glasuri min
cinoase de smeriți.

Este o stare de spirit explicabilă 
printr’un lung proces de desrădăci- 
nare. Și multe din nedumeririle pre
zentului pot fi explicate prin măsura 
plină de Înțeles politic și moral a lui 
Moise, care a interzis intrarea in 
pământul iăgăduinții a celor ce fu
seseră supușii fericiți al Faraonilor; 
iar cei 40 de ani de rătăcire prin 
pustiu au iost, de fapt, o lungă și 
aspră carantină impusă iudaismului 
ca să se îegăsească. Și când nici un

Cronica de vară

Govora-Călimânești
de CEZAR PETRESCU

Aminteam într’un foileton trecut, pomenește mereu despre ordinea, cu
că. nu întotdeauna doleanțele și in- 
dignărle vilegiaturistului român sunt 
justificate, când se consideră un con
damnat să bea apele minerale și să- 
facă scaldele la băile dela el, din 
țară. Jinduind după localitățile cele
bre de peste frontieră, amestecând 
puțină fantezie în suvenirurile de 
altădată, exagerând bunul de aiurea

■ și răul de-acasă, fără să-și dea soco
teală, după vechea noastră tradiție 
ipământeană, uită că o comparație nu 
e nici dreaptă nici la locul ei, și mai 
®ies uită că dacă stările sunt une
ori înapoiate, vina e a noastră a tu
turor, și în cea mai mare parte chiar 
a publicului, mereu scandalizat Sehța mediului ambiant. I-am văzut.

rățenia, disciplina, liniștea, atmos
fera de complectă pacificare din sta
țiunile streine, în contrast cu primi
tiva organizare, sgomotul, murdăria 
si atmosfera de perpetuă iritare din 
localitățile noastre balneo - climateri
ce. Dar acelaș cetățean indignat, uită 

■că. el Însuși, atunci când se află aco
lo, peste frontieră, nu trântește ușile, 
nu flueră în cameră, nu aruncă hâr
tiile mototolite pe alei, nu rupe flori, 
nu sbiară la chelneri, nu confundă 
libertatea cu dreptul de a săvârși și 
de a cere, tot ce-i trăsnește prin min
te. E intimidat de atmosferă, devine 
disciplinat și occidental sub influen- 

mormintelor este un act de profa
nare. Ne putem răfui noi, ceî vil, 
fiindcă noi râvnim la ceva, în noi se 
sbat pofte, ambiții. Singuri noi ne 
simțim stingheriți de vecinătățile 
altor egoisme agresive, — pe când 
morții sunt de mult împăcați în li
niștea cimitirelor. Atunci la ce bun 
procesul trecutului, la ce bun filipi
cele împotriva celor plecați dintre 
noi, — umbre pe cărările de taină 
ale neființei? Chiar atât de păcătoși 
n’au fost „oligarhii” vechiului re
gat; căci s’au gândit cu o statornică 
grijă și la românii de peste hotarele 
vitregiei milenare, după puterile 
țării au ajutat bisericile și școlile. 
— aceste bastioane ale sufletului 
nației în lupta ei de rezistență.

într’o fulgerare a simțului de 
dreptate, d. Al. Valda Voevod a ți
nut să aducă ia Senat această rec
tificare a discursului rostit la Ca- 
Hibră. Și-i mulțumim; i-am fi chiar 
recunoscători, dacă această contri
buție istorică ar fi tipărită și împră
știată în tot' Ardealul. Nu pentru 
a creia cine știe ce ipoteci de recu
noștință, pe care sufletul nației le 
respinge (căci vechiul regat nu a fă
cut altceva decât ce trebuia să 
facă), ci spre a pune opreliște des- 
mățului de insulte ce se pruncă asu-- 
pra vechiului regat. Ocolind punc
tele nevralgice ale acestei discuții 
fără nici un rost, păstrăm doar mâh 
nirea unei coincidențe: pasionatele 
răfueli ale primului-ministru al ță
rii (adică al tuturor provinciilor ro
mânești) au rimat strident cu ani
versarea ocupării Budapestei. Și 
aici,—în acest vechiu Regat țintuit 
permanent pe banca acuzației, — a 
fost mai ales un prilej de înălțătoare*' 
bucurie faptul că in fruntea oștilor 
biruitoare era un ardelean, era ge
neralul Traian Moșoiu, fiu de țăran 
dela Tohani. Ceva simbolic tiimba 
imaginația țării, împărtășită dintr’o 
mare și întremătoare victorie. Și ne 
vom bucura oricând, dacă în orice 
domeniu de afirmare a nației, un ro
mân din noile ținuturi va flutura 
steagul mândriei românești. Când 
pasionații rătăcirilor de azi vor în
țelege sensul acestei bucurii, reso- 
nanța unității rasei va fi biruit 
schisma amintirilor iobage.

Pamfil Șeicaru

slavă domnului, pe coasta Adriaticei, 
a Mediteranei, a Mânecei, la Ocean, 
într’atâtea stațiuni din centrul Fran
ței, din Elveția și din Italia. Sunt cu
minți și docili;* să nu-i recunoști, 
scumpii noștri. compatrioți 1 Iși re
zervă exploziile și toate manifesta
țiile simțului critic, (dar vai! nu și 
autentic), pentru ceiace vede, are și 
face, la el acasă.

Stațiunile noastre cu ape și băi 
minerale, se cuvin reabilitate. Sunt 
un dar al naturei, o binecuvântare cu 
prisosință risipită dealungul și de-a- 
curmezișul țării, pe care noi o dis
prețuim, o discredităm și adesea o 
ignorăm.

Există societăți cu modest capital 
și fără o îndelungă carieră îndărăt 
care să fi amortizat investițiile, ade
vărate companii de defrișare, lup
tând cu dificultăți neinmaginate de 
trecătorul vilegiaturist. In dosul fa
țadei potemkiniste, cu durata de două 
luni, cât ține la noi maximum un se
zon vilegiaturistic: lipsite de asis-

Zoriți să fie punctuali la tre
buri» cititorii noștri nu au desigur 
răgazul să citească în fiecare di
mineață dela primul până la ulti
mul rând întreg ziarul; am pu
tea astfel paria că foarte puțini 
dintre ei au rămas alaltăieri în
mărmuriți, descoperind la sfârși
tul unei corespondențe din 
zău următoarele laconice și 
toare rânduri '•

„Comisiunea interimară a 
șutai a hotărât, în ședința

ora- 
dela 

31 lude, ca strada Alexandru De- 
metriade, — pe porțiunea 
străzile Regele Carol 1 și 
metriade, — să poarte în 
denumirea de „STRADA 
STANTIN BOIANGIU, 
CONSILIER COMUNAL"-

In primul moment, nu ne-a ve
nit nici nouă să credem; dar is
prava Comisiunii interimare a Bu
zăului, iată, ne-a fost ieri confir
mată cu dovezi peremptorii. Nu a 
fost nici farsa vreunui perfid ad
versar al regimului, nici gluma u- 
nui amator de mascarade sinis
tre. Păstorise odinioară peste o- 
rașul acesta un primar de sfătoa
să omenie și de făptuiri gospodă
rești, — Alexandru Demetriade : 
era fratele artistului care a ilus
trat cu talentul său vremurile de 
strălucire ale teatrului românesc,— 
era un exemplar de autentică bo
ierie în acest târg de străveche 
nobleță românească, pomenit de 
hrisoave încă de-acum șase vea
curi. Ei bine, — emblemele stră
zii care prelungea în pîetateadru- 
meților amintirea acestui om de 

i eabă și de râvnă au fost smul
se de pe zidurile răscrucilor; Co- 
misiunea interimară a Buzăului 
le-a trimis la boit, iar pe albas
trul proaspăt al fondului a fost cu 
smerenie caligrafiat numele slăvit 
al lui Constantin Boiangiu, hără
zit de-acum stimei publice.

Se prea poate ca numele acesta 
să nu vă spună nimic- Avem deci 
datoria să vă desmorțim instinc
tele religioase, amintindu-vă că a- 
cest Constantin Boiangiu este mar
tirul național-țărănist care, deși 
cu măruntaiele sfredelite de gloan
țe, a avut totuși suficientă vitali
tate pentru a asasina în coridorul 
Tribunalului din Buzău pe fostul 
senator liberal lonescu-Brădeanu- 
Atâta splendidă tenacitate morală 
trebuia, firește, neapărat sanctifi
cată : pleava cluburilor noastre 
politice a mai furnizat iconogra
fiei băștinașe multe ilustre exem- 
pbare de bătăuși, de mercenari și 
de ucigași, — dar la niciunul din- 

■tre aceștia nu atinsese instinctul 
ipatimeî omicide un mai sublim și 
mal omeric paroxism. Nici Sofo- 
cle) nici Euripide nu ar fi putut 
inventa o pildă de jertfă atât de 
simbolică : omul care se năpus
tește să-și ucidă cu o mână 
yprsarul politic, în vreme ce 
cealaltă palmă își comprimă 
paia intestinelor perforate, 
mai turbat taur din Barcelona, 
chiar străpuns de toate bandero
lele toreadorilor și de toate suli
țele picadorilor, nu ar fi capabil

■ de o atât de virilă performanță.
Nu știm cum vor dormi de-a

cum familiile păgânim» liberale 
din Buzău, cari vor fi având noro
cul să locuiască pe strada boteza
tă cu sângele mucenicului națio- 
nal-țărănist Constantin Boiangiu. 
Se vor aranja și ele cum vor pu
tea, — la nevoe își vor vinde în 
pripă ogrăzile dezonorate de nu
mele agentului electoral, canoni
zat sfânt al orașului. Desgustul 
lor importă însă astăzi mai puțin 
decât bucuria noastră, în fața a- 
cestei isprăvi atât de eloquente 
pentru stigmatizarea virtuților re- 
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tența statului, hrănind ele comunele 
parazitare care încasează numai 
taxe, , fără să se învrednicească a 
clădi o uzină electrică, a face o șosea, 
a planta o grădină, a întreține un 
pasc și o seră, a organiza mijloace 
de transport, asemenea societăți au 
săvârșit adevărate miracole. Bolna
vul'exigent, compară ca Vichy, Aix- 
les Bains, Karlsbad, Marienbad, Vi
tei... Nu vrea să-și amintească nici 
o clipă, că tot ce s’a realizat acolo 

i are o durată seculară, că s’a desăvâr-
■ șit cu asistența statului, că inițiativa 

particulară a venit numai să complec 
teze statul și comuna, și că în defi
nitiv toate au crescut în țări care 
nu-s ale carului cu boi.

O îndoită curiozitate, profesională 
și de bolnav, m’a îndemnat în acea- 

' stă lună de vacanță să cercetez mai 
1 de aproape organizarea celor trei lo

calități cu ape faimoase: Căciulata, 
• Călimănești, Govora, gospodărite de 

.kContinuare in puț). It-ai

ad- 
cu 

co- 
Cel 

generatoare ale democrației. Cu 
ce rima, — vă întreb, — admira- 
țiunea pentru desuetele metode e- 
dilitare ale uitatului Alexandru De 
metriadeAierita oare acest pe' 
rimat defunct să troneze pe tini
chelele unei ulițe, în imediata ve
cinătate a Regelui Carol I ?... Nu, 
firește... Braț la braț cu întemeie
torul Regatului, era de zece or! 
mai potrivit sa figureze în galeria 
edilitară a Buzăului martirul Con
stantin Boiangiu, prototipul de re
cord al democrației ucigașe.

Ne întrebăm chiar. în vremurile 
acestea de discreditare a monar
hiei, — dacă nu ar fi mai nime
rit ca numele lui Constantin Bo
iangiu să fie dat străzii Regele 
Carol b Pentru cealaltă, s’ar pu
tea găsi un patron similar, care 
să ilustreze cellalt aspect al de
mocrației național-țărăniste. Ce-aț! 
zice dacă i-am spune „strada Bo- 
ilă"?...

Intre „radio“ și piață
Directorii „programelor" difuzat« 

de către Societ. de Radiodifuziune i 
novează mereu. Și trebue să recunoaș, 
tem că, în imensa lor majoritate, a- 
ceste inovațiuni sunt vrednice de 
laudă.

lată, însă, una asupra căreia fac 
toate rezervele. Este ideea de a M 
anunța, la ora „informațiilor”, prețul 
peștelui la Galați sau la Brăila. Bună 
în sine, inovația aceasta devine pur și 
simplu dezastruoasă, grație dispropor
ției dintre prețul „oficial", comunicat 
ascultătorilor de către societatea de ra
diodifuziune și cel „real” pe care ti 
pretind negustorii de pește, în piață.

Asupra scumpetel inadmisibile * a- 
cestui aliment de primă necesitate,, 
am primit numeroase plângeri, din 
partea cititorilor ziarului nostru. Măr
turisesc că am considerat drept fan
teziste unele din arătările lor. Fac 
mea culpa. Lăcomia pescarilor trece 
de orice limită. Numai impertinența 
unora dintre ei e la aceeaș înălțime. 
Pentru edificarea d-voasfră vă voi 
povesti un caz strict autentic :

Duminica trecută, disdediminsață, 
mă hotărăsc să mă duc la „hală!’ si 
cumpăr un crap.

Cu o zi mai înainte auzisem, în - 
tâmplător, „Prețul peștelui la Brăila" 
comunicai de către societatea de ra
diodifuziune. Ce să vă mai spui, îți 
crește inima, ascultând: „Nisetru... 
25—30 lei, crap... <15—20 lei, știuca.. 
10—12 lei și așa mai departe. Des
pre peștele „țigănesc” — caras, cara
cudă, plătică, etc. — nici nu mai vor. 
besc. Era aproape de pomană: A pâr,:: 
la 10 lei kilogran ul !—

Încrezător, deci, în veracitatea a 
cestor prețuri, mă duc la Piața Amzi; 
cea mai apropiată de locuința mea

— Cum dai crapul, d-le negustor :
—, Cel mărunt, până la un kilo, • 

patruzeci de lei; cel mai măriși 
costă... cincizeci de lei kilogramul.

Am crezut că visez. Cădeam, lite
ralmente, din pod, cum se zice. Una-- 
erau omenoasele prețuri, auzite la 
„radio” ?...

Am încercat să mă tocmesc; negus
torul mi-a retezat-o, scurt:

— Dacă-ți place!....
I-am arătat că la „radio" crapul i. 

anunțat cu 20 lei kilogramul și mi-an 
permis să calific drept „preț de spe 
culă" prețul pe care mirl cerea.

Pescarul mi-a întors spatele, fri 
mețându-mă să cumpăr pește... la „ra 
dio" și declarându-mi, ritos, că.- 
„dacă-i așa, nu-mi mai vinde deloc^ 
măcar de i-aș da și 100 de lei pe ki< 
logram....”.

Și întradevăr, na vrut să-mi vândă, 
Am încercat să reclam, dar n’am, 
avut cui, (D-l comisar al pieții nu ves 
nise încă, la birou). Sergentul dirț 
post, căruia îi cerusem asistență, m’ț 
povățuit să mă duc înapoi și— să-l 
iau cu binișorul, (Adică să-i cer 
scuze!).

M’am revoltat la ideia asta. Cum 
însă vroiam să mănânc pește, în ziu^ 
aceea, am recurs la un truc, rugând 
o slujnică ce intra în incinta halei 
să-mi ia, contra unui bacșiș rezonabil, 
un crap de două kilograme, pe cart 
l-atn plătit o sută de lei...

Acasă, în timp ce mâneam peștel« 
atât de scump plătit, difuzorul apa
ratului de radio anunța, senin:

„Crap.,. 15—20 lei kilogramul”..
Mi s’a făcut rău. și n’am mai putu* 

înghiți nici o îmbucătură. De aia zi
ceam eu ca inovația cu „prețul pește 
lui" la radio, nu e tocmai fericită...

Grigore Patriciu
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Un puternic incenüiu ia Galati
GALAȚI, 5. — Azi dlminență, 

la orele 10.30, a isbuciiit în cen
trul orașului, un mare incendiu la 
restauruntul iralilor Sure. O Pa
nică de nedescris a cuprins pe to(i 
comercianta din cartierul Dom
nească-

Focul s’a întins la coletăria 
Ellysd Și proprietatea Manzavina- 
tos.
Sosirea pompierilor și a 

autorităților
Fiind anunțați telefonic, pompie

rii au sosit la fata locului, dar cu 
toată strădania depusă n’au putut 
salva restaurantul Sun* și proprie
tatea Manzavinatos, care au ars 
complect, iar dela magazinul Sure 
e fost distrus un stoc important de 
mărfuri.

La fata locului au mai venit dom
nii; procuror Lupașcu, chestor Du
mitrescu si numeroși soldați pentru 
ț tine ordinea.
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Pagubele cauzate de acest incen
diu se cifrează la un milion cinci 
sute mii iei.
Ce au stabilit autoritățile

Dintru început cercetările au 
stabilit că locul a Iost pus și în 
consecință d. procuror a dai ordin 
ca proprietarii restaurantului Surd 
si Monzavinatos să tie reținuți la 
politie.

fdoui amănunte
GALA’ȚI, 5. — Incendiu] izbucnit 

<>n dimaieață la ora 10, a continuat 
până seara la ora 7. Au fost distruse 
de incendiu acoperișul și plafonul 
cofetăriei „Mazavinatos“ ?i rcstauran 
■ui , Svré“.

Pagubeie sunt considerabile, circa 
*0 milioane lei.

Restaurantul „Sure" este asigurat 
pentru 7 miiioanj. Cofetăria „Ma- 
zavinatos“ pentru 3 milioane.

Parchetul local a începu« cercetă. 
rUe, An fost interogat; proprietarii, 
celor trei magazine.

Școa a de exp oatare 
C. F. fi.

In ziua de 25 August a. c. va avea 
foc iu localul școalelor profesionale 
c,f.r. examenul de admitere pentru 
școala superioară de exploatare a 
drumului de fier.

înscrierile se primesc la direcțiu. 
nea școalei până în ziua de 23 Au
gust. Candidații pentru a putea fi 
admiși la acest examen trebuiesc să 
îndeplinească următoarele cond;ții:

1) Să aibă vârsta de cel mult 35 ani
2) Să aibă depus examenul de șef 

de gară
3) Să fie bine recomandați de ins

pecții
Cererile de înscriere se vor trimete 

școalei prn unitatea de care depin
de fiecare candidat. La cerere se va 
■lătura copia certificată a tabloului 
de serviciu, din care sâ se poată ze- 
dea datele cerute mai sus. Nici o 
Cerere ce îndepHnește primele două 
Condiții nu va fi respinsă, rămânând 
numai ca pentru cei prost recoman. 
dați să hotărască comisia examina
toare.

Examenul va consta dintr’o probă 
Metisă și una orală și se va face asu
pra cunoștințelor teoretice și practice 

X‘e serviciului de mișcare și comerț.

Legea învățământului superior 
prevăzut înființarea unei facultăți 
de teologie catolică, pe lângă Univer
sitatea din București.

Până când realizarea acestei pre
vederi legale se va putea îndeplini, 
Consiliul de miniștri a hotărât să se 
acorde Academiei teologice din Blaj, 
dreptul de a libera diplome de licență

a

Expoziția militară
in ț i a Sovietelor

BERLIN 5 (Tél. part.). - In 
Moscova sunt în toiu pregătirile 
centru serbarea celei de a 15-a 
aniversări a revoluției comuniste, 
Pentru aceste serbări între altele 
vr li organizată șt o expoziție a 
armatei si marinei roșii. 650 pic- 
iori. sculptori și arhltecți sovietici 
au iost numiți pentru organizarea 
acestei expoziții.

Deaaetneni va li organizată și 
>» expoziție a presei sovietice șt a 
progreslor sale uriașe, în răstim
pul de 15 ani de dominație comu
nistă in Rusia..„
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CsDvora-Câiî mănești
Continuare

cea raai vrednică societate de exploa
tare. Iar cum o veche carieră de pe
regrin, mi-a îngăduit să pot compara 
cu ceeace văzusem aiurea, In atât 
de alăvilele scalde și isvoare de pes
te frontieră, tot în această îndoită 
calitate, de profesionist și de bolnav, 
simt datoria să nu trec sub tăcere o 
■tradame obscură și nu aiareon răs
plătită cu ingratitudinea pacientului 
care se întoarce acasă însănătoșii, 
dar supărat pe țară, liindcă așa li 
■tă în nărav.
. Când pe la 1854, întâia oară boe
mi Golescu a venit cu caleașca și eu 
chervanele de bagaje la Cozia, să-și 
refacă sănătatea la îsvorul Căciula- 
tei, locurile erau pustii, Oltul mânia 
țărmul îsvorului. nnneni nu cerce
tase conimnlui apei Prima analiză 
științifică datează abia după două - 
zeci de ani, și primul hotel și stabi
liment de băi, abia după vre-o trei
zeci și doi. Fără îndoială, că dacă îm
prejurările nenorocoase, ar fi îngă
duit Iui Napoleon al 111-lea, să vină 
In țară ca să-și vindece cu desăvâr
șire gravela, la fața locului, după ce 
o tratase cu apă dt Căciulată trans
portată în sticle, soarta isvorului ar 
fi fost alta. Ar fi căpătat îndată toa
tă întreprinderea, resortul și faima 
marilor stațiuni cu reputație univer
sală, iar românul ar fi rămas la el 
acasă, aflând că sunt alții de peste 
mări și țări, care sosesc să găsească

■ tocmai ce el caută aiurea, atras de 
publicitate abilă și contaminat de 
moda timpului. Războiul dela 19/0 
Și prăbușirea lui Napoleon al Ill-lea, 
a răpii Căciula tei această reclamă 
cu blazon. Gospodăria băilor Căciu- 
latei și Călimăneșli, a rămas în gri
ja statului, care precum se știe, ni
căieri și niciodată, n’a luat premiul 
întâi la gospodărie. Ce s’a săvârșit In 
acest timp, a fost puțin și sporadic. 
Fără societatea actuală, care clăde
ște și amortizează investiții ce vor 
rămâne peste 20 ani proprietatea ab
solută a statului fără nici un fel de' 
despăgubiri, totul ar fi rămas ia stă
rile primitive dinainte de 1901, când 
inundațiile Oltului, măturaseră tot 
eo ridicase mâna omului provizoriu 
fi era să distrugă pentru totdeauna 
isvorul cel mai binecuvântat din 
țară, și poate din Întreaga Europă. 
Pierderea ar fi fost cu atât mai mare, 
CU cât isvorul Căciulata are o com
poziție chimică aproape stabilă, e e- 
purată de infiltrații, nu-și perde cu 
nimic proprietățile, și deci nu e con
damnat epuizării, cu tot debutul sau 
limitat, cum s’a întâmplat cu atâtea 
băi și izvoare, care după o faimă de 
două-trei decenii, au fost secătuite 
de vlagă și au rămas apă chioară. 
Pe drumul străbătut odinioară în ca- 
leașcă de boerul Golescu, societatea 
Govora-Călimănești, a izbutit să 
nalțe astăzi așezări balneare cu 
tul occidentale; mâna omului a 
tervenit să ajute la frumusețea

- turei și la acea climă blândă, usca-ă, 
.Statornică și moale, care numai prin 
' atât și încă ar vindeca sdruncinarea 
'trupească a târgoveți'or. Firește. nici 

i locul, nici priceperea mea profană, 
r nu-mi îngăduie să înșir aci recapitu

lând, pome’nicul boale'or vindecate 
de isvorul binefăcător al Căciula'ei. 
de cel al Călimăneștilor, și de băile 
Unde se îmbulzesc zilnic 20ÜÍ1 de su
ferinzi. Lucrările doctorilor Frurnu- 
șianu, Băltăceanu, Coca, Moscn, 
Șaabner-Tuduri, Nicclau, Gratoschi,

în- 
to- 
in- 
na-
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Calendar
Sâmbătă 6 August 1332

OI'.T.: Schimbarea la față a Domnu. 
lui.

C/kT.: 8chlmbarea ]a fața a Dom 
țiului,

PRO.: Schimbarea Ia fați.
ISR.: 4 Av. 5692 Sabath.
MUS.: 3 Rebi-el-Ahir 1351.

TEATRE
CĂRĂBUȘ, ora 9 30 seara: Ura! Că. 

răbuș! de N. Kirițeseu.
COLOS: orele 9.30 seara: „Votați 

Colosul“.
PARCUL OTETELEȘANU: Compa- 

nia de reviste Kanner.Pizone: 
„Triumful Veseliei" de Nicon Ni- 
can Bodin.

ȘTRANDUL KISEI.EFF: Plajă artifi 
bazine, seara dans în

ci in pag. l~a
Anghel, Giurgea, demonstrează 
prisosință. Afirmațiile balneologilor 
stieini, ca Jeandidier sau Sigismund 
Buxbatim, recunosc în concluzie, su
perioritatea curei de Căciulata față 
de izvoarele similare streine. De un
de atunci, prin ce aberație, exodul 
pes'e frontieră, să cauți în deșert, ca
iace ai lăsat la tine acasă?

Societatea Govora-Călimănești, prin 
gospodăria sa cu vizibile ameliorări 
de la an la an, a isbutit într'o mare 
măsură să curme acest exod.

Acjlaș lucru l-a realizat cu stabi
limentele balneare dela Govora, ca
re fără îndoială că țin fruntea tutu
ror băiior din țară, prin diversitatea 
și modernizarea Înzestrărilor. Și aci, 
cași la Căciulata-Călimănești, ex- 
plcalările sunt re -ente și descoperirea 
isvoarelor a fost întâmplătoare. Fă
ră soridîg'i'e ii căutarea zăcăminte
lor de petrol, bazinele profunde de 
apă indurată și sulfuroasă, ar fi ră
mas pentru totdeauna ignorate. De 
'a t’'“7, când înginern: h’draulic Pe- 
chet, autorul captărilor de la Vichy 
și Aix-ies-Bains, a făcut cele din âi 
studii, păn'i la instalațiile și captă
rile de astăzi, s'ar spune că p dis
tanță de veacuri, nu de patru decenii 
și jumătate. O pitorească aglomeia- 
tie de hoteluri, vile, parcuri, grădini, 
peluze, a apărut din pământ, domi
nată de acei occidental Palace, care 
rămâne en modei fără rivalitate pen
tru hotelurile balneare de oriunde. 
\ i aria a fost mai grea, fiindcă aci 
natura și-a ascuns la adâncime is- 
voarele, și fiindcă mâna omului e 
nevoită să suplinească în permanen
tă iipsuri necunoscute aiurea. Stabi
limentele de băi și de fizioterapie, cu 
instala țiuni de hidro-electro-radio- 
mecanoterapie, acid carbonic, inha- 
latii, pulverizații, diatermie, raze ul
traviolete, cabinele de aer comprimat 
după modelul dela Reichenhall; di
viziunea băilor pe patru clase pentru 
toate pungile și puterile, disciplina 
de funcționare a băilor, nu stau cu 
nmic mai prejos de orice exploatare 
streină. Un aparat complex, vast, 
costisitor, ascuns privirii superficia
le-. un model de organizație mânuit 
cu precizie și promptitudine de con
ducători modești, a căror cea dintâi 
rugăminte după ce ți-au arătat toa
te, e să nu le pronunți cumva nu
mele, căci nu persoana lor îi intere
sează, ci fapta, rezultatul faptei.

Toate acestea sunt numai un în
ceput. Cariera stabilimentelor noas
tre balneare e încă atât de tânără I 
Un început și un model. Asupra lor 
am insistat. Asupra celorlalte: climă, 
natură, peisagiu, calitățile fsvoare- 
ior, miracolele însănătoșirilor în- 
tr’un singur sezon, ar fi însemnat o 
insistență de prisos. Pe acelea Ie-a 
dat natura, cura ne-a proslăvit poate 
prea mult, pretutindeni tn proslăvită 
noast-ă țară Mai rară e întâmplarea, 
când mâna omului, inițiativa 
ctpen.-a. se îngemănează cu 
daruri, vin să le complectele.

Aci a fost cazul, și fiindcă 
de rar, pentru a sluji pilduire, 
venea subliniat.

Cezar Petrescu

cu

dală, trei 
fiecare zi

copii“.
NOU: „Totuj pentru

IZBANDA-VACAREȘT1: 
operte Stramer: „La-Trupa de 

crimi de Paiață"
GRADINA JIGNITA: „Ce trebue să 

știe o fată" cu subreta araericână 
Nelly Lasnian.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Ce place fe. ’jor?" (ceî 

mai frumos băiat) c. Siegfried 
Arno, Ralph Artur Roberts, Hugo 
Koepi>e $i Lissi Arna.

TRIANON - „Stiaina" ca Gerda Mau. 
rus $i Peter Vcss și duo Wojskys.

VOX; „O noapte de chef * și seara 
revista „Triumful veseliei“.

SELECT: ..Pjâterea lub.rii" cu VIc. 
tor Boucher și „Un trou dans je 
mur" cu Doily Davis și Jean Mjurat

REGAL: Închis pentru retiuvaie.
LEMINA: „Ronny“ cu WiUy Fritsch 

și Kâethe von Nagy.
BD. PALACE: „inspirație“ cu Greta 

Garbo și ^Nătărău“ ca Curt Bois 
FORUM. „Gloria” și „Madame Ea

tan”.
OMNJA : „Tarzan’\
FRANCLIN A. K. F. A. : „Lacrimi 

de iubire” cu Conrad Nagej și 
Clive Brook și „Escapada” cu Re. 
nalte Müller. •

I IDO : ,,k emeile vesele clin Vien?” 
cu Willy Forst și „Sfârșitul .utnii” 

MARNA: „Un soț infidel" 00 Raiph 
Roberts, Licsi Arna Și Fritz Schmits 

MARCONI: „Esiiata din Siberia” 
cu Dojores Costojlo și .»Flacăra 
sfântă” cu Ditta Parlo.

VOLTA BUZEȘTI; „Prizoniera dra
gostei” cu Norma Shcarer și 
,.Gata la comandă“ cn Wiîjy Forst 

SPLENDID: „Nopțile din Buenos 
Aires“ juma! și completare.

MODEL: „Conița și șoferul ei" cu 
Felix BressS.it, șj Charlotte Sussa 
și „Străina” cu Elvira Popescu și 
artiști,

AMERICAN : „Fecioara sburătoare" 
cu Fritz Schwartz și »»Mocirla” 
cu Milton Sij!s.

DICHIU: „Sergentul X“ cu Ivan 
Mosioukine Suzy Vemon și Jean 
Angețo șl o completare.

N1SSA: „Păcatul Evei“ și trupa de 
reviste Țml>i Eremia; „Dai un 
ban dar fac«“.

TOMIS; pLa mieoui nopții” cu Da
niela Parola, Hans Ad. von Schle. 
tow și ^Dansuj spre prăpastie, cu 
Joan Crawford șl Ciark Gabie.

LIRA: „Atracțiunea oca mare" cu 
Richard Tauber și . Croitoreasa din 
Lupiieville“ și artiști.

TERRA: „Serenada mexicană“ cu 
Ren Mayuard și „Scoția" qu Kohn 
și Kejiy, seara artiști.

GOLESCU: „Verișoara din V®rșo. 
via" cu Liane Haid și Frîtz Schultz 
ii „Denunțătorul" cu Lissy Auna 

iLEANA: „Dansai spre prăpastie"; 
jurnal și completare.

ROMA: „Gaucbo" cu Douglas Fair. 
banks; seara artiști

K1SELEFF: ,,ScIavli pa-simnei" cu 
mii Jannings și o completare.

TRIUMF : „Fantoma Parisului”
John Gilbert și ,Studentul din 
Praga" cu Conrad Veidt.

«RADINA FLORA: „Două inimi în- 
tr'un vals" și trupa Doinaru. 

Cristian.
"AKtEî.ONA: „Cădere® Troei" cu 

Big Boi.

E.

cu

^Farmaciile de serviciu
în noaptea de 6 August
Elena dr- Panu, cal. Vit tortei 2. te!. 

■<13/41. Dr. A. Votin< voi. ral Vie. 
t- riei 206. tel 207'76. Gh Dan. calea 
Griv.ței 163. (1 Mirorieecu. calea Ka- 
h >v< I 204. fel- 371/70. A. Th ('Hale 
cai. Șerban Vodă 258- tel. 374/44. 
1 t.zăr Constanhnescu (Trandafires- 
cu> cal. Dorobanți 8. tel. 203/72; Dr 
I.ucreția Pefresca cal Cotroceni 15 
Ins. fel- 362/13; I. Eug- Marcrvici ca
lea Văcărești 11 tel. 338/02; Gh Păl- 
tine.inu. B.dul Ferdinand 104 tel. 
237'69; Gh llotăranii str Va-I|e Las 
■ âr 76. tel 322'73. Ana dr- Deciu. 
B-dul Cel. Ghica 120, tel- 310/13.

In furul destflnțărel 
at iierelor C.F.R. din Dej

D. Gr. Pcriețeanu ministru lucră
rilor publice și a-1 comunicațiilor, a 
primit eri o delegație în frunte cu 
d-nii: I.etar Rădăcea-nu și 1. Lucian, 
deputați sociaț-democreți cari au 
protestat împotriva desființării g£c. 
nertdor C. F R. din Dej.

Prin această măsură au răm^s pe 
drumuri aproape SGO lucrători țo- 
meuri. Parte din ei și.an găsit da 
lucru pe ]a alte întreprinderi indus. 
tria!e.

lin n’unăr însă de 52 lucrători, eu 
vechime de 20—25 ani, au fost con. 
ccdiați fără preaviz și nur până 
acum nu și-au putut găsi încă <le

; Cel mai inimos spectacol din Lonrești |

votau colosul

Efissin MEingg
24-29 AUGUST 
HIH-llH-a

TREN SPECIAL cu VAGOANE 
CLASA ll-a și a IIl-a

SE VA VIZITA BUDAPESTA și VIENA 
Prețul total, cuprinzând absolut toate cheltuelile București- 
București adică trenul, pensiunea complectă în hoteluri de 
primul rang, vizitarea orașelor cu ghiduri, excursiuni, 
toate intrările la locuri de vizitat, pașaportul toate vizele

și pri-
acMtc

e atât 
se cu-

Civtl

MicaPuljlicîtate

Carnetul
Batoane de săpun

Subiect de „balon“
Cine se ia după muțte, ajunge... 

Dumnezeu știe unde! De atâtea ori 
m’am jurat să rup orice legături cu 
máerabilul de Gin(ă Săvoiu — „șef 
de eermciu’ în ministerul finanțelor, 
cum pretinde el — in realitate... sim 
piu șef de birou. (Vai de biroul ăla, 
pe care-l mai conduce!).

l-am făcut „mutre", mojicii, groso
lănii chiar. Degeaba! Are, domnule, 
o piele mai groasă ca talpa unor bo
canci militărești.

Zilele trecute, barem, i-am făcut-o 
prea din cale-afară. (Altul s’ar fi su. 
parat și nu mi-ar mai fi dat buna- 
ziua, în mata lui). Hă întâlnesc, ne 
stradă, cu o cunoștință. (O cuconifă 
foarte drăguță). N’apuc să schimb 
doua vorbe cu ea — ca omul, de!... 
_  și hop!.,. Ghiță.

Vine la mine, cu mâna întinsă. Eu 
l-am priceput imediat. Vroia să-l pre. 
zint cucoanei. C&, asta-i boala lui. 
îi curg ochii după femei frumoase

Eu însă, numai de-al dracului, zic 
în gândul meu:

— Siai că ți-o fac eu!.,.
Și mă întorc, mirat, spre el:
— Domnul ?...
Ghiță rămâne cu gura căscată:
— Ce, mă, nu (i-e bine ?■..
— Pardon!.,, zic eu. Nu vă cunosc. 

Poate mă confundați cu cmeou !,._
Șl luâna la braț pe cor. ița cu care 

tsáleam de oorbl. t-am întors spatele, 
lăsându-l cu mâna înr.nsă...

Era la mintea omului că pușlamaua 
de Gl.,ță are să caute să.mi întoarcă 
ui7.Au, cum se zne. Ar fi trebuit să 
mă păzesc de ci. Dar eu — pros u:!...

— nu m’am pândii la asta. De aciet, 
când mi-a telefonat e« d-mineața, dán 
du >>»i un „rendez-vous” pentru ura 

.’2 la o terăi ie din du ru, ca sâ r->. 
spu e un subiart de „balon”, m’am 
dus ca un .treier' ce sunt.

Ba încă mai insista, mizerabilul :
— N&, să nu curnoa sâ ți scrii mti 

colul, până Din eu, că am un su
bitei... ceva grozav !—

— Ce subiect am întrebat eu, 
cuprins de o vagă bănuială. Să nu 
curnoa să fie oreo anecdotă prea cu
noscută !...

— Aș! E ceva inedit și absolut au
tentic. Ai auzit de istoria aia cu... 
ovreiul care a renunțat la comision?...

— Nu, n'am auzit.
— Ei vezi ? Vino la ,jrendez-oous' 

să ți-o spun—
Și m’am dus. Lasă că mi.a venit pe 

la 12 ți jumătate — când eu ar fi 
trebuit să am, deja, articolul dat la 
tipar — dar, după ce mă fine cu 
vorba, bea doi țapi ți nici gând să-tm 
dea subiect pentru articol.

11 iau de scurt:
— la ascultă, măi Ghifă, îmi spui 

istoria aia sau nu mi-o spus
— Ce istorie ?...
— Istoria cu... ovreiul care a re

nunțat la comision...
Canalia începe să râdă:
_  Prost mai ești!... zice. Vnde ai 

mai auzit tu, vreodată, ca un ovrei 
să renunțe la comision ?...

Și pleacă dela masă, lăsându-și ța
pii neplătiți...

Geer Patrick

URAI CARABUS I
I: E cel mai Irumos spectacol din Capitală |

Au apărut următoarele cărți din

Colecția DELAFRAS
a Editurei «CUGETAREA»

Emile Zola : OTRAVA
Qrazia Deledda: FUGA IN EGIPT
P. Asandi; MARIA MAtiTA

De vânzare la toate librăriile
Un volum Lei -e

Teatrele c e vară
•A*

cu aríiSiuí Luuwig Satz

zilei

loate intrările la

TRENUL CLASA Ill-a Lei 3.230
TRENUL CLASA ll-a Lei 3.730

Inscrierils la *
ACHINISTR^ȚiA Z ARULUI «iUREHTUL»

Str. CONST. MILLS 4. Tel. 3.7S 28 
COMPANIA INTERNAȚiONALâ DR VOIAJ 

ȘI TUKiSm „LliaLPa“
Str. DOAMNEI 1 ht II. Tel. 3.56|10 

OFlClUn R0«A!f de TtJR.SM și VOIAJ 
Str. LiPSCANI 12, Tel. 3.25(77

la toate agențiHe boc. «Euiopa» din București, 
Sibtu, Fagaraș, Cer-

și I
Pțoeștl, Brașov, Ch șmâu, Sibiu, Fagaraș, Cer
năuți, etc. și la redacția zia u.ui nostru d.n Galați, 

șt Brăila

Un furt îndrăzneț
Ba Constanta

CONSTANȚA, 5. — Un mare și 
îndrăzneț furt a fost săvârșit eri 
noapte, la Carmen Silva. Hoțul n’a 
îost încă Identificat.

Furtul s’a săvârșit la vila Anun- 
cilta, proprietatea d-lui Neguț, în 
care locuiește d. colonel Izet, chi
riaș. Hoțul s’a introdus pe o ierâ- 
strule uitată deschisă și găsind po.

i cheta d-nei colonel Izet, a sustras •

din ea; doua perochl de cercei cu 
diamante; un inel cu safir; două 
rânduri de briliante, un ceas de aur 
și 50 mii lei în numerar. Valoarea 
obiectelor furate întrece suma de 
un sfert de milion.

Cazul a fost anunțai poliției judi
ciare care a luat întinse măsuri pen 
ini, identificarea și prinderea hoțu
lui.

Nu este o simplă anecdotă dialo
gata, — drama aceasta pe care o o- 
,eră publicului bucureștean ansamblul 
reunit în jurul marelui artist american 
Ludwig Satz: este o poveste tragică 
eternă ca și destinul chinuit al oa. 
menilor, de întregi milenii hărăziți a- 
cclorași dureri, închinați de veacuri a- 
clorași inalterabile simțăminte...

„Totul pentru copii” este drama pă. 
rinichi': care.ți jertfește in viață totul 
de dragul fiului sau, pe care îl absolvă 
la maturitate cu aceiași pasionată ab
negație pu care îl legăna Jn pruncie. 
Iubirea aceasta năvalnică nu cunoa.te 
limite <,i înduplecări : sub porunca e-, 
imperioasă ca o chemare invizibilă, șj 
ca un apel ancestral de implacabilă, 
tatăl acceptă să pășească pragul pușca, 
nei in locul ccpilulu., căruia îi sunt 
astfel ciuțate și mustrările șî osânda. 
In această perseverentă mucenicie, su
fletul și făptură bătrânului sunt inci
nerate ca pe un rug : o ființa se mis. 
tuie, luminând sensul tăinuit al vieții u- 
mane cu isbânditoare sclipiri de vă
paie...

In roiul acesta atât de complex, — 
radiind în priviri și în gesturi o mag
netică flacără,__artistul Ludwig Satz
este într’adevăr inegalabil : talentul 
său cuceritor transfigurează person«-

giul băt-anului închinat dragostei sale 
atât de extatice și de elementare. Fi*, 
care gest al artistului aduce o tresă
rire a spectatorului : jn jocul, in vocea 
iui Ludwig Satz se rostesc pur'ca v- 
tiuitele devotamente ale bunilor ș*

LUDWIG SATZ
străbunilor, ale căror acumulate jertfe 
pregătesc și sporesc deaiungul gene
rațiilor răsăritul nouilor recolte «- 
mane.

Amatori, de arta adevărată vor veni 
să admire țn „Totul pentru copii’’ vt». 
mezitatea acestui inspirat actor, . 
poate cel mai înzestrat dintre totî cei 
cari ne-au cercetat în ultimul an.

Marele succes 
dela Cărăbuuș 

Verva șl exactitatea cu care se 
tateipreteară rolurile din a doua re
vistă a d-iui Kirițescu pe scena tea
trului Cărăbuș, atrage din ce in ce 
tot mai ntr.iți spectatori, lăcându-i 
să scape Un moment de al grijilor 
calvar Noua revistă „Ura Cărăbsș" 
cnre este Șjtigăru] sezonului, cu mon 
tarea și costumele de un lux exor. 
buant, uinieșts publicu, numeros ș: 
select care chiamă mereu |3 rampă 

iștii Cărăbușului prin aplauze in 
cle-ungate. Revista cuprinde între 
trie, săptămânile propagandiste ațe 
Capitalei, săptămâni imaginare prin 
care se parodiază viața bucureștea. 
nă. Săptămâna laptelui, florilor, co
pilului, alegerilor, Moșilor, muzicală 
politică și sportivă toate sunt rc 
date în tablouri animate de skaet- 
cb.vri, cuplete și evoluții ecreogra- 
fice.

Cupletele; .Ciobanii“ (Tănase. 
Zamora), „C&imăcelu* 
îhîu", „D’ala beau" 
că*
Moda nouă" (Tănuse.Buzău) sunt 
bisate și foarte aplaudate iar A. 
Muuteanu e ca-!d Și vibrant in Mau. 
rii-e Cbeva’der cântând „Care din 
două".

Muzicele din această revistă sunt 
, iții originale ale d--ul Dcadrino.

(Buzău.Mi. 
(Tănase), „Miș.

(Giugaru-Milian). „Moda veche- iviturile

Un succes fără pre
cedent

Compania de reviste „Aîhambra" 
a înregistrat la grădina „Colos", cu 
noua revistă „Votați Colosul!" 2 ac. 
ic și 36 tab|otri de d-nii Nic. Viă- 
doianu și N. Cor.stantinescu un 
micces fără precedent în analele re. 
i.jIst ei românești.

Niciodată ca acum d-nii N. Vlă. 
itoianu și N. Constantinescu, autori! 
.țelor mai reușite reviste din ultimii 
7|9 ani nu au oferit spectatorilor en. 
'.rrziasmați un spectacol mai vesel 
moi spiritual, mai bine incnegat și 
gradat.

Cupiete de eel mai mare ecou în 
pubde (Popescu să vie' Scurt! Br-ivo 
Tar.ă! C’est la fcnur.e. Care-l ălasâ-1 
înghit) alternează cu sketchuri Ila
riante și cu scene de mare fantezie 
și grație poetică.

Marinarii, concursul muzicilor o. 
riginnle |a cars paricipă d-nii: A|ex. 
Lecrt. Elly Roman și I. Vasilescu, ta
bloul baletului țigănesc, bajetu] a. 
merican sunt numai câteva din ]o- 

speciale ale acestei admlra.
bi e reviste

Honotcie de râs aplauzele și falsu
rile nu mai ccntenesc.

Ve.sțî Colosul! are o montarefan 
U stică. Ea depășește tot ce s‘a rea
lizat pâuă acum pe vreo scenă re 
.revistă.

Decor urle pictorului Aiexandrescu 
Caiamamău și costumele de o bogă
ție nemaivăzută furnizate decascie 
Pascaud și Ionel din Paris dau ias. 
tuiul acestei reviste o strălucire u- 
nică.

Votați Colt-șui! jucată de cea mal 
bună trupă de reviste ce s‘a inj&be. 
bat până acum ja noi, e considerată 
de unanimitatea presei șl a publlcu. 
lui drept maximum de vesele in cea 
mai fantastică montare,

O predică a păr. 
Gaiaction

Cunoscutul scriitor și predicator, 
colaboratorul nostru Pătinieie Gaia 
Gaiaction va predica Duminică 7 
August (mâine) ia ora 10 dimineața 
in Biserica St Ion Botezătorul din 
șos. Pantelimon No. 259. Cei ce do. 
resc să plătească pictura uimi sfânt 
în acest măreț locaș, câre se pre
tează acum, să-l viziteze mâine 
când vor asculta și o frumoasă pre
dică și de folos sufletesc.

RADIO
Sâmbătă 6 August IS32

394 m. BUCUREȘTI 16 kw. 761 kllz.
10.30; Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
13.45: Informaț’uni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cola apelor 
Dunării și semnal orar.

14 00: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

18.00; Orchestra Radio: T. Dron: 
Marșul Regimentului Căiugăreni; L. 
Fall: Pompadour-vals; A. ThomasI 
Fantezie din Mignon; Gounod: Medi
tație; V. Hruby: întâlnire la Lehar.

19.00: Informapuni, meteorul și 
semnal orar.

19.10: D. Em. Bucuța: Dunărea de 
jos.

19 25: Orchestra Radio: Akermanst 
Soarele a apus, solo de violină d. Teo- 
doru; Koslal Erno: Suită albaneză; 
T. Dron: Comoara străbună-faniezie; 
Urbach' Per aspera ad aslra-marș.

UNIVERSITATEA RADIO
20.20: D. C. Kirițescu: Aniversarea 

bă Alici dela Mărășești.
20.20: Lecturi din Cântarea Ro

mâniei.
PROGRAM DE SEARA

21.00: Rigoietfo, operă tn 5 acte de 
Verdi (plăci de gramofon).

Intre actul 1 ți 2 ora exactă.
Intre acte In formațiuni și știri 

sportive.
STREINATATEA

GRUPUL DE NORD. MILANO (To. 
rino, Genova, Triesl). 10.15: Jurnalul 
ridio. 13.15: Muzică variată. 14.30: 
Plăci. 1-4.45: Jurnalul radio. 15: Sem
nal orar, comunicatea 15: Concert. 
15: (Triesle) Concert 15 4-5: Plăci. 
18.30: Jurnalul radio. 18.45: Pentru 
copii. 18.50: Pentru doamne. 19: Mu
zică de dans. 19: (Trieste) Concert 
20.30: Jurnal '! radio, comunicate. 
20.45: Știri agricole. 21.05: (Trieste) 
Concert. 21.80: Plăci. 22: Jurnalul ra. 
dio, bul. rnet., plăci. 22.45: Variate. 
24: Muzică de dans.

MUHLACKER. 8: Ora, meteorul 
apoi gimnastică. 9.05: Concert rua- 
linal. 12; Concert de orgă. 13: Ora» 
meteorul ,inf. 14.05: Concert. 14.20! 
Cântece de Brahms, Woif și Sirauss. 
14.40: Sfaturi muzicale pentru tine
ret. 15 15: Ora, meteorul, inf. 15.30: 
Concert. 16 HO: Cuneert de mando
line. 17.30: Pentru tineret. 1830. Ba
lade, 19: Concert. 20 15: Ora, me
teorul, știri sporlive. 20.25: Conf. 
20.50: Conf. 21.15: Ora, meteorul. 
21.30: Concert de acordeon. 22: lle. 
portaj radiofonic. 23: Trans. de pe 
s adionul Ulm concert militar. 0 15: 
Ora, meteorul, inf. 0.35: Concert 
nocturn.

ROMA 10-15: Jurnalul radio, ca. 
municate. 14.30; Meteorul, plăci. 15: 
Ccncert instrumental. 15.30: Semnal 
orar, comunicate. 19: Comun cate, 
jurnalul radio. 19..30: Concert vocak 
19.45: Concert. 21.10: Știri spo tive. 
21.15: Curs de semnale Morse. 22: 
Semnal orar, comunicate, plăci. 22.45: 
„Boris Godounow", operă în patru 
acte de Mussorgski.

BRUXELLES. 14: Concert. 15: 
Jurnalul vorbit. 15.10: Continuarea 
concertului. 19: Concert. 20: Concert 
20.15: Causerie. 20.30: Plăci. 21.15 
Causerie. 21.30: Jurnalul vorbit. 21.15: 
Conf. 21.30: Jurnalul vorb.t. 22: Vau- 
c.‘viile intr’un act de Ch. Degallles, 
muzica de Lux. 22.45; Sketsch radio
fonic. 23: Concert simfonic.

11.20: Cursul pieții. 11-30; Meteorul 
1330: Concert. 15: O.a, meteorul 
15.10; Continuarea concertului. 15.45: 
Lauritz Meich-or cântă. 17: Ora, me
teorul, bursa. 17.15; Oră veselă. 
17.45: Insula Dunării, W^rth. cont 
18-15: Sărbătoarea berbecilor din 
Marrakesch. 18.45: Muzică de dans. 
20.15: Actualități. 20.40: Duete pen
tru vioară și violă. 21.25: Foileton 
radloion c săptămânal. 21.50: Ora, 
meteorul, știri. 22: „Când se face o 
călătorie...“, concert 24; Știri serale, 
meteorul. 0-15: Concert seral.

BUDAPESTA. 11.15: Concert si», 
fonic. 13.15: Pentru tineret. 14.05: 
Concert ai orch. P. T. T. 19: Cau
serie. 19.30: Muzică trșoară. 21: Pdțta 
radiofonxă. 21-45: Reprezentație din 
studio. 23.30: Știri de presă, meteorul 

VARȘOVIA. 14.40; Meteor. 14.45: 
Plăci. 15.35: Plăci. 17; Comunicat e- 
conomic. 17.J0: Plăcii. 17.30; Inf. fi 
răspunsuri la chestiuni militare. 17.40: 
Audiție pentru copii. 18.05: Plăci. 
18.35: Comunicate. 18.40: Causerie. 
19: Concert. 20: Trans. dela Oficiul 
Ostro Brama din Vdno. 21: Muzică 
religioasă la plăci. 21.15: Diversa. 
21.35: Radio-jurnal. 21.45: Siaturi 
pent-u grădinari. 23: „La Orizont". 
22.15: Concert. 23.30: Trans; audiției 
din Cracovia. 23.50: Supliment Ia 
jurnalul radio. 23.55: Meteor. 0.05: 
Opere de Chopin. 0-40: Inf. sportive, 

, 0.50; Muzică de dans.

BressS.it
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VIATA EC ONQMÍCk
Ofensiva împotriva crizei 

în Statele-Unite
După o lungă perioadă de baisse, 

bursa din New-York a cunoscut 
In luna Iulie o mișcare de hausse 
care a dus la o neobișnuită urcare 
a tuturor cursurilor. Bursele ameri
cane trăesc, pentru prima oară dela 
războiu incoace, zile mari. Nivelul 
generai al cursurilor s’a urcat in 
medie cu 40 la sută. Ba unefe va
lori, care in perioada de baisse a- 
iinseseră recorduri minimale, au 
putut să-și dubleze cursurile.

Evident, că pe lângă știrile care 
vorbesc despre o îmbunătățire a 
situației economice — știri care nu 
trebuesc, bineînțeles, supraevaluate 
- sunt și unele iapte concrete care 
iu determinat această mișcare de 
hausse. După cum relatează cores
pondentul din New-York al ziarului 
„Berliner Tageblatt” (actorii deter
minați ar fi: acordul in chestia re
parațiilor și in legătură cu aceasta 
siguranța mai mare pentru împru
muturile americane din Germania, 
succesul conversiune! britanice a 
împrumutului de războiu, îmbunată 
țirea poziției dolarului, urcarea 
prețurilor produselor agrare, amâ
narea congresului ri noua politică 
de expansiune a creditelor a lui 
„Reconstruction Finance Corpora. 
don". Rămâne totuși de văzut dacă 
mișcarea aceasta de hausse va fi de 
lungă durată, mai ales că expe
riența de până acum a politicei dc 
mobiliza.e a creditelor ne învață 
să fim pesimiști.

0 ritâ măsură mai efccce pen
tru îmbunătățirea conjuncturei este 
acțiunea proectată de guvernul a- 
merican pentru sprijinirea pieții de 
cereale.

După cum se anunță din New- 
York, o parte din mijloacele finan
ciare ale institutului „Reconstruc- 
tlon Finance Corporation” vor fi 
Întrebuințate pentru a ridica prețul 
griului la un dolar bushclul.

Planul aceste al guvernului ex
plică șl recentele măsuri represive 
luate de guvernul american împotri

&£3FSU
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B Paris (necotat) 
Zürich 3,05

■ Londra (lipsă)

ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Expropr. 2654, y,
Renta Stabiliz. 41%, %.
Renta Desvolt. 44%, 54.
Urbane Buc. 5% 35%.
Urbane Buc. 10% 62%
Urbane Iași 5% 26%.
Rurale 5% 24.
Banca Națională 3350.
Banca Românească v. 155. 56.
Astra Română 140.
Reșița 120.
S. T. B. 750.
Mica 395.
CURSUL DEVIZELOR

Cerute Oierite
Na« York 167,55 167,95
Italia 8.57 h.SO
Londra 588r- 5S3,—
Olanda 67.65 67 80
Elveția 32.70 32.80

Dela P. T. T.
Ministerul comunicaților a făcui 

o adresă Regiei Autonome P. T. 
T., prin care se face cunoscut că 
i g-ral FI or eseu-Bana, directorul 
general al acestei regii- nu intră 
in prevederile legii cumulului.

Printr’o interpretare dată de d- 
ministru I- G. Perietzeanu, această 
lege se consideră promulgată dela 
data când a intrat in vigoare, 
deoarece după publicarea în „Mo
nitorul Oficial" legea a fost sus
pendată imediat de către guvernul 
lorga.
D. g-ral Florescu-Banu se afta în 

funcțiune la data punerii în vi
goare a legii- astfel că d-sa ră
mâne să îndeplinească Și mai 
departe funcțiunea de director ge
nerai al P. T. T.-ului.

D-sa renunțase încă de mai 
înainte la pensia de general, ră
mânând să ia numai salariul de 
director general al Poștei, care se 
ridică la 24-000 lei lunar.

*

Consiliu! de administrație al 
Regiei Autonome P. T. T., s’a în
trunit eri la orele 5 d. a., sub pre- 
șidenția d-lui dr. Ernest Ene.

Au luat parte d-nii : g-ral Flo
rescu-Banu, P. Goma, D. Pituiescu, 
col. Liteanu, membri și Virgil 
Moroianu, secretarul consiliului.

S’au rezolvat lucrările curente 
d s’a făcut prezentarea nouilcr 
membri ai consiliului de adminis
trație, d-nii ing. Tillea și avocat 
N. Durma.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 03.50 
Steaua Română 43.50 
Concordia 40 
Petrol-Block necotat 
Redeventa necotat 

va bursei de cereale din Chicago. 
Se poate ca până In cele din urmă, 
guvernul va renunța la proectul ini
țial de a închide bursa de grâu din 
Chicago; ei va continua insă acțiu
nea începută, ca o presiune Împo
triva atitudine! pe care comerțul 
american de cereale o opune față 
de manifestațiuniie de hausse ale 
Farm-Boardului și ale coperative- 
lor cu caracter semioficial.

Interesant de relevat este tonul 
optimist care iși găsește expresie 
în rapoartele economice oficiale. 
Referențil și corespondenții din 
toate părțile țării au primit dispo
ziții dela șefii lor ierarhici, ca să 
scoată în evidență și tn formă de
tailată, toți factorii care indică ten
dințe de înviorare a pieței de lucru.

in ce privește situația economică 
în sine, nu a intervenit până in pre
zent nici o ameliorare. Până și afa
cerile sezoniere ale industriei de 
vară se găsesc sub nivelul din anui 
trecut. Nu este însă mai puțin ade
vărat că acțiunea de sprijin a gu
vernului Începe anul acesta ia un 
punct mult mai jos decât în anii tre- 
cuți, coace face ca șansele de suc
ces ale procesului de ajutorare arti
ficială să fie și ele mai mari.

O altă măsură pentru a da un im
puls vieții economice, este aceea pe 
care Federal Reserve Board a a- 
nunțat-o zilele astea și anume: În
cepând de ieri, pe baza unei modi
ficări adusă legii Glass, cele două
sprezece bănci federale au dreptul 
ca timp de șase luni să primească 
spre reescont polițele industriei, di
rect fără intermediul băncilor pri
vate cu singura condițiune ca să 
se facă dovadă că suma respectivă 
n’a putut fi găsită la institutele pri
vate de credit. Se crede că măsura 
aceasta va servi ca un mijloc de 
presiune asupra băncilor private, ca 
să treacă cu o politică de credit mai 
liberală, având să se teamă de con
curența băncilor de emisiune.

Mer câtor

Belgia 
Paris 
Praga 
Berlin

23.28 23.38
658 % 659,—

4,95 4,97
39.95 40,05

CURSUL MONEDELOR 
STRĂINE

cumpără și vinde numai Banca Na
țională a României.

Dolari 167,40 167,90
Lire sterline 587,- 592,—
Lire sterline 587,- 592,—
Lire italiene 8,56 8,60
Lire otomane 79,— 80,—
Franci francezi 6,59 6,63
Franci elvețieni 32,65 32,80
Belgas 23,30 23,50
Coroane cehe 4,95 5,—
Zloți 18,50 20,
Fengoe 22,— 23,60
Dinari 2,69 2,90
Leva 1,— 1,20

1,20Drahme 1,—
Fiorini olandezi 87,65 67,80
Napoleon aur 643,— —
Lira sterlină aur 811,- —

Valutele efective de mai sus, Ie

Piața cerealelor 
la Brăila

BR.A1LA, 5. — Pista de cereale e 
rr.ai fermă.

Porumbul și ovăzul câștigă 500 țel 
ta vagon. In part și docuri au sosit, 
pe linie 90 vagoane de diverse ce
reale și s’a vândut:

Orz 58—59 Kg. 20.900—20.950 lei 
Jnie doc cu predarea imediată și 
20.750 lei a livrer.

Orz stuțuit 57—68 kg. 23750 24.000 
borcio.

Porumb dinte 19.000 ței linie doc 
și 20.000 bordo.

Ovăz 43 kg. 20.000 ținie.
Sămânță floarea Soarelui 29.000 

lei linie port.
Cotează:
Grâu de 72—73 kg. cu 4—5 |a 

sută c. streine 36.00C lei ex șlep pre. 
dabil August,—15 Septembrie.

Secară de 70 kg 25.000 linie doc
Fusoțe de rând 27.700 linie port.
Fasole rotundă 28.500 lei.
Mei 17 000 linie port.
Foiumb corcitură 19.250 lei linie 

doc.

(Trans orturile de ouă 
pentru export

Transporturile de ouă, încărcate 
în vagoane complecte și prevăzute 
cu frâne active de aer, destinate 
exportului, vor fi expediate cu tre
nurile rapide de cofetărie.

Pe secțiunile c. f. r. unde nu cir
culă asemenea trenuri, transportu
rile în chestiune vor fi expediate cu 
trenurile în circulație cu care cir
culă hambarele locale, rapide sau 
în care se încarcă cofetăria ra
pidă. Taxarea acestor transporturi 
se va face după tariful de mică vi
teză«

a țârii noastre
țigareta tinere- DOVADĂ A CALITĂȚII
Oil0R1

Intr’unul din articolele prece
dente am arătat necesitatea limi
táréi exploatatorilor pădruilor dc 
rășinoase, în funcție de rezerva 
pădurilor ce le mai avem azi, 
apte de a fi exploatate.

O chestie nouă, care de câțiva 
ani, ne agită pe specialiști și eco
nomiști, este-’ industrializarea fa
gului-

In adevăr, an de an se observă 
o cerere din ce în ce mai pronun
țată pntru fag la export, fie ca 
lemn rotund, fie ca cherestea de 
fag aburită, fie ca cioplitură, tra
verse. doage etc.

De unde înainte de război, fa
gul din România nu se exporta 
decât prea puțin, decât numai cio
plituri speciale pentru vapoare, 
dela război, constatăm o cerință 
din ce în ce mai pronunțată.

Asftel după ultimele date sta 
tistice constatăm că s’a exportat:

In 1925 83.847 tone
1926 76.245 tone

1927 87.975 tone
1928 116.729 tone
1929 127.756 tone
1930 123.309 tone
1931 107-745 tone

Total 1925—1931 723.604 tone
In multe din fabricele noastre

de cherestea de reșinoase din 
•'auza nerentabilăței bradului și 
moliftului, cât și al împuținărei 
acestei specii, azi se taie numai 
fag, pentru a-1 transforma în cea 
«tai mare parte in cherestea de 
fag aburită.

Fagul nostru este cerut și apre
ciat în multe țări pe care le ali
mentăm de câțiva ani. Azi se ex 
portă la Varșovia (Golful Persic) 
de unde apoi se răspândește mai 
departe, la Bagdad. în Alexandria, 
Spania (Barcelona), Italia, Am©- 
ric, Anglia etc. Se obțin prețuri 
relativ bune, astfel pentru lun
gimi de 2—4 m., 0.15 lățime și 
0.027 m. grosime se obțin până 
la 65 schilingi de mc-, adică 1950 
mc. fob — iar pentru aceleași 
lungimi și lățimi dela 0.15—0.40 
m„ adică media 0325 șl grosimi 
«eia 0.018—0.027 se obține 50 
schilingi de mc. sau 1500 lei dc 
mc- fob Iar pentru dimensiuni 
mal mici, 40 schilingi de mc» sau 
iMO lei de mc. fot,.

Cu alte cuvinte de observă o 
tendință din ce în ce mal accen
tuată a substituirei reșinoaselor 
cu cherestea de fag.

Fată de suprafața pădurii©- 
noastre ocupate de fag secular, 
'îln care o parte se poate indus 
trializa pentru export, și față de 
cererile tot mal pronunțate, lu
crul constitue o ameliorare pentru 
exportul lemnului nostru.

Litigiul dintre Statul român 
și societatea C. F. Lemberg-Cernăuți-lași

Samsarul Rizzi redivivus
In articolul nostru trecut arătam că 

între Statul român și deținătorii o. 
bligațiunilor emise de societatea C 
F. Lemberg-Cemăuți Jași, nu există 
nici un raport. Totuși, detentoriî a- 
cestor obligațiuni, în frunte cu bine, 
cunoscutul samsar internațional Rizzi, 
văzându.și situațiunea lor periclitată, 
si au mutat la începutul anului tre
cut, centrul de activitate la Paris, 
unde Statul român trata împrumutul 
tranșei Il-a. Acolo Rizzi & Co. a în- 
rercat să puie în legătură chestiunea 
acestor obligațiuni cu încheerea îm
prumutului. A încercat sa impună Sta. 
tului român lichidarea acestui litigii 
prin intermediul instituției „Associa
tion des porteurs de titres étrangers” 
Presa franceză (în special cea hnan. 
ciară) a atacat pe atunci cu vehemen 
ță acțiunea d.lu: Rizzi de a obține 
concursul grupărilor financiare fran
ceze pentru a da un „prête-nom” de- 
■ entorilor acestor obligațiuni

Cităm textual după „Agence tele 
graphique de la Presse”’ :

„Odaată aceste titluri (e vorba de 
titlurile românești) ajunse în pose 
siune» speculanților, acești® se preo
cupă 4? a le da o naționaptute. Pe 
cine iutâ'nim fa fruntea ac.'Stor n- 
pcrațâuni? pe d. Rizzi delà Berlin, 
care a fost implic®! în afacerea ti. 
tlurilor ungurești. D. Rizzi a găsit 
Interpuși prin „(’Association des pm 
leurs de titres étrangers“ din Paris. 
Se poate spune oare că d. Rizzi re. 
privință realmente interesele fran. 
ceze? Actst® este lucru greu de cie. 
aut, căci reputația d-yul Rizzi este 
stabilită, Iar d. Mihail Popovicl nu 
poate ignora aceasta.

Suntem încredințați — continuă 
ziarul francez _  că marea Institu
ție de cr-dit din Franța, c®re șt-a 
propus dc a realiz® operația îlnav 
clară dorită de guvernul român, are 
In fiiunte doi oameni, cari vor ști sa 
lămurească participarea Frttnt?l pen 
tru a se împrumuta România“.

Așa vorbea presa franceză de spe
cialitate despre acțiunea d-lui Rizzi.

Reapare d. Rizzi
'Astăzi samsarul berllnez (cUiți:

Totuși nu putem, să trecem ne
observat- că pădurile noastre da 
fag, fiind prea îmbătrânite, ten
tai! apt pentru cheresea sau cto- 
plttură se găsește anevoie, de 
aceia și recoltarea se tace pe s» 
„rulete întinse. Astfel că ceia ce 
n’am putut exporta in anii din 
urmă, ca lemn de reștnoase, s't. 
compensat tn parte cu cheresteaua 
ac rag-

Probleam Industrlallzărei faztr 
lui în România merită o atenție 
iitn partea tuturora, in specuh 
pentru a ne economisi pădurtte ae 
mstnoase, care s’au cam epuizat.

Tarifele de transport 
pe C> F. R. pentru lemnul 

de foc
Se zice că începând dela 15 Au 

gust a. c- tarifele de transport pt 
c. f. r. pentru lemnul de foc se vot 
socoti conform tarifului special No- 
16 bis. Din analiza acestor tarife 
su constata o majorare enormă 
ceste actualele tarife, ceiace va da

Ce cuprinde noul contract
de muncă al minierilor din Valea Jiului

Eri după amiază au avut loc la mi
nisterul muncii tratative de concilia- 
fiune, intre patroniii întreprinderilor 
miniere din Valea Jiului și muncito
rii lor, în vederea încheerii unui nou 
contract de muncă.

Tratativele s au dus sub preziden
ția d-lui ing. Stavri Cunescu. direc
torul general al muncii.

Considerentele pe care se bazează 
noul contract sunt următoarele :

Situația economică generală est« 
de așa natură, că nu permite facto
rilor ei o îunețicnare normală, așa 
încât raporturile dintre ei odată fi 
xate, să se poată menține neschim 
Sate. Datorită acestei situații gene
rale, greutății, de ordin financiar p* 
care le întânipnă producția și în spe 
cial industria carboniferă —- suni 
foarte mari. Această producție trebui 
totuși asigurată, nu numai în inte
resul întreprinderilor, dar și în inte
resul muncitorilor și al societății.

Pentru a »sigura această producție 
«e impun sacrificii atât din partea în 
treprindei ilcr, cât și din partea mun. 
citurilor.

Prin sacnticiile ce se pot cere mui« 
eitorilor nu trebue să li se ia lor și 
familiilor lor. posibilitatea unei m« 
dește însă normele vieți morale ș 
materiale, acestea fiind chiar fa in
teresul .societății.

In contractul colectiv de muncă, ce 
intră acum în ființă între părți, exis, 
tă clauza cai».1 permite revizuirea sa 
lariilor pe baza variației indicelui de 
scumpete; indicele actual de scum 
pete este cu 10% mai scăzut față de 

d. Rizzi) a reapărut la București 
unde încearcă anumite arania- 
mente „de sistematizare” a acei 
tei chestiuni. După cum se știe, 
la 22 Martie 1932 a fost încheiata 
o convenție între statul român si 
reprezentanții societăței C. F- 
Lemberg-Ceriiâuti-lași și Intre 
curatoriii detentorilor de obliga
țiuni emisiunea I Și IFa a acestei 
societăți, privitoare la trecerea m 
proprietatea statului român a li
niilor ferate a menționatei socie
tăți care se află situate pe terito
riul român-

Convențiunea aceasta, urmează a 
se pune în aplicare numai după co 
Societatea C. F. Lemberg-Ceraăuți 
lași va preda Statului român actul 
de radierea efectivă a ipotecilor în
scrise în cărțile funduare din Polo
nia și, România pentru orice dato
rie a Societății (afară de Ipoteca 
C'-' u obligațiunile din emisiunea 
111 d'n ’ «î dunăce dreptul do 
proprietate al Statului asupra linii
lor ferate care formează obiectul a- 
cestel convențiuni, va f| in regulă 
intabula* in cărțile funduare ro
mâne.

Vcm an-ihza lntrten articol viitor 
rceastă convenție care prevede pen
tru România o sarcină de aproape 
un miliard. Chestiunea este prea un 
portantă Ca să nU-1 dăm cuvenita 
extindere.

B.

Ou tren surprinde
o căru ă pe linie

CHIȘINAU, S. — Intre stațiile 
Fira și Fterești (Soroca) o căruță 
cu doi copii, a fost surprinsă de tre
nul personal 622.

Unul din copii Ion ai Babei, a fost 
grav rănit, iar fratele său, Serghie, 
a fost omorât pe loc.

Copii sunt originari din comuna 
Chindești, Soroca și plecaseră cu 
căruța, în vederea muncii ia câmp. 

naștere la o perturbare enormă, a 
scumpire! lemnului, pe asemene» 
vremuri de sărăcie șl criză econo 
intcA-

in special până la distanța de 1(10 
Km . se prevede că lemnele nu s» 
vor mal transporta pe c. f. r., ci eu 
căruțele sau camioanele, ca fiind 
mai îentabil șl pentru proprietari) 
ae păduri șl pentru țăranii cărăuși 
in lipsă de ocupație. Deci c- t i-. va 
perde enorm și va avea un concu
rent puternic prin cărăușia particu
lara-

In aceste momente, când este o 
tendință generală de micșorare a 
Impozitelor, pentru ameliorarea vie 
ței, cred că c. f. r. are datoria de a 
reveni asupra acelor dispozițiunl, 
care îngreuiază viața, în loc să o 
amelioreze. Am mai repetat acea
stă dorință, și sper că cei ce au o- 
bligația de a ușura viața, fa spe
cial a celor săraci, vor soluționa 
favorabil această problemă-

M. P. Florescu
Inginer inspector g-ral silvic

indicele din Iulie 1931.
S’au făcut mcdificări, pe baza a- 

cestor considerente, la art. 19, 20, 28 
39, 31, 35, 36 și 49 din contractul co« 
lectiv de muncă pentru întreprinde
rile miniere Petroșani.

La ari. 19, noul contract păstrează 
vechia redactare. Art. 20 prevede 
normele după care se va face sala
rizarea: categoriile de salarizare sunt 
următoarea: mtnieri, profesioniști în 
mină pe 8 ore, ziuașii de extracție și 
rambicatorii pe 8 ore; ziuașii pe 8 
ore, profesioniștii la suprafață, ztua- 
șit specializați etc.

Celelalte articole 28, 29, 31, 35, 36 
și 49 rămân în vechia redactare.

Lucrătorii bari muncesc sub turna
tele de cocs vor primi un adaus de 
25% peste salariul obișnuit.

Mai departe, noul contract prevede 
obligațiunile de amănunt care anga
jează societățile și pe muncitori, în 
executarea lucrului și remunerarea 
iui, ca și sancțiunile la cari se su
pun în caz de nerespectare a contrar 
tuiul.

Contractul încheiat eri Ia minis
terul muncii se socotește ca intrat fa 
vigoare pe data de 1 Iulie a. c.

Ki este sortit să pună capăt unor 
neînțelegeri continue în Valea Jiului 
și să stabilească raporturi mai prie
tenești între întreprinderile de acolo 
st muncitori.

-----■'mi........ IWIW.I . 1na——

Senatorul Borah
a vorbit iarăși

NEW-YORK 5 (Rador). — Sena
torul Borah, continuând campania 
sa împotriva datoriilor de războiu, 
a pronunțat un nou discurs ia Uni
versitatea din Minnesota.

SENATORUL BORAH
D-sa a afirmat cu orice conferin

ță economică va duce la un eșec 
sigur, dacă nu va soluționa proble
ma reparațiunilor și datoriilor de 
războiu precum și problema dezar
mării.

Senatorul Borah. in discursul său 
a subordonat anularea datoriilor in- 
ter-guvernameutafe, dezarmării 
complecte.

In atenția agrîcnltori’or
Ministerul agriculturii ne comuni

că următoarele:
Având iu vedere că recolta slabă 

a păioasejor și a furajelor din anu| 
®<csta Și mai ales faptul că paiele 
ne grâu atacate de rugină nu se pot 
da In alimentația animalelor, se atra 
ge atenția agricultorilor și erescă. 
tirljor. eâ porwmbu] pus la gro“pă 
c-onsutue un admirabil aliment sul» 
fermă murată. Porumbul trebuie r* 
coitat si puș la murat In perioada 
ac maturațte sticicasă a boabelor 
Gând e bun de fiert), este barajul 
cei mai Ieftin și cej mai potrivit 
pentru hrana vacilor de lapte in pri
mul rând, precum și & anfmateter 
ne muncă și a celor puse ja îngră 
șat.

asupra procedeului de urmat pen 
tru coi servarea fhira.felor sub forma 
miii'ază (ansiiaj) se poate cere in 
strucțiuni gratnite la Institutul na. 
KogăJniceanu 63, București.
ționaj zootechnic, strada Mihail

Succesul țîgarefei (PORT 

a întrecut toate așteptările. • 
Cumpărați o cutie astăzi. 
Veți fi surprinși de a găsi o 
țigaretă atât de bună la 

acest preț. •

IPORT
20 DE ȚIGARETE CU VÂRFUL DE PLUTĂ

cronica judiciara
Contlictul a (ouă decrete ie grațiere

Condamnat la 3 luni închisoare 
corecțională printr’o sentință a tri
bunalului dată anterior decretului 
de grațiere din Iunie 1931, Ion Geoi 
gescu a făcut apel pe care șl l-a 
retras după decretul de grațiere din 
10 Mai 1932, pentru a beneficia de 
prevederile decretului din Iunie 
1931, care prevede că pedepsele 
până la 3 luni se grațiază complect.

Parchetul de Ilfov in executarea 
sentinței rămasă definitivă prin re
tragerea apelului a emis mandat de 
arestare pentru o lună jumătate im 
chisoare, aplicând ultimul decret 
de grațiere din 1932, după care 
condamnațiunile mai mari de 2 luni 
se reduc la jumătate.

A călcat nona lege a operațiunilor de devize
Eri d-1 procuror Stăncescu a dat 

rechizitoriu direct de trimitere in 
judecata tribunalului corecțional 
împotriva lui isac Moscuna, care a 
fost surprins in flagrant delict, prin 
aceea că a înfrânt prevederile legii 
de restricțiune a operațiunilor cu 
devize din 1923, repusă în vigoare 
prin jurnalul consiliului de miniștri 
din Mai a. c-

Acesta fiind bănuit de mal multă 
vreme că făcea asemenea opera, 
țiuni neîngăduite de lege s’a pus

IN JURUL FALIMENTU
LUI MUNTELUI DE PIE

TATE
Se știe că tribunalul după lungi 

discuțiuni și după ce fixase odata 
divergență a declarat Societatea 
Muntele de Pietate în stare de fa
liment Imediat după aceasta o 
parte din creditorii Muntelui au re
clamat parchetului pe conducătorii 
băncii. Chestiunea a fost intens ce« - 
«'etată și abia eri parchetul prin d. 
procuror Manolache Krupenski a 
deschis acțiune publică pentru es
crocherie împotriva d-lor Ion Ga
rai, Petre Secăreanu și D. Tatos, 
administratori delegați ai societății. 
Dosarul a fost trimis cabinetului 4 
pentru continuarea cercetărilot, 
cari vor trebui să ducă la limpezi
rea acestei grave acuzațiunl adusa 
împotriva administratorilor unei 
societăți care îndeplinea un rol de 
utilitate publică.

FRAUDELE DELA 
BANCA ROMANO-AME- 

RICANA
Camera de punere sun acuzai e a 

judecat eri opoziția făcută de I 
i aiigiiatis, fost directoi ai banc» 
Româno-Americane din Capitală, 
contra jurnalului tribunalului prin 
care i se reconfirmase madatul da 
arestare emis împotriva sa. Numi 
tul cum se știe este implicat in cu
noscuta afacere a excrocârei ne- 
gustorului elvețian Ackeret cu im 
înseninat stoc de galoși și șoșeni a 
căror valoare se ridică la peste 7 
nulioroe Iei și a tost atestat după 
/ luni dela pornirea cercetărilor, 
modificându-t-se calificarea dela 
complicitate la excrocnerie în aceea 
ae coautor al excrocheriei. După 
prima reconfirmare, Langhaus a 
făcut opoziție la camera de punere 
sub acuzare, care Judecând o eri a 
admis-o, dispunând astfel punerea 
sa in libertate.
AFACEREA GALOȘILOR 

SOVIETICI
Eri a venit spre judecare la ca

mera de punere sub acuzare, for
mată cu d-nii Pisau, Pctrcscu și 
Praporgescu, apelul făcut de par
chetul general împotriva ordonan
ței de neurmărire dată de judele- 
instructor al cabinetului 2 însărci

Condamnatul a făcut contestație 
care a venit eri spre judecare io 
fața secției a 4-a prezidată de dk 
Judecător Zâne susținând că sen
tința tribunalului a fost anterioară 
decretului de grațiere diu 1931 șl 
că prin urmare urmează confortn 
principiului că în caz de conflict de 
legi in materie penală se aplică' 
•egea cea mai favorabilă, să i s< 
aulice decretul din Iunie 1931.

Tribunalul a primit această teriL 
a admis contestația, hotărând să s< 
iacă în speță aplicațiunea decreta
tei de grațiere din 1931 și în con» 
secință Fa grațiat pe inculpat com
plect.

Împotriva sa la cale de către Ban
ca Națională un mijloc de a fi prin»« 
Astfel a trimis o doamnă, care dân« 
du-se drept amatoare de a cumpă
ra 500 fr- francezi, a reușit să-l a« 
tragă In cursă și tocmai în momen
tul când afacerea părea perfecta« 
tă Moscuna a fost prins de organe
le de control ale băncii. Sa depui 
apoi reclamație la parchet care a 
trimis chestiunea în judecata tribu
nalului corecțional cu rechizitori^ 
direct

nat cu Instruirea reclamațtanef fă 
cute de Agrarin Bank din Praga 
împotriva firmei 8. Einhorn și fii 
din Capitală. In aceea reclamațiuna 
re aducea acestora acuza punea de 
abuz de încredere, pentrucă șl-ai 
îi însușit contravaloarea unui în
semnat stoc de galoși și șoșoni im
portați de aceștia prin intermediul 
numitei bănci. Reprezentanții băudl 
au lacut două opoziții la camera d< 
punere suo acuzare, cari au foaț 
respinse pentru lipsă de calitate. 
Eri s'a judecat și opoziția parciu»- 
tiiiui, care dea-sernenea a fost res
pinsa.

FRAUDELE DELA
C. F. R.

Principalii cinci implicați în uria
șele iraude săvârșite la direcția co
mercialului din Căile Ferate, ca 
restituirile de taxe de transport, in* 
gineiui loanid, Max Wurmbrandt, 
Adoli Maiman, ilerșeu Essner și 
liascal Gologorski au făcut, nu se 
știe pentru a câta oară, apel împo
triva ordonanței judecătorului tliț 
instiucție prin care li s'a resptai 
curei ea de punere în libertate p< 
cauțiune.

Toate apelurile au tost iesptns>c. 
TOT DELA CAMERA DE 
PANERE SUB ACUZARE 

Eri camera de punere sub a- 
cuzare a respins apelurile făcut» 
de Alexandrescu-Mandravela șl de 
»ostul perceptor I. Niculescu, îm
potriva jurnalului tribunalului prin 
c.ue ii sa coniirmat mandatele d» 
arestate emise împotriva lor de d. 
jude instructor Horla Bogdan, pen
tru escrocherie cu certificatele false 
pentru conversiune.

— A fost respins deasemenea $1 
apelul lui Gr. M. Teodoru, fostul 
intendent al facultății de medicină, 
contra jurnalului de confirmarea 
mandatului de arestare. Numitul 
ș:-a insusit în dauna facultății str 
nia de peste 700 inii lei.

Un mare incendiu 
ia Ch'cago

CHICAGO, 5 (Rador). — Un pu 
ternic incendiu a isbucnit distru
gând cu desvârșire un mare imobil. 
Pagnbe’e sunt evalauate Ia șase ml 
lioane dolari.



* guKENI U *.
»

Duminică 7 August 1932

Reuma
tlCll Șt suferinzii de nervi, laudă în unanimitate efectul rapid și 
sigur al tabletelor Togal. Togai-ul elimină germenii bol lor pe 
cale naturală, dizolvă accidul ur-c și este în mare grad bacte- 
ricid Peste 6000 atestate medcale. O încercare vă va convinge! 
Insistați asupra logal’ului, nu există ceva mai bun ! La toate 

iarmacide, Lei 52

Cereți la toate chioșcurile; PtOtrU DÍr66|ÍUD63 06HB"AM* g uer-eți la toate chioșcurile}Togaî °re,a. *arba
w re^ß' tóK-ToreAH

raid P. T. T. I
I
o
I GRETA GARBO

Toți admiratorii și toate admiratoarele maréi |
Greta Garbo

vor ceti pasionantul roman

Cu titlu de informație deținem 
știi ea că la agenlla oficială Meri- 
sani-Argeș, pachetele cu ziare, so
site cu trenul la orele ’/ dim., cât 
si ziarele venite pe numele abona- 
iilor nu sunt expediate la destina
ție prin factori, în chiar ziua so
sirii, ci a doua azi și chiar mai 
târziu, astfel că atât depozitarii cât 
și abonafii din comunele: Mălu- 
reni, Stroești, Vâlsănești, Mușă- 
tești și Brătieni s’au plâns veșnic 
despre această măsură defec
tuoasă, insă plângerea lor n’a fost 
auzită.

întrucât agenția poștală oficială 
Meritam - prin cenzura ce f-*ce 
ziarelor — nu mai poate prc’inde 
că servește publicul, ci îl deser
vește, desființarea ei riar aduce 
nici o pagubă acestui public.

de CEZAri PETRESCU
Cel dintâi volum din 

marea colecție literară a 
ziarului Cl'ltEA'TVL.
320 pagini 70 lei

BISCUIȚI 
BRIOS I

JOCURILE OLYMHCt Football

ün record de asistență. Alte probe lichidate
LOS ANGELES, 5. — (Prin tele. 

fon). — In prezența unui considera
bil număr de spectatori s’a desfă. 
șurat azi programul celei de a șasea 
zi a jocurilor olymploe.

Rezultatele teohnice
âruncarea suliței

Finala. 1. Jarvinen (Finlanda), 
72, 71 m. (record olympic); 2. Tl- 
perlo (Finjanda) 69.08 na.; 3. Penti. 
la (Finlanda) 68,18
Ciclism.

100 km. (36 concurențl — 20 di. 
minata».

1. Pavezi (Italia) 2 ore, 28 minute 
05 secunde (medie Orară 45 km.),

3. Segatto (Itațla) 2 ore, 29 
r.ute, 43 secunde;

3) Borito (Suedia) 2 ora, 29 
nute 43 secunde;
Water-poțo

(neoficial).
Ungaria-Japonla 13—1 (9-0). 

Hokey pe iarbă.
Suedia-Japonla 18-1 (8.1)'.

80 m. garduri. 
Femei-finala.
1. Didrickson (U. 8. A.) 11" 7/16 

(record mondial și olympic); 2. Hai] 
(U. S. A.) 11" 7/10; 3. Ciark (Africa 
de Sud) 11” 8/10.
Scrimă

Finala.femei

Bogeu—O;sen 5-4; Piei»—Bogen 
* 2; Majer—Dtboer 5-4; Adam—De. 
bocr 5-4, Deboer—Preiss 5-4; Bogen. 
Loyg 52, Majer—Adam 5-3; Preiss. 
Gueri 5-3.

Clasamentul tiuaL 1. Preia (Aus
tria); 2. Guerl (Anglia); 8. Bogen 
(Germania).
MARȘ 50 km,

1. Grieu (Canada»

ml.

ml-

1500 m. plat.

Finala. 1. BecCaR (ltaUa) 3 5P
2. Carnea (Augiia) 3' 52” ți; 

Bdwards (Canaoa) 3’ 52”>i. 
Triplu salt

Finala
1. Nambu (Japonia) 15.72 m. (re. 

t.ora ciympic); 2) S’Ensson țsuecUro 
15.32 m.; 3. Osbina (Jaxxmla« 15.12 
meat. °
Lapte greco-romane.

Categoria musca scml.fliiaie.
Bxombej ^Germania) învinge; las. 

Carii (Finlanda); Nisona (itajia) dis 
pune de Szoekfi (Ungaria);
Categoria cocoș. Semi-tmale.

Ehrl (Germania) învinge pe Zom. 
"Oij (Ungaria), Kaase (Japonia) 
dispune de Sehatz (Germania). 
Pentbatlou modern.
(Numai 3 din cele 5 probe progra. 

mate).
Călărie,

-âăLo3 (—■.ae<irtaohsnrai«urdiwiaini
1. Landmann (Suedia); 2. Majo- 

(U. 8. A.);
•crima

1. Nande (Germania) 20 puncte.
2. Miede (Germania) 17 puncte; 3* 
oerho (Ungaria) 16 puncte;
Ținte

z Majo (U. 8. A ) 20 puncte,
2. Oxentlerna (Suedia) 20 puncte;

3.

Până fn prezent au asistat ja pro
bele clympice, 300.000 spectatori, su 
mă care depășește pe cea realizată In 
iot decursul olympladei dela Amster 
dam din 1928.

Probabil că la tos Angețes criza 
nu fi-a arătat încă colții...

BOX

Dai Cerem iertare cititorilor noș. 
xii că i-am indus în eroare.

Avem însă scuza de a fi foat de bu < 
să credință. i

Am fost orbiți de stototaea unui 
șct de curaj, — trimiterea în fața co i 
xiiriei d< judecată a celor doul orga 
uzatori — șî convinși că influența 
lor In F. R. B. a sucombat, am avut 
naivitatea să credem că asistăm la tre < 
wrea demnităței comitetului F» R. B. 
evadat pentru totdeauna de sub te- 
țoazea „celor doui”

In ședința de Miercuri seara. Insă 
am fost brutal desmințiți, căci lucru
rile nu s’au petrecut astfel.

„Cei doui” continuă a dicta acolo 
acolo unde ar trebui să li se dicteze.

Facem deci .unea culpa”.
Și acum să arătăm cum au decurs 

lucrările — sau mai bine spus lucră
turile de Miercuri seara.

Și vom începe cu un mie istoric al 
unei afaceri care deși ar părea secun 
iară, deține totuși rolul principal al 
acestei aventuri.

Pe la mtiocul lui Iunie, d. V. Popes 
tu-Drăgănești — organizatorul galei 
In care Axioti a fost opus lui Thil_
a angajat Arenele Romane pentru 
patru gale de box în lunile August, 
Septembrie. A convenit asupra chiri 
el de 120.000 lei pentru patru reu
niuni, reținând Arenele pentru datele 
de 6 și 20 August, 3 șl 17 Septem
brie.

Obținând datele de mai sus dela F. 
R. B., l-a angajat pe Spakow pentru 
toate aceste date, virând contractele 
la federație.

Toate acestea, îna’.nte de 21 Iunie, 
adică înainte de pleca; ea din țară a 
lui Spakow.

A intervenit aventu'a cunoscută și 
apoi reîntoacerea lui Moți.

In ședința de aseară, d. Popescu. 
Drăgănești a depus un memoriu în 
care arată care e situația și în care 
în baza art. 113 din Statutele F. R. 
B., — cerea amânarea' pedepsei lui 
Spakov întrucât nu înțelege să orga
nizeze țâră Spakow pe program, [ ind 
de mai înainte sigur că va pierde.

Dar când în F. R. B. dictează „cel 
doui” cum se poate ca să se ia în sea 
mă justele revendicări ale unul alt 
orqanizator?

Și atunci, după discuțiuni ce au ți. 
nut până câtre ziuă, s’a propus_ pe
șoptite b.neînțeles următoarea solu. 
ție: Spakow să fie recalificat dar să 
boxeze întâ.u în organizările „celor 
doui” și cum d. Popescu-Drăgănești 
nu prea voia să cedeze, s’a decis: 
suspendarea lui Spakow până la 22 
Septembrie a. c., adjeă EXACT 5 
gilc după ultima dată obținută de d. 
Popescu Drăgănești.

Sugestiv, nu?
Iată dar care e situația.
„Cei doi” amenință cu bătaia pe 

Un vice-președlnte al federației, sunt 
trimiși înaintea comisiei de judecată, 
acolo declară că au fost într'un mo
ment de nervi, (poftim explicație!) 
își cer scuze și comitetul se declară 
mulțumit..«

In această situație nu pare parade, 
xală pedeapsa aplicată lui Spakow 
când e justificată de: „Cum rămâne» 
cu demnitatea Federației? *.

Am ajuns să ne ’ntrebăm daca 
d_nii din F. R. B. au tntr’adevăr na
țiunea justă a cuvântului „Demnita
te.

Iată dece facem „mea culpa’’ șl de 
ce din nou rugăm pe cititori să ne 
i«rte că... zău n’a fost cu tot dinna- 
dinsuL

te. I. flórian

In jurul suspendării 
lui Snakow

Turneul delà Romcomit
Azi după amiază se va desfățu.a 

->e arena Homcomit, un nou turneu 
ac fool-ball la care participă echi
pele: Cărăbuș. Colos, (Jolțea și ju 
vc.ttus.

In prima partidă, masiva echipă a 
Colosului va primi replica hotărâtă a 
Colțe;

Ținând seama (ie tigura onorabilă 
pe care actorii din calea Victoriei au 
•a.cut-o contra Juventusului, creaein 
că vor câștiga la dilerență ae doua 
puncte. După toate probabilitățile, 
colosul va prezenta ecnipa sa obiș
nuită din care nu vor lipsi vedetele: 
Talianu, Lazâr, Emilian, Siomtn, 
Roman și Vasilaciie.

Matcliul vedeta se va peuece in
tre formațiile Cărăbușului si Juven. 
tușului.

rensiunarii companiei din straaa 
Academiei sunt Intr’o forma surpnu 
zător de bună și faptul că au reușit 
să Învingă teamurile gazetarilor și 
arcurilor, lasă să se întrevadă ca au 
activat intens pe tărâmul loot-banu- 
lui. Frații Mingel și Vlaicu Niculescu, 
masivul Papercă, Ego Munteanu și 
Jeroine vor fi din nou nașii partidei.

Bine puși Ia punct, oamenii d-lui 
Tănase au !n Juventus un adversar

Pregătiri pentru Marathon
Cursa de 20 km.

Liga Muntenia va organiza mâine 
ta ora 8 dimineața, marea cursa de 
fond pe 20 km-, pe distanța Strand- 
Otopeni și retour, în vederea pregă-

Din partea Secretariatului F.R.B. 
onmim, cu rugămintea de a-1 pu
blica, următorul :

Comunicat
Comitetul F.R-B.» sesizat prin ac

tul de arbitraj semnat între părți, 
luând în cercetare cererea de des
păgubire formulată de d. 1. Popescu 
In calitate de organizator, împotriva 
boxeurului M. Spakow, pentru neres- 
pectare de angajament, a decis :

Obligă pe boxeurul M. Spakow să 
plătească următoarele sume recu
noscute de ambele părți :

Lei 25.000 primiți ca titlu de a- 
vaus.

L>ei 2.000 boxeurului D. Pavetescu 
pentru cheltueli de antrenament.

Lei 1.270 speze telegrame și scri
sori pentru anularea matchului cu 
Gnselle. '

Lei 40.000 cu titlu de despăgubire 
d-iui I. Popescu și o Indemnizație 
•'oxeurului Griselle, al cărui quan- 
lum va h fixat de comun acurd de 
F.R.R. și Federația franceza ae ocx.

în urma lichidam litigiului iman 
clar dintre organizator și M. Spakow, 
comitetul s*a ocupat da latura spor
tivă a abaterei și a fixat suspenda
rea Iui M. Spakow la 3 (trei) luni de 
zile, dela 22 Iunie pană la 22 Sep
tembrie crt., urmând ca Intre timp 
M. Spakow să achite d-'ui Ion Po
pescu suma datorată.

Becretaiiatul Generai

de clasă pe care totuși vor reuși să-i 
în rea că.

In ce mod îusa, ne vom convinge 
după amiază, când internaționalul 
Zauber va iluera începutul la ora 1».

Oltenița
Activitatea sportivă

Primele zile aie lunei August c. au 
fost consacrate In localitate sportului

In cadrul unei organizații pentru

Simplonul lovește 
un car

de

Cezar Petrescu
Marele premiu național de literatura

Fantezie, humor, dramatism, scene din viata reală, toate acestea 
o au făcut ca traducerea romanului GRETA GARBO să fie re- 
n ținută de pe acum de editurile franceze, germane, engleze 
ty șl americane.
n Admirabilul volum de 320 pagini, format mare, cu numeroase 
n Ilustrații in text șl cu o splendidă copertă în culori s’a pus 
g In vânzare cu preț excepțional de 70 iei
| Cereți romanul GRETA GARBO la toate chioșcurile de ziare

njE

Lupta pentru asanarea
datoriilor urbane

Trenul simplon No. 11, condus de 
mecanicul Popescu ștefan Xoan din 
depoul Tr. Severin, la intrarea în 
stația Lșalnița a lovit un car pa care 
l-a sfărâmat, boii i-a omorât iar pe 
conducător l-a lovit la Cap. Din a. 
ceasta cauză trenul a avut o intâr.

‘ I a 
fost internat in spitalul din FUiași.

S’a deschis o anchetă.

iu uauiui uuw uisau.x.aiu câteva minute. Rănituljncepere, a avu loc un concurs ci-^ a « dJ
Consfătuirea delà Federația Economică

«list organizat de d. Al. Raicu, pe 
distanța Oltenița-Budești, retour (50 
km.) pentru campionatul orașului. 
nursa a fost câștigată de plut. C. Du- 
mitrache care a parcurs distanța în 
2 ore 3’, 28“. Al doilea a fost clasat 
nâsciiir.scu.

Un match de volley-ball între două 
echipe locale pentru selecționare, s’a 
v>rminat la egautaxe.

In continuare, matchul de foot-ball 
între echipele Paza Dunăni-Oltenița 
și Mas^ote-București, a stârnit admi
rația asistenților.

Matchul a fost câștigat de Paza 
bunării din jQltenița cu 1—0 (1—0).

S’a remarcat V. Hocioța, Moise și 
Trifan.

tijei alergătorilor pentru Campionatul 
Național al Marathotiului ce se va 
alerga la 4 Septembrie la București 
«au ia Brașov.

Și-au anunțat participarea, cel mai 
buni alergători de mare fond din 
țara și sperăm că rezultatul să fie 
cât se poate de bun.

Din București vor popula startul:
Iile Nicolae, campionul național și 

balcanic din 1930. învingătorul Ma- 
ratbonului delà Atena, care deși nu 
este la punct cu antrenamentul, se 
pregătește totuși serios pentru Mara- 
tnon, Cucu Niculae delà Viforul Da
cia; Vasilescu delà T. C. R.; Firea 
Vasile delà Stadiu Român; Szilaghi 
Carol și Savu Mate' delà Viforul 
Dacia și alți bucureșteni cari alăturați 
restului concurenților provinciali vor 
constitui un pluton impozant

Atletism

Sofla-Bucureștl

care

CONSTANTIN BE.HJ 
<Vif<rul.Dacia) 

reprezintă Bucureștii In 
I de 100 m. plai

Confirmări 
în funcțiile publice

Magasln nîern
LA 14 AUGUST, -chipa de foot- 

ball a Cărăbușului, oacă/la. Ploești. 
contra Tricolorului locaL

*
RIPENSIA va juca în cursul lu

nci August la Cernăuți. .
*

ECHIPIERII Unirfl Tricolor, car» 
joacă azi și mâine în Constanta, pă
răsesc Capitala azi la ora 6 dimineața 
eu rapidul Ovldiu.

Sosirea echipei bulgare
Azi la ora 11 dim. sosesc In Capi, 

tală echipierii teamulul atletic al So
fiei.

Bulgarii, cari au intrat în țară prin 
punctul de frontieră dela Ramadan, 
fac deplasarea dela Giurgiu la Bucu
rești, ou automobilele.

Din Capitală le-au eșit In întâm
pinare, Ia frontieră, delegatul grupă
rii organizatoare, Stadiul Român, d. 
prob Virgil loan și d. Marc, carica
turistul rubricii noastre.

Rugby

cursa

Notajlo
Proba dunăreană

nORACEK (Cluj) 
participă la cursa nauticăcare

I’aWh1! de seMiune
Duminică, în cadrui matchului atle-

< bofia-bdcurești, care se d sputa 
;a O. N. E. F. două echipe selecțo- 
nate dintre cei mai buni jucători ai 
grupărilor cela onoare, vor susî’ne 
ui match de rugby.

Ech'pa roș albastra, va avea for
mația: Tvdor Ioan, G eceanu, Camil 
ioan, G Wirth Andronache, C. Po
pescu. D Ionescu Eug. Stoian, N 
Mărăscu (căp.) Mateescu, 
șescu, I. Bârsan. Umberto. G.
rxanu.

Echipa combinată: Co’ibași 
cu Vesp emeanu, Nicu Anastasiade, 
Tănase M. Valter, G. Petculescu, V. 
Fanella, V. Anastas ade. Lucacescu. 
Valter III, Iordan, Nauti Fieronautt 
Gherman, Nedelceanu, V. Cantlmir, 
Gh. Dumitrescu.

Pa-tida va fi condusă de către pre 
ședințele Federației Române de Rug
by, d. Grigore Caracostea.

V

Mără 
Fântă-

Popes-

. Comisiunea de numiri șl înaintări 
dt pe lângă ministerul muncii și co
misiunea administrativă de pe lângă 
ministerul sănătății a confirmat ca de 
fimtiv pe următorii d~ni : dr. Eugen 
Resmeriță, conducător al serv.ciulu: 
de igienă ca subdirector genera! al să- 
nătății; dr. Cantemir Angelescu șef 
de secție al serviciului de igienă si 
medicină preventivă; arhitect Ion Di 
nuiescu ea Șef al serviciului edilității 
din ministerul sănătății; dr. loan Gan- 
cevici transferat in postul de medic 
șef al circ. Il-a la municipiul Bucu
rești; prof. dr. N. Zaharescu Caraman 
definitiv medic primar la secția Ma
ternitate, Spitalul Q F. R.; d-na dr. 
Lucia Duțescu Serebrino. ca medic de
finitiv la Spitalul din județul Dolj,

Spânzurătoare pentru fort 
le caise

BUDAPESTA, 5 (Rador). - 
Curtea marțială din Keckskemet a 
condamnat la spânzurătoare pe doi 
lucrători, cari au fost surprinzi fu. 
rând caise șl au ucis pe proprieta
rul grădini și au rănit arar o află 
persoană.

In momentul când au fost sur
prinși, lucrătorii au făcut uz de re 
vdvere pregătite dinainte pentru 
această eventualitate-

După condamnare, curtea marția
lă a hotărât să propună Regentului 
grațierea celor condamnați.

Condamnări la moarte 
Iu Peru

a- 
nuală, Brăila-GaiațiJteni, repiezen- 
tând culorile Sportului Studențesc 

din, București

LIMA, 5. (Rador). — Curtea mar- 
țială a condamnat la moarte zece 
revoluționari, iar 15 au fost oondam 
tiațl la Închisoare.

Cinci dintre condamnați la moar, 
te, printre cari comandantul Lopez 
Pindrea au fost impușcați azi in zo
rii zileL

imposibilitatea aniicarii
legii cumulului

Ringul interndtfnna!
La 10 August, Plndner va fi opus 

;ui Newsboy Brown |a Montreal.
Sep
ticul

învingătorul va întâlni la 1 
tcmbrle pe Ai Brown, pentru 
mondial de categorie cocoș.*

Camera a obținut, o 
dispunând la puncte

noua
<3p

Așa cum am arătat' în alte re- 
nortagii, aplicarea legei cumulului 
se dovedește imposibilă. Comisiu- 
uile depe la unele ministere se lo
vesc de două feluri, de greutăți, 
unele cuprinse în. însăși. legea cu
mulului, redactată incoherent și cu 
uortlțe.

Incoherențele legii
Am arătat în alte reportagii cum 

mărie rriulți se pun la adăpostul 
art. 13 al. f., ca bărbați excepțio
nali. Pe lângă aceștia, mai sunt 
alte situații pe care legea nu le 
precizează. Astfel: este cumul dacă 
profesorul de facultate este și di
rector al laboratorului ?

Aci e numai o aparență de cu
mul și totuși, dacă ar fi să se apli
ce legea în litera el ar trebui să 
»enunțe titularul 
funcții.

O altă greutate 
mstructie mai e și
sitățile fiind în concediu, -nu se pot 
■.trânge dela profesori declarațiile 
de opțiune. Rectoratul universității 
din București a și încunostiintat 
ministerul că nu va putea trimite 
aceste declarații înainte de 1 Oc
tombrie (data începerei anului șco 
Iar universitar). Ori ministerul de 
finanțe a dat dispoziții de aplicare 
a legei cbiar pe ziua de 15 Iulie c., 
ce mai ordonanțându-se lefuri 
funcționarilor presupuși cumularzi.

Această hotărâre natural că a 
produs o mare perturbare.

Greutăți morale
Pe de altă parte, să ridică în ca

lea aplicărei legei cumulului greu
tăți de ordin moral.

Legea se aplică de pildă la mini
sterul de instrucție, profesorului 
universitar nu se aplică la mini-

Primo
victorie 
Hang Birkie.

Învingătorul n’a făcut o impresie 
prea bunA

acestor două

la ministerul de 
aceea că univer-

Aseară a avut loc la sediul Fede
rației Economice o consfătuire în 
vederea organizării congresului, ce 
are loc la București, pentru zilele 
dă 12. 13, 14 și 15 August Prezi
dează d-1 avocat VICOL, care, a- 
rată toate măsurile de luat, pen
tru ajungerea scopului și că dele
gațiile Federației vor solicita audi
ente la toți șefii de partide, pre
cum și la toți oamenii politici dor 
nici de rezolvarea problemei con- 
verslund datoriilor urbane-

D.l ROȘU, arată cum a decurs 
audtența la d-1 Iuliu Maniu- Am 
fost primiți Ia Cameră și a volt să 
Știe dela noi toată situația dator- 
niciilor orășenești-

La întrebarea d-lui Iuliu Maniu 
dacă legea de lichidare judiciară nu 
ocrotește intr’o oarecare măsură 
pe orășeni, am răspuns, că aceast3 
«eze e bună, că a scăpat pe negus
tori, și industriași de faliment, dar 
că trebue aplicată numai In ce pri
vești patrimoniul comercial; iar a 
verea imobiliară să fie tratată la 
conversiune, de oarece azi 
datoriile Ipotecare, te vinde, 
tără lichidare iudiciară.

Am cerut — a continuat
torul — suspendarea executărilor 
ta orașe, până la legiferarea asana
re] datoriilor urbane-

«-1 NAE CRAGIUNESCU. arată 
alte puncte din convorbirea cu d-1

pentru 
cu sau

vorbl-

Maniu, în special eventualitatea 
«coateril unei monede, pe garanția 
caselor debitorilor.

S’a trecut apoi Ia măsurile nece
sare in vederea congresului ce va 
avea Ioc în București, cu delegați 
nm toată țara. Sa hotărât:

aj Delegații să vină cu toate ce. 
ie necesare, pentru zilele congre
sului-

b) Până la oongres să la toate 
organizațiile contact cu parlamen. 
rarii județelor — și să-i invite • lua 
cuvântul.

Programul congresului
Programul congresului es’e;
Sân bată 13 August; consfătuire 

la sediu, vizitarea tuturor paria-' 
mentarîlor de către delegațlunl ti 
aupă masă, intervenții la Camerl 
șl Senat-

Duminică 14 August ? adunarea 
publică urmată de o mare mamifer 
rație șl defilarea în fața Palatului 
Regal-

lumânarea moțiune! guvernului 
șefilor de partide și președinților 
Corpurilor Legiuitoare.

Luni 15 August- continuarea ada 
nării și comunicarea rezultateloț 
obținute.

Totodată se anunță, că pentru 
Duminică 7 August are loc o întru» 
nire la sediul Federației din Cale# 
Victoriei No. 54 etaj II.

Sentința in nrocesui
celor 54 comuniști óin comuna Teleneștl

lasterul de finanțe. Deasemeni si 
justiție, legea eeste eludată în fa
voarea magistralilor superiori.

Problema se pune astfel pe un 
teren de echitate și ea nu poate fi 
rezolvată decât de un om de curaj.

Vom urmări și mai departe siste
mele de aplicare.

ORHEI. — Am comunicat la 
timp, că tribunalul a judecat Sâm
bătă 31 Iulie pe cei 54 de comuniști 
— învinuiți că ar fi făcut propa
gandă comunistă în comuna Telere- 
ști și în împrejurimi. Pronunțarea 
a fost amânată pe data de astăzi, 
când s’a dat următorul verdict:

Buca Freidzon, 5 ani interdicție 
și 10.000 amendă. Șimon Metovici 
5 ani interdicție, 10.000 lei amendă. 
Dvoira Volah, 2 juni, ani interdic
ție 5000 lei amendă. Mende! Șamis 
2 ani interdicție, 2000 lei amendă. 
Gherș Jaser (militar) 1 an interdic
ție și 1000 lei amendă. Haia Roit- 
man 1 an închisoare interdicție, lei 
1000 amendă. Jenea Goroclencher 
1 an închisoare, 1000 Iei amedă și 
interdicție. Nuța Vinic, 1 an interdic 
ție și 1000 Iei amendă. Nuhim Gold- 
man 8 luni cu socotirea prevenției. 
Gherș Ghiteiman și Favel Ghel- 
man câte 6 luni socotind și preven
ția. Halca Merovici, Leia Rotburg, 
Lelba Sapanar, Iosif Blumis, Hora 
Finchelman și Ghereș F oburg, te/ 
câte 6 luni fără prevenție. Velvel 
Ghelbes și Martin Samavalov, câte

4 luni cu socot. prevenției. Ruble# 
Crutlanscki, Brana Elihis, Bete# 
Roitman, Ruhlea B»aunștein, Ruh- 
lea Roitman, Srul Pechermao, 
Gherș Broitman, Etica Crutean. 
scala și Janchel Gruman toți câți 
3 luni fără prevenție. Gherș Elihei 
și Basea Grin câte 3 luni și preven
ția socotită. Ianchel Zislis 2 luni , 
cotit și prevenția. Restul de persoa
ne: Simion Șochiu, Linsea Void
man, Haschel Portman, Poliumă 
Portman, Ester, Țalman, Tavid 
Voidman, Riva Șvartman, Elie Șis. 
ter, Etlea Șamis, Riva Perțovscâla, 
Șrul Sapanar, Ruvin Rabin, Leia 
Roitman, Tamara Prepelifcala, Je- 
nea Valnștae, Aron Goldman, Ipc 
Grinfeld, Brana Oisfaln, Iatchei 
Goldman, Basea Voidman si TUga 
Grin au fost achitate.

In timpul pronunțării
soția lui Nuhim Goldman a leșinat 
Cu mare greutate a putut fi readuși 
!ă viață de publicul prezent.

Toți au lost retrimlși Ia iacii!, 
soare, urmând să se vadă dacă rar- 
cheful mai face apel contra sentin
ței tribunalului.

CAPITALA Delà comisia de dlsciplioi 
a ministerului muncii

Congresul L 0. V. 
și ai ioșiiior luptători
Uniunea Națională, a foștilor lup 

tătoil (U. N. A. L.) a organizat pen 
tru Duminică 7 August orele 10 di
mineața în sala Eintracht din Ca. 
pitajă, un congres general al inva
lizilor, orfanilor și văduvelor de răz- 
uolu (I. O. V.) precum și ai foști
lor luptători Se va restabili cu a- 
ceastă ocazie caetul de revendicări 
al 1. O V. și al foștilor luptători din 
războiul cel mare.

In doosebi se vor discuta chestiu
nile: pensii, ajutoare, protheze, drep 
turile câștigate dar nere3pectate de 
unele autorități.

X O. V. vor lua cunoștință și de 
modul de funcționare al Oficiului 
de pb.sare. Înființat de curând 
I. O. V. precum și fișierul social 
I. O. V.

Pentru orice informațiuni p 
adresa la U. N. A. L. în str. C.
Rosetti No. 40 dn Capitală in localul 
propriu al U. N. A. L.

A apăruți

Grota Garbo
roman

de CEZAR PETRESCU 
320 paaini 70 lei

la 
al

se 
A.

Sinuciderea unui croitor
Croitorul Frantz Pslcher. din str. 

Gogu Zamfîrescu 2 bis, fiind în nea
gra mizerie s’a sinucis spânzuran- 
au.se de un pom depe un ioc viran, 
din șoseaua Oltenița. După câteva 
ore, gardianul public cu seria No. 
1326 a dat peste carpul neînsuflețit 
ai sinucigașului care a fost tra-nspor 
tat la morgă.

Accident de autobuz
Autobuzul No. 15844, depe linia 12 

txecand cu mare viteză pe șoseaua 
Cclentlna a dat peste biciclistul Va- 
sîie Uscatu, de 16 ani, domiciliat in 
str. Vlad Țepeș 45. Biciclistul s’a a. 
Ies cu mal multe leziuni și a fost 
c.us Ia spitalul Colentina-

Șoferul dispărut a fost P«s in ur
mărire.

Teterist condamnat 
la închisoare

QHIȘINAU, 5. — Azi a fost ju
decat la consiliul de război al corp 
3 armată, teteristul Herscu Panto- 
faru, avocat, originar din Huși.

El a fost condamnat la 20 zile în
chisoare pentru delictul de escro
cheria

Cotnisiunea Centrală de pe W 
ministerul sănătății a pedepsit cu mL 
mmestare în scris pentru abateri del# 
îndatoriri profesionale și delà legile 
și regulamentele sanitare pe dr. Sinii, 
nel Nicolae, medic șef al municipiu, 
tui Chișinău și dr. Ion Reich medicul 
ere. Variaș jud. Timiș pentru nectt. 
noașterea limb ei oficiala.

Au mai fost pedepsiți de comisiuneș 
centrală de disciplină a ministerului 
sănătății următorii farmaciști și dro. 
guiști : C. Lucasievici droguist in 
comuna Divizia, jud. Cetatea-Aibl ll 
plata amenzei de 8000 lei pentrucă i 
practicat ilicit medicina; farmacistul 
Moïse Nude Iman din comuna Ciucitt. 
leni, jud. Lăpușna a fost pedepsit cu 
admonestarea în scris pentrucă a părL 
s:t farmacia lăsând în locul său o per. 
scana lipsită de calitatea cerută de b> 
gea sanitară; d-na Leia Carlic Leva, 
sohn droguistă din Chișinău, str. 0» 
neral Broșteanu Nr. 49 a fost pedep. 
«ita cu o amendă de 4000 lei pentrucl 
și-a mutat drogueria la o distanță mal 
mică de 200 metri de altă farmacie și 
pentrucă a ținut în droguerie persoana 
lipsite de calitatea cerută de legea sa. 
«ttarâ.
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Cum s’a aiuns la incheerea 
acordului cu vaticanul

Sfârșitul precizărilor d-lui Vaier Pop

Vârsta critică la bărbat

Publicăm mai jos, continuarea ard- 
Klului trimis de d. Vaier Popp, in le. 
gătură cu tratativele pentru acordul 
ca Vaticanul,

Rămas singur însărcinat de guvern 
tu examinarea și soluționarea ches- 
tiunei Statusului, urma să plec la 
Roma cu d. prof. N. lorga la finele 
lunii Decembrie, iar mai apoi, din 
cauza Călătoriei d-lui C. Argetoianu 
in străinătate, în jurul datei de 20 
Ianuarie 1932, anunțată deja și Vati
canului.

Petreceam vacanța Crăciunului ia 
Ciuj, utilizând timpul pentru a mă 
pune în posesia materialului docu
mentar de care aveam nevoe și pen
tru a aranja acest material, când la 
9 Ianuarie 1932 am fost chemat te
lefonic de d. N. lorga Ia Sinaia, pen. 
ini a trece în fruntea departamentu
lui justiției.

Noua situație care în vederea re
deschiderii parlamentului îmi cei ea 
toată puterea de muncă și tot timpul, 
a determinat amânarea sine die a ple 
tărei la Roma Sub durata sesiunii, 
reprezentanții autorizați ai Eparhiei 
de Alba Iulia și d. E. Gyarfas sena
tor mi-au solicitat în mai multe rân
duri audiențe pentru discutarea ches 
hunii Statusului, dar eu m'am eschi
vat aeia aceste discuții în mod con- 
itant. Deci până la închiderea sesiu
nii parlamentare chestia Statusului a 
fost complect scoasă dintre preocupă
rile mele și ale guvernului. Singur d. 
prof. N. lorga mă îndemna din când 
in când să zoresc plecarea la Roma.

D. Onisifor Ghibu a reapărut în 
ijunui plecărei mele la Roma. Alir 
ma că are documente senzaționale și 
că fără aceste documente tratativen« 
tu Sfântul Scaun sunt o greșată. 
L’am îndrumat la d. N. lorga. Mi-a 
cerut să fiu și eu față. L’am satislă- 
cut. La d. N. lorga a repetat cele co
municate mie. D. prof. N. Ioiga ia 
răspuns că guvernul are punctul său 
de vedere bine definit și că nu are 
nici un motiv să revină asupia aces
tui puncifde vedere, iar la serviciile 
pwmnale ale d-lui O. Ghibu nu poa
te recurge; dacă are documente utiîe 
intereselor țării, este de datoria sa Ic 
punâ la dispoziția guvernului. D. 
Ghibu a răspuns că nu înțelege să Ie 
dea, dacă nu are d-sa personal dele
gație. D. Ghibu încercând apoi să a- 
ducă acuzațiuni d-lui I’etrescu Com- 
nen, pe acea vreme ministru pleni
potențiar la Vatican, d. lorga a relu- 
tat sâ-i dea ascultare și a pus capat 
In mod tranșant unei întrevederi de
venită penibilă.
După închiderea parlamentului, m’a 

preocupat din nou chestia Statusului. 
In urma unei adrese trimise de mu
tația noastră de pe lângă Sf. Scaun, 
tare recomanda în prealabil tratative 
amiabile cu factorii catolici compe- 
tenți dm țară și după ce cu a. prof. 
h'. lorga am stabilit formula convo 
fiabilă intereselor românești și dem
nității Statului român, am începui 
discuții preliminare cu I. P. S. S. A- 
lexandru Cisar, Mitropolit catolic de 
București, P. S. S. Gustav Carol 
Mailath, episcop catolic de Aîba-Iu- 
Iia, Mgr. A. Balazs, canonic și d. E. 
Gyarfas senator. La aceste conferin
țe au asistat din partea ministerului 
afacerilor străine d. Radu Djuvara, 
ministru plenipotențiar și Barbu Con- 
rtanlinescu, consilier de legație. Dis
cuțiile au dat, du pi trudnice eforturi, 
țin rezultat complect satisfăcător, ac- 
ceplându-se formula susținută de gu
vern, Această formulă se poate re
zuma în următoarele

1) Desființarea autonomiei și per- 
«onaHtății juridice a Statusului ca
tolic: transformarea lui în organ 
diecezan cu caracter consultativ» 
Schimbarea denuinirct.

2) Atribuirea averilor în proprie 
Utea fondurilor respective.

3) întrebuințarea averilor și fondu 
iilor exclusiv în scopurile inițiale 
prevăzute în actele, decretele șl 
llterife fiuidaționale ale împărătesei 
Maria Terezia și altor donatori.
' 4) Controlul Statului și al Mitro. 
poiitului catolic de București.

Această formulă înseamnă nici

mai mult nici mai puțin, decât com
plecta capitulare a Statusului ro- 
inano-catolic Ardelean, renunțarea 
dintr’odată la tot pentru ce lupta
se și ce obținuse dela 1867 încoace 
oe de o parte, iar pe de altă parte 
legalizarea revizuirii caracterului 
?t destinației fondurilor. Ceeace d-l 
O. Ghibu vroia să facă unilateral, 
prin forță și cu riscurile incalcula
bile Internaționale, se poate face 
astăzi în temei legai și în mod 
consfințit prin semnătura Sfântului 
Scaun. Cu o singură condiție și a- 
nume ca actele și decretele ce ur
mează să fie scoase îa lumina zi
lei de acum înainte din arhivele 
dela Viena. să confirme, ceeace 
până acum a rămas o simplă supo
ziție, adică caracterul public sau 
cel puțin catolic fără deosebire de 
rit al fundațiunilor posedate până 
azi de Statusul catolic.

Această formulă. trecută în acordul 
din 30 Mai 1932 și complectată cu alte 
însemnate Moașe morale și materiale 
pentru punctul de vedere românesc, 
este un succes cu care mă mândresc, 
succes pe care nu-1 va putea întuneca 
niciodată patima, reaua credință sau 
invectivele.

Pentru cei de bună credință crea 
că ajunge. Dacă d. 0. Ghibu dupâ 
acestea are îndrăzneala să mă cali
fice „Unealta ungurilor iredentiști 
din Transilvania", atunci care poale 
ii părerea d-lui Ghibu despre d. Ale
xandru Lapedatu, care pnntr'o ante
nă a recunoscut dreptul Statusului de 
a sta în instanță în orice chestie ju
decătorească, deci a recunoscut impli 
cit personalitatea juridică a acestei 
nraanizații, despre d. Octavian Goga, 
mareșal Averescu și G. Rucsan, cari 
prin pactul zis dela Ciucea, semnat 
Insă la 23 Octombrie 1923 în Bucu
rești, s'au obligat „să respecte auto- S 
nomia Statusului romano-catolic Ar*'

delean, să o întindă și asupra celor 
lalte Eparhii catolice de dincolo de 
Piatra Craiului, autonomia astfel lăr
gită să o respecte și cu ocazia înche
ierii concordatului și toate aceste au
tonomii să fie consfințite prin lege'*, 
cum și despre fiuntașh partidului 
național-țărănesc cari stau pe te
meiul punctelor programatice deia 
Alba-Iulia, deci a deplinei autonomii 
bisericești și culturaie a minoritari
lor. Cu mentalitatea, obiectivitatea 
și măsura aplicată de d. O. Ghibu, 
toți acești caineni politici ar trebui să 
fie considerați cel puțin de vândnți 
ungurilor și vinovați de înaltă tră
dare. Să fie deci mai puțin pătimași 
și mai serioși.

D. O. Ghibu a fost la Roma, în ca
litate de delegat al guvernului. A 
stat acolo mai bine de 2 săptămâni. 
N’a luat însă contact cu Vaticanul, 
iar astăzi lasă să se înțeleagă că a 
procedat așa, deoarece a fost dela în
ceput și principiar împotriva unor 
tratative cu Sf. Scaun.

Din telegrama No. 505 din 4 Oc
tombrie 1932, semnată și de d. Ghi
bu, rezultă însă că chestiunea nu era 
suficient studiată din punct de vede
re internațional și începerea tratati
velor s'a amânat pentru a se putea 
examina problema din nou la Bucu
rești și din acest punct de vedete; în 
al doilea rănd, discuțiile aprinse ce 
au avut loc în tot timpul șederii d-lui 
Ghibu la Roma, cu privire la împre
jurarea că cine va fi șeful delegați u- 
nei, când se va lua contact cu Vati
canul, nu au dat nici un rezultat. 
Iată adevărul.

Nenumărate astfel de rectificări 
s’ar putea face prozei d-lui O. Ghibu.

încă odată deci, sunt la dispoziția 
oricui pentru o discuție sau polemi
că serioasă și cuviincioasă. La invec
tive, vulgarități și mistificări însă, 
cred că sunt scutit a mai răspunde.

L Toată lumea știe că vine o vârstă 
|în care femeia traversează o criză 
care transformă cu totul felul său 
■de a fi. Oare această ar fi un trist 
apanaj numai al sexului femenin? 
Sau bărbatul ește condamnat a su
geri, sub imperiul diferitelor in
fluențe, aceleași furtuni și aceleași 
turburări?

Ceia ce este sigur în orice caz 
ieste că, la apropierea vârstei de 
cmci zeci de ani, numeroși bărbați 
•sănătoși, robuști, cu înfățișarea bu
nă și bine dispuși, devin de odată 
■neurastenici, nici mai mult nici ma 
puțin ca femeile în menopauză. Ca
racterul for se întunecă; imagina- 
țiunea lor se încarcă cu idei negre; 
descurajați, în prada unei lâncezeli 
de. neînvins,.pare că au pierdut de 
azi până mâine puterea de a acțio
na, încrederea în sme, chiar însăși 
voința și gustul de a trăi.

Dar aceasta nu este una din neu
rasteniile esențiale, după cum se de
clara câte odată la degenerați, purtă
tori de defecte hereditare, la surme
nați sau la uîtra-senzitivi. In un stu
diu magistral, care a făcut senzație, 
doctorul Maurice de Fleury (de la 
Academia de Medicină), a stabilit 
cu preciziune că ea nu apare aproa- 
ipe niciodată decât în urma dezor- 
dinelor organice,“ cari cu toate că 
afectează formele cele mai variate, 
se traduc cele mai adeseori prin 
dyspepsie, crampe și amețeli, va- 
Iluri de căldură, gâfâeli, migrenă și 
.insomnie, o senzație de dureri ge
neralizate, pe scurt, tot tabloul unei 
crize acute de reumatism sau de 
arterio-scleroză.

Depresiunea psichică nu âr fi de 
cât o repercusiune, această nevro
ză bizară a celor de cinci zeci de 
ani, ar atesta, odată mai mult gro
zava influență a fizicului asupra 
moralului.

JEste vorba, în realitate, de o ade
vărată auto-intoxicare; analizele 
de urine procură dovada. Această 
auto-intoxicare nu are, la dreptul 
vorbind, nimic climateric și vârsta 
nu joacă nici un roi în mod direct. 
Vine însă vremea când mașina o- 
menească tot pistonând mereu, în
cepe să^se gripeze sau să se înțe
penească deoarece sângele încăr- 
cându-se cu rezidiurî încurcătoare 
dacă nu toxice, țevile se încrus
tează, încheeturile scârțâie, rinichii 
se închid, combustiunfle se înceti
nesc.

Ar trebui să se poată proceda Ia 
o curățire integrală a organismului, 
după cum se trimite un ceasornic 
înbâcsit la ceasornicar.

Printre impuritățile cari murdă
resc astfel sângele, blestematul de 
acid uric joacă un rol capital.

După ce a examinat și urmărit 
de aproape numeroși bolnavi, Mau
rice de Fleury a recunoscut în ade
văr în proporția de 80 la sută un 
exces foarte pronunțat de acid uric. 
Nu trebue mai mult pentru a îmbă
trâni înainte de vreme bărbații, 
cari nu erau câtuși de puțin nevro- 
pați pentru a le impune ororile 
unei pseudo vârstă critică.

Este desigur lamentabil, că să
nătatea noastră, vigoarea noastră,' 
pot fi astfel la capriciul câtorva 
cristale fără rost. Insă putem în 
schimb să ne consolăm, gâridindu- 
ne că este un remediu, Urodonal-ul, 
care dizolvă, aceste cristale tot așa 
de repede și așa de sigur precum' 
apa caldă dizolvă zahărul.

O bună cură integrală de Urodo- 
nal și iată-i reîntineriți fără să fii 
riscat ceva (căci Urodonal-ul este- 
absolutamente inofensiv), fără chiar 
să fi avut nevoia să modifice cu 
nimic programul zilnic al exlstenții' 
lor*. ' -

Întărirea torțelor polițenești

Valeriu Pop 
fost ministru al justiției

Cinci comune din jud. Arad 
pustiite de un cicion

ȘIRIA, 5. — Aseară la 
ora 6, un groaznic ciclon 
s’a dezlănțuit asupra co
munelor Șiria, G a v ș a, 
Oroba și Cnermata.

Uraganul, care avea o 
viteză de câțiva klm. pe

Deasemenea acoperișul 
bisericii din Vâsca a fost 
aruncat cu lemnărie cu 
tot, la o mare depărtare.

In Șiria trăznetele au 
aprins o casă.

Firele liniei electricesecundă, a distrus tot ce a ru <e au ucis H„ 
găsit m cale. , ■ ■■ -w-

Ținutul a fost pustiit pe 
o distanță de 50 klm. cu o 
lărgime de IOO metri.

Casele mai slabe au fost 
luate de tăria vântului, 
iar cele mai rezistente au 
rămas fără acoperișuri.

Comunele Șiria, Gavșa, 
Vâsca, Oroba șl Chermata. 
mas fără lumină.

In comuna Banatul Nou 
o casă a fost trăsnită. Un 
sătean care se afla înăun
tru a fost grav rănit.

D. lorga desxe d. Vaida Voevod
D. N. lorga semnează în „Nea

mul Românesc“ de aseară următo
rul articol:

D. Vaida Voevod a vorbit, și oricine 
mai poate avea o umbră de îndoială 
asupra psihologiei sale și asupra mij
loacelor intelectuale de care dispune 
a putut fi pe deplin luminat.

Chemat să prezideze un guvern e- 
lectoral care ar avea să-și i-a catra
fusele în chila validărilor încheiate, 
matamorul dela Valea Seacă a dat 
un spectacol de circ, in care s’a re
pezit la toată lumea, la toate partide
le, la toți oamenii și la Vechiul Re
gat în bloc, cu atitudinea mustăcioa
să a lui: „Dămi-i să-i mănânc pe 
otți’’.

S’a putut afla între altele că, om 
totdeauna liber, purtător al unei mi
siuni de civilizație occidentală, d. 
Vaida Voevod n’a găsit după elibe
rarea „prin sine însuș'* in această

mizerabilă Românie decât liberali, 
cari sunt „pseudo-Români’* și o mâ
nă de adevărați Români, mână „pu
țină și sărtcă" pe care o exprimă 
două nume: Mihai Cantacuzino și Ion 
Mihai (Mihalache). Pentru refacerea 
operei lui Mihai Viteazul, după cre
zul lui Mihaii Kogălniceanu și Mi
haii Eminescu, era totuș ceva.

Așa a vorbit neprovocat și fără fo
los, stârnind ploaia săgeților insultei, 
așa a vorbit violent și de o prostie in
finită ca formă, acela care reprezintă 
pe Carol al II-lea regele României.

N.lorga

BERLIN, 5 (Răilor), — la mini», 
terni de interne al Relchulul a avut 
loc azi după amiază o conferință la 
care an participat ministrul de inter 
ne von Gayl și miniștrii de interne 
ai statelor federale Oldentyurg și 
Braunschwrfg.

Obiectivul conferinței a fost întă
rirea forțelor polițienești în Olden. 
burg prin înglobarea membrljor or. 
ganizațiilor hitferiste fa, poliție. Braun 
schweigul ar avea intenția să gr. 
meze pilda Oldehburgulul.

Tosțe partidele se ridică cu Îndâr
jire împotriva acestei masuri și oet 
intervenția guvernului ReichuluL 
HOtărtrije luate in cursul conferinței 
de “zi aii fost ținute secrete.

BERLIN, 5 (Rador). — Un număr 
de 21 membri! ai organiz“ției hitie. 
liste de asalt.rfBr» poartă numărul 
12. au fost ți&Mi sub învinuirea 
de* a fi participat la uitimefe acte de 
teroare din KO&igsberg. Până acum 
făptașii nu au, putut fi identificați 
cu certitudine.

redeapsa cu moartea nu va pute“ 
fi însă, aplicată în nici un caz celor 
arestați, căci “ceștia au săvârșit cri
mele înainte de publicarea decrete, 
[or, care permit tribunalelor să apR 
ce pedeapsa c“pitală pentru aseme
nea acte

A FOST CONVOCAT Șl 
LANDTAGUL PRUSIAN

BERLIN 5 (Tel- pari.). — Land- 
tag-ul prusian se va întruni la 16 
August în scurta sesiune de două 
zile, pentru a discuta interpelările

social-democratUor si comuniștilor 
în privința numitei comisarului de 
Stat in Prusia și actelor, teroriste 
săvârșite de hitleriști.

Se așteaptă ca sesiunea Land- 
tag-ului să fie toarte agitată. D. 
Kube, președintele iracțiunei hit- 
leriste și d. Keni, președintele 
Landtag-ului, declară că date fiind 
asasinatele hitleriștilor in Altona 
și Silezia, ei nu pot garanta cursul 
normal ăl sesiunel.

Care este al treilea partid 
li Reichstag

BERLIN 5 (Tel. part.). — S’au 
început tratativele între partidul 
centrului catolic'.șl ’ partidul popu- 
list bavarez, pentru a realiza fu
ziunea ' frăctitmtlbr lbf' parlamen
tare. Această fuziune ăr da párti
dúl al treilea din Reichstag cu 
99 mandate și ar forma un bloc 
puternic pentru negocierile even
tuale cu național-socialiștii.

Atentat în India
CALCUTTA 5 (Rador). — Un ne

cunoscut a tras mal multe focuri de 
revolver asupra lui sîr Alfred Wat- 
son, redactor-șef al unui ziar englez 
care apare în localitate. Sîr Alfred 
Watson a scăpat neatins. .

Atentatorul a fost arestat, Insă 
imediat după arestare s’a sihuds.

Propagandă comunistă 
in rândurile soldaților chinezi

Palatul Westminster
se înfrumusețează

Parlamentul britanic se află 
actualmente în reparațiune. Pen
tru aceste reparațiuni s’a deschis 
un credit special în sumă de 
5.000.000 lire sterline-

Dela reconstruirea palatului 
Westmînster, între anii 1840— 
l847 pentru întâia oară se face 

-’izi toaleta sa. Un mare incendiu, 
cum se știe, a distrus totalmente 
sediul parlamentului britanic în 
anul 1834. Astăzi reparațiuni și 
curățenie complecă se impune, 
fiindcă Londra a devenit mai pu
țin neagră decât în trecutul său> 
deși funinginea și până acum exis
tă în capitala britanică din abun
dență. Reparațiunile începute vor 
dura un sir lung de anL

Palatul Westmînster, care adă
postește actualmente Camera Lor
zilor și Camera Comunelor, era 
palatul regesc. Se crede că el a 
fost construit de regele Eduard 
Spoveditorul; regele Wiliams Cu
ceritorul a mărit palatul iar Ri- 
chard al II-lea l-a transformat. In 
anul 1912 palatul Wesmînster a 
fost deteriorat de un incendiu și

a încetat de a fi o rezidență re
geasca-

In starea sa de acum palatul 
Westmînster are 500 de odăi și 
18 apartamente pentru locuința 
demnitarilor Camerei lorzilor șl 
ai Camerei Comunelor-

Tot ce a putut fi salvat în tim
pul incendiului din anul 1834 era 
numai vestitul hali Wesmînster < 
restul a pierit în flăcări, inclusiv 
tapițeria magnifică de Armuda șl 
numeroase tablouri celebre. Pen. 
tru construirea noului edificiu s’< 
cheltuit suma de 12 milioane Uri 
sterline. In special pentru biblio
teca parlamentului s’a cheltuit 
suma de 30 mii lire sterline. Zidul 
palatului, ce face față fluviului 
Tamisa a fost în construcție, timt 
de trei ani.

Din nefericire arhltecțli n’au 
prevăzut că numărul membrilor 
Camerei Comunelor se va mări 
și astfel parlamentul Marei Bri
tanii este actualmente singurul 
parlament din lumea întreagă, 
unde lipsesc fotolii pentru toți 
membrii parlamentului.

INFORMATIUNI
Azi fiind sărbătoare, atât Bursa 

cât și Băncile nu lucrează.

D. gen. Florescu-Bartu, dltector 
general al Regiei Autonome P. T. T, 
obținând cu începere dela 8 August 
a. c. tm concediu, în fot timpul lipsei 
d-sale Ic/cul de director general va fi 
ținut de d. Mihaii D. loan, subdirec
tor general al regii P. T. T.

D. Coltor, secretar general la mi
nisterul muncii, a plecat asearft la 
Blaj, unde va sta trei zile.

Ședința comitetului centrai 
ai partidului naponaPagrar

0 mare adunare la Islaz (Romanați)
Aseară la orele 7 s’a întrunit ir. Compunerea comitetelor 

localul clubului partidului național a-1 Comitetul central s’a mat ocupat 
pat, sub președenția d-lui Octavian {a ]ua( ur9cnte măsurj în vederea 

1 a unei cât mai bune compuneri « 
comitetelor executive din f<ecere ;u-

In ce privește srtuat'i orgauzart 
Capitalei, d. Octavian Goga a avut 
o lungă conferință cu d. I. Vasilescu 
Vatjean, șeful organizației Capitalei- 

S’a fixt modul de reorganizare a 
Capitalei, cum și cine vor fj șefii de 
culori, cum și atribuțiile f.ecărui 
membru din corn tetul de organizare.

D. Goga tnainte de a părăsi țara, 
va mal convoca încă odată comitetul 
central, cum și pe alți șefi de organi
zație din țară.

La această convocare se va discuta 
pe larg felul cum trebue să se desfă
șoare adunarea dela 15 Octombrie — 
adunare la care șeful partidului națio 
nai agrar și-a exprimat dorințe să par 
ticipe cam vre-o mie de oameni de 
Iiscare organizație, adică în total cam 
una sută mij de oameni.

Cu organizarea acestei mari mani- 
festațluni populare a fost însărcinat 
d. D. Ianculescu, fost deputat de Ro 
manați, vice-președintele organizației 
gogiste din acel jude}.

Goga, comitetul central de organiza
re al partidului național agrar. Au 
luat parte d-nji I. Vasilescu, Valjean, 
I. Atanasiu, Stan Ghițescu, Popovici 
Tașcă, Mihailescu-Covurlui, Tilică 
Ioanid, D. Ianculescu (Romanați) 
preot Cuc.ujna, Scridon, deputat de 
Năsăud și Butu, deputat de Constan- 
1».

După ce s’a examinat situațiunea 
fiecărui județ în parte s’au luat mâ
nui în consecință pentru ca activita
tea locală să înceapă intens chiar de 
ictm.

S’au dat instrucțiuni ți s'a hotărît 
|j acelaș timp ca membrii comitetu
lui central să verifice situațiunea fie- 
:jrei organizațiuni la fața locului.

S’au luat măsuri speciale pentru 
organizarea Adunării populare dela 
islaz din județul Romanați. Acea
stă adunare va avea foc între 10 și 
15 Octombrie a- c. .Șeful partidului 
d Goga va vizita personal organi
zațiile din țară, stând în fiecare ju
deț mal multe zile. întreaga țară va 
li împărțită pe regiuni, sub conduce
rea a câte unui comitet.

Consiliul de administrație al Re
alei autonome a C. F. R. s’a întrunit 
cri la amiază șl a hotărît punerea 
ui aplicare a jurnalului prin care 
consiliul de miniștri a sporit numă
rul permiselor de liberă călătorie pe 
C. F. R- ale ziariștilor dela 400 Ia 
«50 permise cu câte o fotografie șt 
mi cu două fotografii.

Eliberarea nouilor permise a înce
put ia Direcția comercialului C ,F. 
R.. str. General Berthelot No. 8.

♦»HniusMie vechi au fost prelungite 
rână la lt> August, dată ]a care vor 
fi anulate dacă nu vor purta v 
stampilă specială care să adevereas 
ca menținerea permisului respectiv.

Ziariștii din provincie și ziariștii 
bucureșteni cari nu se află în Capi
tală, pot trimite permisele vechi peu 
tru vizare, fie prin șeful stației aiu 
localitatea respectivă, fie în plic re
comandat (și cu mărci pentru lna. 

poiere tot prin plic recomandat, 
d iui Boțan, direcția Comercialului 
C. F. R„ str. general Bertheiot No. 
R București.

PARIS, 5 (Tei. part.). - Agen- 
ția Havas comunică din Tokio: 
Trupele guvernamentale chineze 
afe mareșalului Ciang-Kai-$ek. tri
mise pentru luptă cu armata comu
nistă chineză, au aruncat din avioa 
ne proclamații» invitând pe chinezii 
comuniști a se preda, dând pro
misiunea de a le plăti o recompen
să în numerar.

Comuniștii efienezi la rândul lor,

au aruncat din avioanele roșii, o 
serie întreagă de proclamații, cari 
anunță, că comuniștii chinezi cum
pără puști, cartușe, mitraliere și 
plătesc solda de 30 ieni lunar fie
cărui soldat, care se va însori în 
rândurile armatei comuniste-

Aceste proclamații au produs e- 
fecte așa de mari, încât soidații din 
armata guvernamentală au început 
a dezerta în massă cu armele și 
muniția, la trupele comuniste.

împrumutul acordat Austriei
în discuția Camerei - in Viena

VIENA, S (Rador). _ Convenția, 
nea privitoare la împrumutul acordat 
Austriei la Lausanne, nu a putut fi 
trecută decât cu un singur vot majo
ritate în comisiunea principală a Ca,, 
merei. Cele li voturi favorabile au 
fost date de reprezentanții partidelor 
creștin-social Landbund și Heimat.

block. Contra au votat social-demo. 
crații și pan.germanii.

Convențiunea urmează â fi supusă 
plenului în cursul săptămânii viitoare, 
când rezultatul votului care urmează a 
fi dat nu pare asigurat, astfel încât nu 
pare exclus ca guvernul Dollfuss să 
aibe serioase dificultăți.

Voevolui Mihai ia Predeai
PREDEAL 5. — Azi la 4 jum. d. 

a. a sosit, cu automobilul dela S'na- 
ia, Marele Voevod Mi hai însoțit de 
d. colonel Pălăngeanu.

Marele Voevod a coborât la Bata* 
itonul 4 vânătoi'i de munte, unde a 
fost primit de către d. lt. col. Grigo 
riu, împreună cu toți ofițeri} din bata 
lion.

Marele Voevod a vizitat apoi noul 
stadion al batalionului, lucrând peste 
<> jumătate de oră la diferite aparate 
de gimnstică depe stadion.

La ora 6 A. Sa a părăsit localitatea 
Motcăndu-se la Sinaia*

Rebelii din Brazilia 
înaintează

RIO de JANEIRO 5 (Rador). - 
In urma cererii guvernului revolu
ționar de a fi recunoscut de către 
celelalte puteri ca stat beligerant, 
tn relațiile intre rebeli și guvernul 
central a Intervenit o nouă încor
dare.

Rebelii anunță că trupele for au 
pătruns în Parana, după ce au cu* 
cerit localitatea Rlbero Claro, luând 
din flanc armata federală de sud.

RIO DE JANEIRO, 5. 
(Rador). — Guvernul re
voluționar din Sao Paulo 
intenționează să ceară 
marilor puteri recunoaș
terea sa ca stat aparte.

Discuțiile conferinței 
dela Ottawa

OTTAWA 5 (Rador). — In cursul 
tratativelor dintre reprezentanții 
britanici și canadieni la conferința 
economică, Canada a oierit Marei 
Britanii acorduri preferențiale pen
tru un mare număr de produse bri
tanice manufacturate, precum și 
pentru cărbuni. In schimb Anglia ar 
urma să acorde avantagiî pentru 
grânele, vitele, lemnele, fructele, 
peștii și o serie de metale, cu 'i sunt 
nikelul și zincul.

D. D. R. Ioanlțescu, ministrul 
Muncei și Ocrotirilor Sociale, a tri
mis un apel către toți primarii de 
sectoare, rugându-i să contribue cu 
un fond lunar pentru mărirea fon
dului de ajutorare a șomeurilor-

Deocamdată n’a răspuns decât 
sectorul de Albastru, prin d. ajutor 
de primar Andrei Ionescu, locțiito
rul primarului, care a contribuit cu 
suma de lei 60.000 drept cotă pe 
Iulie și August D. ministru al muu- 
cei a trimis primăriei de Albastru 
o adresă de mulțumiri.

Societatea „Viața Nouă” de aju
tor reciproc face cunoscut că d-l 
Tosif L Iosifnu mai este președinte 
ai ' acestei Socie+ăti.-dela ■ ■ ± Main: 

J931>4ată-când a fost demis-dia a* 
ceastă demnitate și exclus din So
cietate pentru fapte îndeajuns de 
cunoscute-

EXCURSIUNEA NOAS
TRĂ SPRE BUDAPESTA 
Șl VIENA a fost studiată 
ÿi estp condusă de specia
liști cu experiențe vaste 
în această materie.

EXCURSIONIȘTII vor 
fi împărțiți în grupuri 
mici și conduși fiecare de 
un ghid expert, cunoscând 
atât limba română cât și 
limba orașului respectiv.

In ceiace: privește hote
lurile și masa, am făcut 
angajamente cu hoteluri 
și restaurante de primul 
rang. Deasemenea ex- 
cursiunile și plimbările 
au fost astfel socotite ca 
să nu obosească prea mult 
pe participanți.

D-l Bartolomeu Popesou a fost 
numit director al liceului „Aurel 
Vlaicu” din Capitală.

Administrația c. f. r. a aprobat ca 
buștenii adresați altor fabrici decât 
cele de cherestea să se taxeze după 
tariful de stațiuni Sp. 23 bis.

Azi fiind sărbătotrea s:h:mbărei la 
față (6 August) ministerul de instruc 
(ie nu lucrează.

Ministerul îșt va lua activitatea 
Luni după amiază.

Administrația căilor ferate a apro
bat ca pensionarii proveniți dela căi
le ferate someșene să se bucure de 
aceleași avantagii de călătorie ca și 
pensionarii c.f.r.

Administrația căilor ferate a apro
bat ca biletele emise pentru stația 
Techirghiol să fie vizate la înapoiere 
sau de stația Techirghiol, sau de sta
ția Carmen Silva, iar biletele emise 
pentru Carmen Silva să poată fi vi
zate sau de stația Carmen Silva sau 
de stația Techirghiol.

Cererile de prelungirea termenului 
de ședere '.n țară pentru supușii 
străini, se vor Înainta, la ministerul 
muncii de către petiționari, personal 
s’au prin mandatarii ]or, cu procură 
In regulă. Pe altă cale, sub nici un 
motiv nu se vor mai primi aseme. 
nea cereri.

Toate infermațiunije referitoare 
Ia asemenea cereil se vor da numai 
la biuroul de informațiuni.

Asociația (funcționarilor! din &). 
merț, industrie, bănci și birouri din 
te. Blănari 14, aduce la cunoștința 
membrilor săi că Duminică 7 August 
a. c„ ora 10 dlm. are ioc in localul 
Asociației adunarea generală.

Ministerul sănătății aț numit Iz 
consiliul de administrație a loteriei 
statului pe d-nil: deputat Cezar Sp! 
neanu, i. Deculescu și Iordache Chj 
hala»

Mâine Duminică 7 cor. va predica 
la asociația „Patriarhul Miron"; pr, 
prof. Stoica R. Ionescu dela biserica' 
Sf. Vlneri-Hereasca și d. «Lrand Ște
fan Palaghiță misionarul asociației. 
Astăzi membrii vor lua parte la 
eif, Patrlamie unde va oficia Sf. U 
turghie P. S. Vicar Plafon Clotu. ;

Ședința se începe la orele 3 jum„ 
in pavilionul Banat (Parcul Carol),

ROMA, 5. (Rador). — Cercarih 
diplomatice oficiale declară că 
nistrul Italiei la Atena va fi transț 
ferat în curând ca mMstru al Itv 
llei la Varșovia.

La orfelinatul de fete din Pre* 
deal secția primară, sunt vacantf 
pentru viitorul an școlar: bur
se pentru cl. I, 7 burse pentru ci. 
Il-a, 5 burse .pentru cL. IlI-a și 
2 burse pentru cl. IV-“’ -

Cererile însoțite de acte se vor 
adresa până la 10 August cor, 

ministerului instrucțiunii. u

Optărlle dela Senat
In ședința de eri a Senatului <L 

președinte N. Costăchescu a adus 
la cunoștința senatorilor, următoa
rele astăzi:

D. Elemer Gyarfas, ales la Ciuc 
și Târnava Mare optează pentru lo
cul de senator la Ciuc; d. Vasile 
Bond ales deputat și senator la Is* 
raail optează pentru locul de sena
tor de Ismail.

Citiți Mica Publicitate

Asociația ipotecaților și datornici
lor va ține Duminică 7 August a. o 
creie 10 dimineața o întrunire publi 
că la sediui său Hotei „Dalia“ din 
str. C;1rol No. 62.

Administrația c.f.r. a aprobat ca 
„sfărămăturile de nuci de coc^s’’ să 
fie taxate după tariful ordinar-iVIII.

Un savant american 
studiază problemele soci* 

ale-române
A sosit în țară profesorul ame

rican Max Silvius Handman> di* 
rectorul departamentului de eco
nomie politică dela Universitatea 
din Michigam,. membru al socie
tății de economiști „Council of re* 
search in social science“ și în co
mitetul de burse al fundației 
Rockeffeller.

D- prof. Handman este un mare 
prieten al românilor, cunoscând 
bine limba noastră și având în 
biblioteca sa peste 200 de volume 
de literatură și știință româ
nească.

D-sa este consultat în toate pro* 
blemele românești și a fost trimi* 
sul statului american la congresul 
dela Versailles.

D. prof. Handman are urmă
toarea misiune în țara noastră. 
D-sa este însărcinat de societatea 
americană „Concil of research in 
Social science“ să studieze pro
blema relaților internaționalității 
în special regiunea cuprinsă între 
cordorul Danzig și marea Neagră,

In țările respective d-sa va stu
dia problemele împreună cu un 
cunoscător localnic.

In România va lucra 3 ani soli* 
citând colaborarea d-lui profesor 
D. Gurii, marele nostru sociolog- 
Va studia regiunea Sașilor, Ungu
rilor, Bucovina, Basarabia de sud 
și șesul Banatului.

Cercetările se vor face sub' 
egida „institutului social român” 
și după sistemul de cercetare mo
nografică al satelor, inaugurat df 
d. prof. D Guști.

Pe de alta parte d. prof. Hand
man a venit la noi in țară să pre
gătească un studiu al istoriei so
ciale a Românilor, cu colaborarea 
specialiștilor noștri și cu sprijinul 
institutului american-

D-sa pleacă Duminică în regia* 
nile fixate.

I
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CAMERA elegant mobilată, intrare 
separată, apă curenta, de închiriat 
pereche s’au provincial venind rar 
București, Câmpineanu 7, în curte 
stanga, etaj I.
ÎNCHIRIEZ două camere, antreu, 

; bucătărie, una cu bucătărie și una 
mobilată loc ordonanță. Transilva
niei 60. 27795 SINAIA

-TANAR cunoscând bine branșa dro 
guerie, parfumerie cât și muzica 
caut post. Pretențiunl modeste. A. 
'dresați ziar sub D. A, 1500. 27780I I.....   ■ ----------- ■■ -
ȚANAR provincial caut orice servi- 
jciu având pretențiunl modeste, ocup 
brice post, adresați M. lacobsohn, 
Pttagora 22. 29000
CAUT de spălat și călcat acasă. 
Lucru ireproșabil și garantat Rozi- 
ca Modi, Crivinenl 7. (Tramvai .'.4 
i;l 26). 25626

1 3MEIE singură știe găti caut, Ni- 
./.■'.ae Filipescu 21. 25332
.CAUT femee servită., cu acte în re. 
gală, la toate, singură persoană. E- 
roului 5. 2023
CAUT păiat care a mai fost prăvă
lie General Anghețescu 85, chioșc. 

2024
CAUT pereche oameni munăteri ;a 
mcș’e. Popa-Rusu 18. 2026
CAUT peifectâ maistră croitorie, 
practicante, ucenice Interne, Buje- 
vaidu! Carol 32. 2027

APARTAMENT frumos 3 stăpân. Ca 
mere goale, lzoiate. Ascensor, Doro
banților 86. 2076

GOUVERNANTE Suisse enseignant 
^Français, Allemand, cherch eenga- 
gtment, Journal 33 V. 2304
NEMȚOAICA presentabilà, modestă, 
merge Menajeră 1—2 persoane ?1 
provincie. Nae Liței 11. (Rahova 
șină). 2007

CAUT femee la toate priceapă și bu
cătăria, Puțul cu apă rece 15 bis.
CAUT fată serviciu gătit spălat la 
2 persoane 600 le, Emigratului 4.

DOAMNA serioasă, devotată, doreș- 
.te orice post de încredere, eventual 
menajeră; adresați; Grăniceri 15 
Sect. 3. Doamna Toma. 2008
AJUTOR inginer sau conductor 
technic, specialitatea motoare, caut 
post. Adresați ztar „Conductor“.

27803

LEMNE uscate 650 mia tăiate tran
sportate vinde str. Vaselor 29 (prin 
Morilor) telefon 236.19. 27679
DE VANZARE convenabil mina aur, 
argint. Adresați ziar sub „Mină“ 

27821

CASA de bani englezească Charie. 
London vând eftin Academiei 16 
etaj I orele 12—1, 5—8. 27848
MOTOCICLETA Heriei cu ataș per. 
fect 15 mii lei, strada Tunari 30.

3890 
CUMPĂR căsă~~ 2-3 apartamente 
mici, moderne, numai centru bani 
gata. Scrițl „Proprietar“ Mitropolitul 
Daniil 24. 27659

CAMERA elegant mobilată, separa
tă, acces baie, Orlviței 42. 27800

VINDEM casele Basarab 2 colț Mi
hail Ghica, terc-n 1900 metri, vin. 
dem casele Moșilor 61 șl’ fond co
merț pompe funebre. 2055
VÂND eftin teren 500 m. p. Sevasto. 
pol 14 (Calea Victoriei-Buzești).

2051
CUMPĂR pat bronz stare bună, [at 
1.40 metri, Spiaiui Unirei 60. Tele. 
lon 3/64/86 1789
VÂND cauza crizei case 4 camere,, 
pivniță 80.000 case noi 3 camere 
90 000, 4 cameie mari 170.000. Adre
sa 10 Mai 23. Mașina 8—10. 27674

CAMERA mobilată de închiriat. Fun 
dătura Calea Moșilor 175, yls-â.vls 
de biserica Olari. 27765

CAMERA curată drăguț mobilată, 
etaj închiriez imediat Grigore A- 
lexandrescu 35. 2069

CAMERA bine mobilată, electrică, 
teracotă, bae alături, convenabil 
Sfinții Voivozi 55. 2071

CAMERE eftine, mobilate confort, 
liniște, grădină, telefon, odăiță or
donanță, Isvor 70 2072

IJëeu cuvâ/nliif <
„Așa vrea Providența“ ca fabrica 

.Rezistența“ să vă ușureze exlsten. 
ța, fiindcă desfide orice concurență, 
lalea Moșilor 7 etaj. începând: 

Lei

FRANÇAISE instruite, diplômée al
lemand, plano cherche situation, 
irait province, excellentes référen
ce«. Sous Molière, Journal 44 V.

! 2002
CAUT post femee de servie! la bl- 
rou, ia hotel sau spălat. Șos. Klse- 
jef 2, Linca. 25305
I.EGATOR de cărți polelor mână și 
presă, eau post. Prefer instituție. 
Admit provincie. Penescu, Cărămi
darii de jos 5, București V. 2005 
SlENAGERA perfectă, tânără, caută 
post imediat ia, persoană singură 
Eau familie serioasă. General Ange, 
lescu 12 a. 2006
BUCATAREASA bună tânără sln- 
jgură, ungurioaică caut loc merge 
|șl la toate. Bulevardul Karoly 28 
bis. etaj 4. 25300
^FRANÇAISE cherche place auprès 
entente. Scrire st. Apolodor 21 Mme 
Marguerite. 2010
(TRANSILVĂNEAN 3—4000 garanție, 
jtaut post de încredere orice între
prindere, Grivița 129, Cohn. 1283 
leUNA translatoare de franceză șî 
idactllogrfă, eut serviciu înainte de 
hmiază Ștefania, Principatele Unite 
So. 27738

OCAZIE, trăsură, tcnOU 2. 4 roți,
șarete, vânătoare, noi fine. Pictor 
Luehian 14. 27816
8000 construcție împrejmuită 800 
metri periferie. Andreescu, casa cre
dit. Poșta. 27833
OCAZIE automobil Chevrolet reno. 
vat de vânzare Popa Iancu 32 (Cc- 
lentlna) Mihail Vasilescu. 27841
NASH ca nou puțin rulat preț oca
zie. Apolodor 21, Lăzărescu. 27839

I
Ocoziune |
Profitați de lichidarea defini-2 

tivă, Tablouri pictori cunos-8 
cuU, mare reducere de prețuri. X 
Sursa cea mai eftină. Vizitați și vă X 
veți convinge. S

Vizibil zilnio numai între 2—4. g 
Duminica, sărbători, toată ziua. X

Strada Turturala 3 X
A (prin Labirint) x
X Tiamvai 16 (Stația Tabacu) §

•PRACTICANTA yânzătoare price. 
lucru caută mode „Lucetta" 

letörtél 39. Prezentarea 11—1 jum. 
. m. 25319
OFER cln’.tlt caut post, Câmpl. 

neanu 40, Etaj II, Dumitru. 27801 
ilAMPLAR meșter fost patron caut 
lucru la binale, uși, ferestre, glas, 
vauturi, cu metru, bucata sau ziua, 
jvolnescu Ioan. Polizu 1, prin Pante- 
fimon. 27812

VÂND 4 camere, 2 antreuri, 2 bucă
tării 450 mii Popa Nan 159. 2053
VÂND 509 metri. Parcul chiriașilor 
18 mii. Cortuiui 6. Bușolu. 2048 
VÂND loc de veci 3/3 m2 lângă ca
voul Cogăinlceanu, cimitirul Vilșoa. 
ra, Ploești. Ofertele ziar 8 V. 2049 
MAȘINA cusut „KeplkTL croitorie 
cerne, Ungerie vând 1.800. Arii!- .
Cajist 13. 27823
VÂND teren colț 232 m. p. fațadă 
34 m. Anastase Panu 11. Telefon 
3.06.07, 2017
VÂND casă eftin prăvălie sr. Turda 
No. 166.. 2046
VÂND teren Negru Vodă, Șos. Vii
lor, informațiunl Banu Mărăcitie, 16 

27825

’ARHITECT.Desenator, caut srevictu 
pretențiunl modeste, la ziar sub 
„Desenator“. 27736

FEMEIE vrednică caut centru ori șl 
ce serviciu, menaj jumătate de zi. 
Madam Pop str. Chindiei No. 10.

27790

TANAH, armata făcută, student A- 
cademle’, perfect franceza, germana, 
paută post pretenții modeste. Ziar 
„Academician“. 27797
FUNCȚIONAR tânăr, căsătorit, lăZ 
giijesc Imobil central in schimbul 
locuinței. Ziar 78 V. 2003

mtlETAN! 
euj0L£| 

închiriaucasele

iaMICA PUftLIGTATF

MINER VA str. Colței 1, etaj 4 caută 
achizitori energici. 27837

OUAZAUNE vând haine, pardesiul! 
redingotă, talie mijlocie, Banu Mă
răcine 16. 27826

CASA Titica Pic.er, angajează ur
gent lucrătoare, practicante și uce
nice la croitorie de dame. A se n- 
cîresa; Mineu II No 10. 25625
CAUT cofetar pentru băi, să se pre
zinte intre 8—10, cafenea Univer. 
::ul. str. P.rezoianu, ja cassâ. 2921
CAUT femeie ia toate si știe bine 
bucătăria, fără bărbat, cu acte in 
regulă; sau o femee care are fată 
13—14 ani pentru două persoane. 
Calea Șerban .Vodă 38. 2030
SUFRAGIOA1CA servită case mari 
cu referințe bune caut Cefc’icescu
13.

Lei® 40 000 LEI ofer chirie pe anS 
e pentru un aparament compusa 

din 3 Camere, bale și bucătărie. X 
Cât mai aproape de centru. A® 
se scrie sub M. S. la ziarul ,,Cu-i| 
ren tul“. 29000 j

ÎNCHIRIEZ cameră mare, bucătă
rie, antreu, electrică, convenabil. 
Fictor Luchian 14. 27816
ZALOMIT 10 (Clșmgiu) cameră 
nemobilată, parterre, spațioasă 2000 
lunar, Ropcea. 27804
MĂCELĂRIE, zarzavauri, brânze. 
turi, ir.are vad format, garaj, închi
riez, Romană 3. 27806
PROVINCIAL găsește cameră ețeZ 
gantă, separată, str. Inginer Hârjeu 
6, Griviței. 27836
UE ÎNCHIRIAT în Plin centru ca
meră frumoasă, separată, mobilată, 
acces baie str. Blănari 6/n. Doctor.

’ 27838

60. Pantalonași trainici pen
tru copii.

90. Pantaloni rezlstenți pentru 
lucrători,

250. Pantaloni albi de yară mo. 
dernl.

175. Pantaoni fini vărgațL 
253. Costume bune pentru iu. 

crători.
440. Fardesluri pentru dame 

modeme.
108. Halate pentru oricare bran 

?e.
250. Halate albe fine pentru 

medici.
175. Halate pentru voiagiu.
145. Combinezoane pentru șo

feri.
75. Cașkete pentru automobl. 

liști.
35. Șepci pentru muncitori. 

250. Perdesiașe pentru copii. 
611. Trenscoata fine.

Diferite șțofe foarte ieftine, 
tăzl prospectul gratuit. 28000

Lei

Lei

Lei

Lei 
Lei

Lei

Lei
Lei
Lei

MARE reducere de umbrele, culori 
popii nă II lei 140. Poplină fină cu 
bordură și imprimate lei 195. Un
gar Șelari 16. 26792

i ••••••••••***•*•**•*•**•*<
• ATENȚIUNE ! Orice fată t ânără izolată în viața găsește spri. !
X jin și îndrumare inorală șt înateriață la „AMICELE TINERE- J
* LOB FETE“ in str. Barbu Catargiu No. 16, unde există „un i
X cămin“ Înzestrat cu tot confortul. Funcționare student^ i
X eleve, etc„ găsesc pensiune modestă șl îngrijire maternă. 28.006 '

• ATENȚIUNE ! Ori
2 jin ?i îndrumare
• LOK FETE“ ín si

SINAIA, Carol 47. închiriez Etajul 
total. Parțial, 4 Dormitoare pentru 
8 persoane, sufragerie, terasă închi
să, baie, bucătărie, electrică, tera
cotă, complect mobilate. Poziție 
splendidă. Prețul total 25.000 lei 
Bănuiescu. 27793
CENTRU Sft. Vineri 8 de' închiriat 
cameră mobilată, intrare separată, 
adresați portar 23846
ÎNCHIRIEZ cameră frumos rnobila- 
tă, mare, balcon eventual pensiune, 
Sfinții Apostoli 46. Intrarea Apclo. 
clor 3 A. 27843
FABRICA de tâmplărie complect in. 
stalată de vânzare sau de închiriat, 
Dan, Popa Tatu 60. 29000
DOUA PERSOANE găsesc cameră 
centiu, modest mobilată, electrici
tate telefon, pensiune excelentă 
complectă, 5000 total. Sfinții Apos. 
toli 80.  27847
ÎNCHIRIEZ camere elegant mobiia- 
te bae, intrare separată loc ordo
nanță. Viișoaiei 6, prin Bul. Las. 
Car Cistargiu, 27814

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

500.000 iei caut cu Ipotecă rangul I, 
la ziar D. 27811

DIVERSE
I leu cuvântul

VÂND teren Patcui Bonaparte stra
da Londrei, 8(’0 m. p. Adresați Colo
nei Ur.sian, Aleia Alexe Marin 
NC. 8. 2045
DE VANZARE casele construcție 
nouă, 5 încăperi libre ia vânzare, 
IiansilVaniei 60. 27795
Cl'Ml’AK teren circa 200 m. p. cen
tru, indicați prețul, strada și numă. 
ruP La ziar sub „Cumpăr“. 27799
.CUMPĂR imobil până la 600.000 ba. 
iții toți, indicați str. și numărul ja 
zier sub „Gerst.au“. 27798
VAN» 5 camere noi cu edilitare și 
un loc Turda 128. 2052

AN» casă frumoasă parer, instaia- 
■ moderne, garaj, grădină, adresa 

; niti, Bul. Pache 64. 2054
25332 | MARE ocazie cauza despărțire! vin. 

LWRATOĂRE perfecte, soeci~d7ste k.-.-m Nash tip 930 roți metalice, 
ia fetru angajează Mode „Regina“. Perfectă stare la orice sumă. Berzei 
Șelarii. 7128 ___________________________ 27770
TAȘERONT săpătură angajează, ta.1 VtNZARi ioimte. c^se mari, mici, 
ferica Mihăescu Coientina. 8390 zt’i.ui, mice carter vinde „Curxe. 
----- ----------- ;-----------------;:;-------' ite Piserica Enei, 10. 2791.9 
CAUT ucenice si practicante pune. -------- 
Lilly Mode. Dorobanților 20 . IMOBIL 80 009 Ici centru. 1 minut

' mvei de vânzare. Fundătura
Vod.- 24 278 J 4

UCENICI interni la tamplăne ae 
mobile primește atelierul Georges, 
cu. Șoseaua lancuiui 114.

1>E VAN ZARE Motocicletă Douglas 
1915 in periectâ stere și diverse 

-------------------------------- . imese ptr. Camioane Whitte. str. 
FRIZERIA Predeseu angajeaza coa- L , Vlaicu 104 277gl
leza, sa'a 3000, eventual locuință I----------------------------------------------------
Romană' 156 25339 U'ANTOFI Carmen chilipir, lei 140,

/

&Û
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iaMKÄ publicitate

ILRENUlti convenabile orice car
tier cu sau iară construcții, ținem 
I -■ dispoziția amatorilor. „Locuința 
Moaeina- Pr.satnu' Imobiliara sca
ra H te: 313-60. 27'756

ÎVAND cauza plecărei, imobil 3 ca. 
mere :u S ei,,
venit 90 000 anual, lei 475 mii, sir.
Moruzzi t'8 iC.'.mpoauci). 2030
1 AN» teren 500 metri, Breaza (Pra- 
nova) Milulescu București, Er. Gri. 
goresc^ 16. 27791
CUMPl RAȚ1 numai dela fabrica 

, Coientina sobe speciale .*Î9000

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
cu luna sau cu ziua. Pictor Grigo. 
rescu, 8. Etaj I. 27805
ZALOMIT 10 (Cișmigiu) cameră 
nemebilată, parterre, spațioasă 2000 
lunar, Ropcea. 278C4
CĂMEÎÎÂ mobilată, calorifer, ăpă 
calda, intrare separată, telefon. Re. 
mus 15. 2073

UAMLNA bine mobilată, bae, intra
re separată, telefon, str. Mihai] Co- 
gălniceanu 23. 2074

In localitate continuă să vină 
zilnic noul vizitatori, ale căror nume 
le dăm mai jos:

DIN BUCUREȘTI: d-na Simona 
Lahovary, familiile d. C. Argetoianu, 
dr. Angelescu, general Nicoleanu, I. 
G. Duca, Bosxi cons. înalta Curte de 
Casație, Armand Iliescu, avocat N. 
Ghica, dr. Mezinceacu. d. Pellu Ga- 
dy, Q N. Costescu, Miron Nlcolaes- 
cu, prof Th. Craja, Apostolescu, dx. 
Irlmescu, dr. Ghimuș, Federber, d-na 
I. Niculescu-Dorobanțu, d. Nicolac 
Ivanovici, d-na G. Văleanu, d-na El
la Mânu, d. L Kotade, d-nii I. Clo. 
raneanu, R. Catarglu, Bombardela 
consulul României la Veneția, . Lu- 
gadi, fam. E. Doneaud, fam. cdL Er- 
nid, Em. Crețulescu, Q Arsenle, I. 
Bozi, d. general Samsonovlci, d-na 
Elisa Greceanu, d-na și d-ra Y9fee, 
4-na colonel Chiriță, d. Anu Griotis, 
consulul Greciei, d. Locot. col. Ghe
orghiu ,d. coL Bizante, d. dr. Ata- 
nastu, d. Karneanen Nestor, famiiliile 
George Tăslăoanu, ziarist Fălceanu, 
ziarist Bacaloglu, maior Georgescu, 
A. Barasch, d-na comandor Constan. 
tinescu, d-nil comandor Maxim, căp. 
Pârâtanu. prof. Russu, maior Volcu- 
lescu, locot. coL Gheorghiu, d-nele 
locot. coL Săveanu, Maria Adam, Bi
anchi, Popovid, maior Petrescu, ge
neral Băndlă, d. locot. col. Vasiliu 
cu familia, d-rele Hartolomei. coL 
Macovescu, Florida Dr. Oancea, fa 
tnlHa Masliach, fam. Chisenl, fam. Io
nescu Pesaudre, fam. G. Niculescu, 
tamffia Karol Coman, fa. M. Groză- 
vescu, Rezeanu, Edeleanu, Filip Lo- 
ker dr. Deme triad, Focșeneanu, Mișu 
Vasilescu dr. I. Dumitrescu, Tonola,

AGENȚI vizitând particulari pentru 
articol prima necesitate, caută Oar. 
niol str. Carol 24. 28000
•»••••••••••••  W—•—< > n
o PETRUL „Egger“ oprește eăde-i i 
] * rea părului mătreața, mâncă.' [ 
«> rimile eapuiui, fixează coafura,'' 
!! regenerează părul 30003 i!
o < •

il aa - M£Oî l AȚ||
Un leii cuvântul

PULITECHNICIAN ultimui an pre
pară elevi la matematici, adresați 
la ziar. Politechniclan, 27844

sosesc Sâmbătă ora douăsprezece 
jumătate. Tu așteaptă.mă când poți, 
la sosire sau la ora 5 după masă.

27940

H.

PUICA, Mercurl 10, ora 9 dimineața 
vino sus nu întârzia, aștept ora 10 
cu drag, cu drag șl dor COCU.

2—27834
CASATORII ~

I leu cuvântul

camera mobilată la Șcsea sau îm
prejurimi caută Heschia Fund. Ne
gru Vodă 4. 2068

-1ÎNCHIRIEZ Cameră mobilată, birou 
și bufet. Adresați Viitor 16. Et. I la 
d.na R-ădoiu. 27781
ÎNCHIRIEZ camere mobilate 1000 — 
3200 .ei, Hotin 14, (Bulevardul Ba- 
sarab). 29000
CAUT cameră mobilată confortabi
lă, centru, oierte detaliate portar 
Banca Națională sub Mișu. 278 >9
Ai’AKIA.MLNT 2 camere antreu, bu 
câărie. baie șl cămară, str. Porum. 
baru 55. Șoseaua Kisseleff. ,;.’9
BATiȘTEI G.ra[ Praporgescu 11 4 
camere stăpân, bucătărie, bae, ca
lorifer a se adresa parterre. 27758 

CAMERA frumos mobilată eu Sau 
fără pensiune, familie onor abia'., 
preț convenabil. Str. Gramont 10, 
etaj I. Vizitarea între 1—4 d. a-

2855

ÎNCHIRIEZ prăvăjie renovată gata 
pentru deschidere, Văcărești 62.

27820

CURTE cu șopron sau alt local 
spre închiriere Dionisie 25. Tei. 
202.16. 27827
GARSONIERE elegant mobilat«, 
baie, intrări separate, parchet. Ge
neral Angelescu 38. 27829
DE ÎNCHIRIAT un cameră mobilată 
acces bae, lor ordonanță str. Carol 
Da vi'a 147 prin usa stânga.

HORIȚI succes in căsătorie î Cereți 
chioșcurilor „Gazeta Căsătoriilor".. 
Treisprezece ani activitate. 27835
CASA AUTONOMA A MONOPOL 
LUR1LOR REGATULUI ROMA- 

I NIEI
DIRECȚIUNEA COMERCIALA 
SERVICIUL CUMPĂRĂRILOR

—-

Publicație

N. Ștefănescu, ing. Bușilă, Eftimiu, 
Mavrocordat, Patria, Nedelea, ing. 
Stuenescu, Mărculescu, iang. Alexan- 
drescu dr. Paulian, căp. Ovidiu Cons- 
tantirfescu,, d. maior Ionescu Mihail, 
d. Tailer, fam. cot Negii, dr. Popo- 
viqi cu fam., Q Zamfirescu, dr. La- 
sc&r, Foscoloff, fam. Postelnicii, dr. 
cot Oancea, fam. d-Ior M. David, G. 
Stănoiu, I. Cerăianu, Oswald Welss, 
locot col. Vârforeanu, av. Prunescu, 
dr. Loebel, E. Cantacuzino, av. I. 
Râdulescu, maior Protopopescu, fa
miliile lt col. Lambru, av. Manoles- 
cu Eduard, dr. I. Mihailovici, Ing. 
Milian, N. Malaxa, av. Nicolau, prot. 
Naneț G., Angelo Paulini av. O. Ro- 
henn, ing. Rapaport, M. Roșu ziarist 
dr. Ioan Țețu, comandor Matei Va
silescu, av. A. Volansky. av. Louis 
Wagner, Thomas I. W^lten, d-nii 
ing. Rosenblat, ing. I. Roman, Natan- 
sohn Osias rabin, arhitect Paul Smă 
rândescu, dr. C. Andionescu, I. Ti- 
relli, Adolf M. Marcu, rentier, d-na 
dr. Vasilica Vraca, d. ing. Vraca. 
etc.

DIN PARIS: dr. Henry Preboiș 
Paul Goetel M aurice.

DIN TR1EST: familiile Pacinoti 
Billo.

DIN PRAGA: d.. Vogfiand. 
DIN GENEVA: d. Albanettt 
FRANKFURT: d. Alfred și fam.

Bloch. JAPONIA: d. Tacata. ALE
XANDRIA (Egipt): d. Teodor Ki- 
ptriades.rTALIA: S. Rossi Gîovant 
industriaș.

In reportajul de mâine vom conti
nua publicarea numelor celorlalți vi- 
legiaturijti.

51

plut. major Lisea Toma, iang. Gh. 
Ștefănescu, Ioan Lissu comerciant, 
Caria Trucan, Antonia Gutman, A- 
texandrina Comănescu, Goldita Cohn 
David Groppr, Gheron Reghina, E- 
caterlna Roșea, Damian Paul student 
D-na Simjonescu, Alex. Valeriu, Ma 
tei Grinberg, Eugenia Mihăleanu, 
C-tin Papaionides, Iosif Roie, Dan 
Gheorghiu, Sică Drăgttș student.
Din Ploești: Prof. Gh. Vamali, prof 

Silvia Teodosiu, rentier Gogu Mari- 
nescu, N. Dinescu.

Din Bux&u: prof. Alexandrina Ma
xim, Geni Gârință student.

Din Brăila: D-șoara Roșia, 
Roșea, Eugenia Mihăileanu.

Din BH~iurești: Iotdanide Scarla* 
rentier.

Dta Urzicenl: Radu Alexandru.
Din Călărași; sublocot. medic Min- 

culescu Paul.
Din Franța (Saint Malo). Dr. A. 

Bouteu.
Din Alexandria Egipt; D. Gustav 

BouereL
Pentru viligîaturiștii ce mu au ple

cat încă la aer anunțăm că, la Buș
teni viața este cât se poate de eftină, 
singura stațiune climatică, ce și-a 
Hxat prețurile atât pentru chirie cât 
și pentru alimente la nivelul general 
«căzut de astăzi. Excursii, distracții, 
dans, ta fiecare zL

De câteva zile, timpul se menține 
foarte frumos. Deși Buștenii sunt sta 
țiunea climaterică cea mal frequen- 
tată âep* valea Prahovei, anul acesta 
numărul vizitatorilor, cei mal mulți 
sosiți acum târziu, este mult ma! mic 
față de celelalte stațiuni In ultimele 
tile numărul celor sosiți a fost mai 
mare și continuă s& sporească. Proba 
Ml că anul acesta sezonul va fi ta 
toi pe la 1£- 25 August.

Deocamdată notăm printre cei 
sosiți:

Din Bacurețtk w. Valeriu Pompi- 
lian, dr. Felidaa EHro, dr. Aurelian 
Stroe, David Eduard rentier, Mad- 
dans Elsa, Hermln Melter, Deri E. 
manoil, Emiltan EmanoiI, Coureant 
Terezia, Museian Ohnz, ing. Cristea 
Niculescu, Amaha Zagăr, Elena Ma- 
aud, locot. medic Turai Ian, subit 
medic Paul Mlnculescu, prof. Dehe 
Daves, avocat Adamacu Miltiade, 
Gertruda Șodmescu, Georgeta Filip, 
Teofiha Filenachi, Elena Teodores
cu, ML Constantinescu, prof. C-tin 
Georgescu, N. Georgescu, avocat 
Lucia Niculescu, T&nase Ducu, Ni
colae Dumitxescu, Homștein Hein. 
ridi, Tereza Tramontini, Anastasia 
Țico, Margareta Ionescu, Eduard 
Drescher, ing. Matei Wechsler, 
Hang Tieleiger prot Napoleon Cre- 
țu, plut tnaj. Djaconescu Nicolae,•<.* i,«i • x. 2- 1

Vulcana-Dâmbovita

dulescu, R. Ștein, C. Ramazas, Z. 
Teodor, Zamfira S. Mihalache, căpi
tan G. Constantinescu, Adelaida Tui ' 
eoni, Elena Ionescu, Maria AcelȘnes ; 
cu, N. Constantinescu, Gherghina G ' 
Andreiță, D. Tanșula, I. Sachachian, 
Maria I. Vlădescu, T. Andrei, A Al 
oialech, Rosa Braun, G. Xanttos, H. 
David, Stela Niculescu, Ecaterina 
Chirculescu, H. Fuchs, I. Vasiliu, M. 
Moldovanu, căpitan Andreescu, N. 
Anastasiu, Evdochia Caraianl, G 
Mihăilescu, Venera Florescu, V. Bl 
lănescu, profesor Clinciu, M. Silber- 
ștein, Ecaterina Teodorescu, Maria 
D. Georgescu, Ecaterina Laucerescu, 
Eugeni St. Buhia, C. D. Olteanu, N, 
Săndulescu, G. Velicescu, N. Get*1 
gescu, D. Mateescu, d-na ing. Aure.1 
lia Săndulescu, Maria Buchreder, V, 
Avram, D. Feinstein, Elena Pogona. 
cu, A. Cahane, T. Tecu, G. Popes
cu, Luca Paul, Valeria W«lt*, E-lisa 
Dumitrescu, N. Luculescu, C. Cără. 
buș, Alex. Bălășeanu, L. Rosin, Teo
dora Grigorescu, Elena Lt. Bratlief, 
Elisa Baruch, Ana oteraș, Gr. Gre. 
cescu, avocat Perianu, D. Lăzărescu, 
M. St. Bechi, Popescu Pasărea, I. 
Teișanu dir. gen. minis, instrucției; 
din Tg. Viște: I. G. Tomescu, Ale
xandrina Enescu, Maria Săvescu, 01 
ga Istrate; din Ploești: Sofia Loer. 
oer, D. Sfetescu, Filofteia Petrescu, 
P. Jilescu, Elena Juravele, Vasilichia 
Giaburis, Elena Negulescu; din Olte
nița: Anica N. Petre, Zamfira I. Chir 
tu, Ecaterina Popa; din Giurgiu: d-na 
Biliargiu, Iulia Vărbănescu, Alex. 0 
preanu: din Găești; D-tru I. Dinu, 
farm. Elena Bănescu, P. Vasilescu, 
din Câmplna: av. I. Dumitrescu, pre 
ot N. G. Popescu Moreni, I. Florei, 
cu Alexandria, Corina Mălinescu Bo 
toșani, N. Chivulescu Cârcinov Mus
cel, Ștefania Solomonescu Titu, I. 
Stănescu Ghirdoveni-Prahova, I. Ni- 
colau Băneasa-Ilfov, Ecaterina Rafa 
let-Bălți, I. Anastasescu-Titu, preot 
I. Voinescu CălineștLMușcel, M. 
Grigorescu.Titu, preot Anastasescu 
Lunguieț—D-ța, I. Mihăescu Ditești- 
Prahova, Anica Ionescu Domnețtl» 
Ilfov, Constanța Mihai Domnești-IL 
fov.

Poiana-Câmpina

d-na

Se aduce la cunoștința generală 

că î<n ziua de 9 Septembrie a- c„ 

ora 10 dimineața, se va tine în lo
calul C. A- M. din Calea Victoriei 

No. 152, licitații publică cu oferte 

închise, pentru aprovizionarea sta” 

bilimentelor C- A- M- cu produse 

petrolifere- / . .'
Informatiuni asupra condițiunîlor 

de plată caete de sarcini, etc„ se 

dau Ia C- A. M. Serviciul Cumpă

rărilor. în orice zi de lucru, până 

în ziua licitației- 

Băile Vâlcana situată la numai 90 
lan. de București Intr’o vale fermecă
toare lipsită cu totul de curenți ți la 
o altitudine de 300 m. d asupra nive
lului mării, este menită să ajungă la 
o mar« desvoltare grație apelor sale 
de iod, cele mai puternice din Euro
pa. Clima sa temperată, plăcută și 
constantă, fără praf, purificată din 
cauze unei flore foarte bogată și liniș 
tea ce o înconjoară fac din Vâlcana 
un admirabil loc de recreațiune. Sta
țiunea este deservită de Mnia ferată 
București—Pucioasa cu stație de o- 
prire Lăculețe de unde se călătorește 
cu trăsura pe un drum pitoresc, încă 
7 km.

Apel« sale iodurate sunt, după a- 
nalizele făcute de regretatul doctor 
Bemard, cele mal puternice din Eu
ropa distanțând cu mult faimoasele 
isvoare dela Salsomagglore din Italia 
care conține o treime din tăria ape
lor din Vâlcana. Băile se servesc în 
casă ceiace constituie un avantaj e- 
norm. Viața eftină cu o piață îndes, 
tulată exclude specula.

împrejurimile sunt Încântătoare șl 
constituie locuri de excursiuni plăcu
te. Apele sale au un efect admirabil 
ta următoarele afecțiuni: nevralgii, 
sciatică, diatezele la copii, anemie, 
boale de femei, dureri fulgurante, du
reri articulare, reumatism, Iumbago, 
dureri de cap sub formă de hemtera- 
nil, orbitare, frontale, erupțiuni urti- 
cariene, entero-collta cronică, fistule, 
scrofulosa sifilis, flebite și ulcere cro 
nlce. Stațiunea are un medîc bafneo 
log de mare valoare d. doctor Popea 
eu Vâlcana. Deasemenea stațiunea 
are farmacie, oficiu poștal, restaurante 
curate, un parc șt orhestră. Jurnalele 
«osesc regulat la ora 11 dim. Dăm 
mai jos numele noilor sosiți: din Bu-

cur ești; d. T. Ionescu, Filip Geor
gescu, d-na Elena D. Cezar, Em. Ne 
goeacu, d-na L. Soare, A. Ananiu, 
d-na Rașela Eskenazy, d-na Ioana 
Constantinescu, P, Vasilescu, C. Ră

CAMP IN A. — Cu toate că nu nai 
avem decât o lună de zile de sezon 
la băile sărate din comuna suburbană 
Poiana- Câmpina, sosesc mereu șl in 
număr destul de mare viligîaturiștii.

Astfel printre persoanele cari au 
mal sosit zilele acestea notăm pe

Din București: familiile: Georgescu 
Palamida, Gh- Pentea, locot. Basa< 
rabescu loan, Gh. Popescu, Ioan Ge» 
orgescu, Zahiu Gheorghe, d. Scarfat 
Ionescu, Ionel Popescu, Dudu D. Ou 
pagea, și d-rele: Florica Popescu, 
Stela Ionescu șl Lili Tănăseseu.

Din Ploești: familiile Vasile Popa, 
cu, loan Preda, Gh. Ionescu, d-na 
Ecaterina Popescu, d-ra Constanți 
Dumitrescu, d-nii Tudor Vișan, A- 
lexandru Tudor-Niu, Heinerich Co 
nert, Dumitru Alex. Gheorghe.

Din Cornu: familiile loan Răduld. 
cu, Gh. Tănăseseu, d-ra Anica Gh. 
Nicolae, d. Aurelian Tache.

Din Câmpina; familiile Schwaiti, 
man, Leibovici, Auphelbaum, Vrăhl- 
eseu, avocat Nicu Râdulescu, Gh. 
Botescu, perceptor Anghel, d. Gh. 
Șerban, Gh. Ștefănescu-Dolhești, A# 
relian Brebeanu, loan Constantinescu 
pensionar, los. Opriș, loan Dogaru, 
Fr. Weber, loan D. Seitan, plutoniu 
major Neagu Constantin, loan Nico, 
lescu grefier, Stelian Tudorache, 5te<' 
lică Andreescu, Schwartzma, Harat 
Teodorescu și preotul loan Chiriei

Cîtifi <

Mica Publicitate

Telefoanele ziarului Cu
rentul sunt i

Cabinetul
3-7730.

Secretariatul și Prowin 
cia 3-1229. 4.1^^

Redacția 3-6439.
Sportul și Administra' 

fia 3-7528.

directorului
■ 1 ț ;. .
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Predealul una dintre cele mai fru
moase șl pitorești stațiuni climate
rice din țară săiășluește după cum 
știm ia voalele munților Bucegi.

Așezat ia o altitudine de 1100 nt, 
înconjurat de jur împrejur cu bătră 
ne păduri de brazi el este locul cej 
mai eficace pentru o reconfortare 
fizică.

Sub influența miraculoasă a Pre
dealului, obrajii palizi se îmbujorea 
ză iar trupurile surmenate capătă 
vigoare. O climă dulce șl lipsită de 
umiditate îl dă un meritat renume 
de excelentă stațiune alpină, Pre. 
dealului I

Amatorii de excursiuni șl spor
turi îșl au ia îndemână ghidun și 
terenuri. D, col. Grigoriu comand, 
batalionului 4 V. M. un excelent a. 
nlmaor sportiv a reușit cu mari sa. 
criticii să amenajeze unui dintre 
cele mal frumoase stadioane sporii, 
ve, penru atletică ușoara, etc.

D. Stelian Coman primarul stațiu- 
nel împreună cu negustorii au asi
gurat Predealului un trai din cele 
mal Ieftine. Prețurile [a camere și 
alimente au fost reduse simțitor.

Zilnic sosesc noi vizitatori. Iată 
numele celor sosiți până acum:

Din București familiile: Pia Bră- 
tlanu, Preatlozl ministrul Italiei, Va 
slicscu Vaij an, I, Pliat, D.tru Moclor 
uită, Fcrechide, Bianu, av. Piătă- 
reanu, gen. dr Botez, g.ral Lobel, 
dr. B. (.landei, N. Bogdănescu, Săn
dulescu, .Tormescu, col. Calistrat Stoc 
uescu, I. Mihăileanu consilier [a 
Curtea de Apel, ing. Brătescu, ing 
Poenaxu, Meitanl, Maura Iordăne- 
scu, ;rg. A]ex. Alexandrescu, Gh. 
Vasile, Victor Al. Radu, Pavel Bor. 
tan, N. Andronache^ L Ionescu, Vir 
gil Hârdău-Burduita, drd. In meai 
cină, Ecat. Cernat, fam. A. Cema, 
Tuțu Taleacu-Fralr, farmacist K

,gohn N. Artopolescu, Aurora Geor. j (Sujina), etc.

gescu, El. col. Constantinescu, At»., 
«asie Popescu, Const. Mărcujescu, I, 
Goldstein, Gheorghiu Olimpia, An» 
Moscovici, Miigda Demetrcscu, Je. 
nlca Măinescu. Adela Friedman, NL 
eu Grigcriu, dr. Nlcușor Botez dJa 
Lelia . Mlrică, N. Caranlcâ, Const, 
stoenescu. Maria Cazacu, Vasile Du
mitru, Grlgore Goga, col. Tănăseseu 
sofia Ștefănescu, d-na Rlry Istrate, 
<i_Ta Firicel onescu, d-na Clara Cor 
șun, Gh. Vasilescu, d-ra Marguerltte 
Zinner, Gherghina caiclu, Tatiana 
Blcleanu, Anlcuța Farchy, Iacob 
Bulcliu, Tr Stolan, Vlrgii Vrâncea. 
nu, d-na Finkelstein, d-na Gold, 
stein. Tity Florescu drd. medicină, 
avocat. Anton Râdulescu, d-na c&p. 
Stroescu, Eufrosina coi. Petrescu, 
<•01. Nrincu cu filca Amorina, Ipro. 
țanu, Fj. Niculescu, ar. Zaharia Iot 
dâchescu, Florica Cristescu col. L 
Popescu, George Ionescu, Const AI- 
giu, av. Gr. Teodorescu, dr. U. Doi. 
rescu Margareta Dumitrescu prot 
Nnzarte, pr. Coma-na, ama Font» 
seu, etc.

Din pioești: I. A. Basarabescu, 
ștefan Mcțoiu prof. Const. Rădule. 
seu, L Grigorescu L Georgescu, 
ct.na Mia Zismann, D-tru Mihăiie, 
«cu, I. Ardele.anu, d-na Jenl F|or* 
seu, V. Silbermann, fam. Polatoi, 
Peddor Dumitrescu, d-reie Jana îl 
claia Geoigescu, Florin Georgescu, 
Bomy Forschmmidt, etc.

D.na Virginia Vasile, d-ra Tom» 
Balasa Borbeanu (Brăila).

D-na Teta Constantnescu, PompL 
.iu Pcdgoreanu (Buzău) Gh. Do. 
crescu (Călărași). I. Stolcescu (Gîur 
giu), Nicu Răileanu șî Nicolae Teo. 
norescu (Ismail), Popzscu Ion, 21 
cav Popskalian (Bârlad), Gicu Pa 
pescu student.lvăncști (Ilfov), Oct, 
Stola (Timișoara), Aje^. Vișinescu, 
fam. Sterlu (Mizil), El. MltacNs
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Desbaterile parlamentare
Camera

Miros de grătar
I FaeTo?, sn m oprește Rapidul de 
fcvi decât câteva minute ; mai 
Ni ți mai patriarhal, expresul 

hae.itar i poposit ieri la Vaslui 
1 eeuari pline, stagnând acolo 
I începutul până Ia sfârșitul șe
fi, Ia țarcul sectorului de pueri
lii, numai unghii curate și atitu- 
tedavioase; până și triplul Pa 
Hicoală și-și oleră respectuos io- 
li apariția d-lui Grigore Iunian, 

târând mai încolo, spre fundul că- 
U

Inopetul partidului liberal d. Ne. 
1 (țuii, nu neguri klaxonează 
V ie icni ceasuri împotriva nete, 
iaht electorale ale guvernului, 
H» aceasta fastidioasă a răs. 
Mif retrospective nu se mar 
ibi : u interminabil basm, In 
I Miloasă deavalma pretori tui- 
Ittadldtfl uevropați, butoaie cu 
■•c ți gloate alcoolizate... Se go. 
k h iBUBtt un nou futgon din 

I «Mitră basna politici; câteva 
P ruplimntare sunt răsturnate îa 
I majorității de d. Geurge Cuza, 

Ijiae apoi pe tatăl său pr-eziden. 
I» cunihana situa pune de a-i jna. 
i eg clopotul întreruperile.
IktWt na încep însă să sa întier-
• deeât dapi ce se ivește pentru 
di i, Petre Andrei, a cărui ama
nt da voiajor comercial nu is.
* ii dizolve agresivitatea dJui 
ti, Cruntul Id'hai se scoală și 
ăd tuni și fulgeră. — cu o per. 
tttța de cămilă. Ii pare rău ,,că 
l învățat el minte” pe contra.

Mite/ tău guvernamental, acolo, 
■&/, tind a trecut pe strada lui ; 
■butea aceasta răscolește subit 
fetit de vendettă ale pâlcurilor, 
■ite irenie de câteva minute de 
■*, da mugete și de hurdueli, 
■Mwc”.- Vuetul acesta pă.
■ ptdungește răpăiala ploii, de
■luttati tiară, „Asasinilor !..”,_
■rt_/eoni'n d. Pompiliu lom. 
Hk brusc înlăcrimat la amintirea 
■Wi/tn martir Qostică Boiangiu, 
nfa tlgete. și țin’te blestemății... 
■ft/iheaua ministerială halipapanul 
■Wc/ia are un grațios căscat de 
M m'striană.
■W Gacrge, surprins de d, A. C,
■ |i rtcidivă izbutită de atentat

la discursul d-lui Andrei, privește cu 
» uimire tragică Ia' pseudo-chertorul 
Ilie Lazăr, care vine să-I izgonească de 
lângă gardul tribunei din ordinul pre. 
ședmtelur. Replica oratorului poate 
insfârșit curge fluidă, — onctuoasă 
ua o vaselină calomelată. Au utilizat 
și liberalii destule unelte spurcate, iu 
alegeri!,., Vreți dovada Iat-aț'..„

$' d. Petre Andrei, cu o eleganță de 
prestidigitator, scoate dm șervet un 
teanc de bancnote ; 13 hârtii a 500 Iei, 
tăiate în diagonală ca rotogoalele 
•tmeeior, pentruca sa rămână cu seriile 
dezasortate, îndemnând astfel pe ale
gătorul care a încasat acomptul pri
mei jumătăți să se întoarcă după vot 
m candidat și pentru cealaltă iumă. 
cate.

Un „Aaaaăa” flămând, urma* de u 
unanimă și involuntară năpustite, sa
lută In incintă apariția primelor banc
note adevărata^. Nu sunt de câte 1,000. 
ca acelea ale diurnei,_ dar chiar ața,
mutilate și confiscate, sunt drăguțe șt 
tentante. Ale cui ’or fi La ivirea 
lor. a vibrat incinta de aceleași sirepe 
nechezaturi ca și grajdurile escadroa
nelor, când încep leții să intre prin 
stănoagele armăsarilor cu gălețile dt 
orz...

Mirosul de grătar s’a volatilizat : 
d. Petre Andrei a vârât în buzunar 
ciozvârtele vițelului de aur— Nici nu 
erau ale dJui Negură, de altfel : a- 
parținuseră, înainte de sfârtecate, 
drăcosului de Jimmy... Știți Jimmy,— 
Jimmy dela barul Att'nâe palace. — 
Jimmy dela „Zig.Zag”, de, — Jimmy 
Tdironescu, frate dragă, bujorul cel 
mititel și cuminte al d-lui ministru de 
finanțe Jorj Mironescu Ale lui fu. 
seseră, bată-1 norocul ț,,. Când s’a su
părat el pe tăticii, de s’a înscris îm
bufnat la georgiști, nu l.a lăsat nici o 
tanti să plece la Vaslui fără merinde: 
și în loc să arunce banii mătușilor pe 
whisky __ înțelegeți, ca omul, _
le-a aruncat prostește pe gârla Vaslu
iului, adică pe apă!— Nici măcar pe 
bere... Sfinte Spiridoane, bine că nu 
erau mătușile în tribună, să leșine vă- 
zându.și bancnotele sluțite Ci-că să 
mai strângi bani în scrin, pentru ne
poții autonomiști f.M

Ion Dimitrescu

Ședinfa
U, 0. CUZA, președinte de 
țMUde ședința la ora 3

I DtgM ministeriali d. L Gr.

IBNZELEA CODREANU ia CU- 
|d la tunuri răspunzând ia a- 
Kțlllt națlonai-țărăniștiior pre. 
I d gruparea ,.Garda de trier“ 
8 tot sprijinită de guvernul 
|l ia alegerea parțială dela Tu.

Medrui este că d. Argetolanu a 
loitiin» Ca in nici un caz să nu 
I smdicUtui ,,Gărzii de Fier".
1 BELDIE (național țărănist) 

să fi luat parte ia schingiul-
I Împotriva propagandiștilor 
Ml Os Fier“.
iatonil se ridică împotriva pro- 
Ittlcr „religioase“ întrebuințate 
„Oarda de Fier“ Jn campania

I.ZELEA CODREANU: Eu nu fac 
loeduita mea religioasă un mij. 
I de demagogie.
M im biruit, în vremuri grele, 
ijtd ți rugăciuni.
ICUEA ia cuvântul d-lul Zelea

Rnuql este aprobat.
BDANILA VASU (r.verescan) ci
lii «deducție din partea parti. 
m pqpcruiui, prin care se con- 
p alegerea legală a senatorilor 
pilier comunale.
: Apelul d-lui Cuza
hH. C, CUZA: Guvernul lorga. 
nli&d tace față problemelor grele

prin care trecea țara, a demisionai
Țara așteptă ca după această schim 

bare, să intervină o epocă de destin
dere.

Ce se întâmplă, domnilor?
Desbaterile noului Parlament au 

excelat printr'o violentă și lipsă de 
eleganță, care sunt fără precedent 
în analele Camerei.

S'a ajuns la schimbări de cuvinte 
dintre cele mai grosolane și la ame
nințări cu moartea. Prestigiul aces
tui Parlament este grav amenințat.

Ajungem, prin aceste mijloace, sau 
la anarhie sau la dictaturi

Eu fac apel la onorata Cameră ca 
să se evite din discuțiuni, violentele 
și insultele, pentru a se intra în dis
cuția marilor probleme ce agită as
tăzi țara.

Trebuie să ajungem cu toții la un 
concurs sincer, la o colaborare cins
tit românească.

Face apel la presă ca să nu mai 
redea scenele regretabile și scanda
lurile dela Cameră, care odată re
produse și răspândite în marile mas- 
se, pot compromite Însăși instituția 
parlamentară.

Se proferează aici cuvinte care din 
cauza nenorocitei acustice a Came
rei, eu nu le pot auzi pentru a le 
reproba, ci le citesc abia a doua zi 
în ziare.

D. A. C. CUZA închee cerând să 
se numească o comlsiune de technici- 
eni pentru a cerceta defectuozitatea 
acusticei Camerei.

Se intră în d.scuția validărilor.

legerea dela Vaslui
ftMIHAI NEGURA: Voi expu- 
® sod succint toate actele săvâr- 
k de guvernamentali în aceste a-

kfol acestei organizații este un in- 
Kiul distins, d. Petre Andrei (a. 
INr pe băncile majorității).
■D. Petre Andrei a promis săteni- 
| ii le dea izlazuri.
pil fttot majoritar întrerupe.
.R A. C. CUZA: Sfcnția Ta va 
■KoviiiU la urmă.
».PETRE ANDREI: N’am pro
bei aa dat 40 ha. de islaz.
CTBtni eeWalte eate mă voi stră- 
■ li dau islazuri, în cel mai scurt 

KM. NEGURA: In crimele ma

nifeste ale național-țărăniștilor, se a. 
răta setenilor că eu n’am luat cuvântul 
împotriva legii care împiedica planta, 
rea viilor la șes.

D. dr. LUPU : Legea aceea s’a vo- 
►at prin surprindere. Trebue să venim 
cu toții cu o lege, din inițiativă parla
mentară pentru abrogarea acelei legi.

D. POMPILIU IONITESCU: 
Ne-am luat cu toții angajamentul s’o 
abrogăm.

D. VIRGIL POT ARCA : Trebue 
să modificăm și legea hibrizilor.

D. NEGURA : Este însă legea d-lui 
Ion Mihalache din 1930.

(Se naște un violent schimb de cu
vinte între d. dr. Lupu și d. I. Mis- 
cbîe național-țărănist: Exciocule,

pungașule, Mischia dracului. ,,D. dr. 
Lupu își spune numele ca cucu”, etc.), 

D. NEGURA: Național-țărăniștii 
duc o politică de duplicitate și anar
hie, votând în Cameră legea controlu. 
lui averilor și oprind pe aită parte 
punerea ei în vigoare. (Aplause la o- 
poziție).

D. VIRGIL POTARCA : Ca să iac 
plăcere și d-lui Negură și celor cari 
aclaudă, vă declar că vom veni în cu
rând cu legea controlului averilor.

OPOZIȚIA strigă : Boilă. Nu mă 
declar. _

D. POMPILIU IONIȚESCU (na. 
țional.țărănist) : De ce ați abrogat le. 
gea d-lui Titulegcu, cu Impozitul pro
gresiv asupra averilor î

D. NEGURA arată că liberalii au 
fost în imposibilitate de-a împărți a- 
fișe Un general în rezervă a fost bă
tut de bătăuș-i guvernului.

D. dr. LUPU : Generalului Negrei 
i s’a spus că a fost bătut fiindcă a 
fost luat drept cuzist...

D. PETRE ANDREI: Trebue să 
fim oameni de onoare. Altfel voi avea 
ixn profund dispreț pentru tot ce veț: 
spune dvs.

D. dr. LUPU : Disprețul d tale nu 
mă importă.

D. PETRE ANDREI : Eu nu sum 
lup, care să-mi schimb părul cu it». 
care schimbare de partid.

D. NEGURA enumără o serie 4« 
oameni cari au suferit bătăi dela 
genții guvernamentali.

S’au inventat barierile de sârma 
ghimpata pentru a opri pe alegă toii 
dela vot.

D. PETRE ANDRE1, protestând : 
Vă rog să citiți declarațiile dela do
sar.

D. NEGURA : Nici în cer nu t»ar 
face alegeri ca sub noi.

D. BUTEANU (naționai-țărănist) ; 
Pentru că dvs. îi expeaiați în cer pi 
toți național.țărănișth... (Ilaritate).

Majoritarii împart fotografii cu oa
meni bandajați : Opera dvs. a libera- 
li'or! (lin nou tumult cu vorbe da 
ocara)...

D. NEGURA : Delegații noștri au 
fest sechestrați și duși la clubul na- 
țional-tărănesc.

AU FOST Șl BOXERI 
IN ALEGERI?

D. PETRE ANDREI: Acesta.l u» 
ucactevăr care nu vă face cinste. Aț" 
adus un boxeur dela București...

D. M: NEGURA : Era un intelec- 
•uai care abia a putut scapa viu din 
mâinile bătăușilor dvs. A fost bătui 
și un georg-.st, prin contuzia numelu: 
de liberal. D-sa dă citire mai multor 
cazuri de oameni bătuți și opnți dela 
vot.

Cer deci suspendarea validării de 
fa Vaslui. Să se numească o corni- 
siune de parlamentari, exclusiv din 
națiOnal-țărăniști, pentru a verifica 
cele spune de mine. Dacă luați a- 
ceste măsuri, nu va mai 6 nici o 
„dubietate“ asupra practicilor con
stituționale, pe care vreți să le in
troduceți in guvernarea țării.

IN NUMELE LIGII 
CREȘTINE

D. GEORGE A. CUZA (L. A. N. 
C.) : Noi ne ridicăm cu putere contra 
perpetuării unui sistem. Dela țr-ceput 
fac o deosebire între localnicii cari au 
denaturat ordinele d-lui pnm-mmistru 
Vaida și guvernul care a avut cele mai 
tune intenții. Noi știm ce.a însemnat 
guvernul național-țărănist dela 1928.

Cu ce autoritate morală vreți să se 
ridice însă cei cari au utilizat toate sa
mavolniciile pentru a ajunge astfel în 
Parlament ?

Au fost arestați pentru acte ima
ginare, un mare număr dm propagau 
diștii noștri.

D ARMAND CALINESCU : Dacă 
ați ii venit Ia minister «a întervemți, 
v aș fi arătat o colecție de revolvere, 
confiscate dela propagandiștii dva

D. GEORGE CUZA : S’a găsit nu. 
mai un singur revolver. Dar d. Petre 
Andrei ca filosof abstract n’avea cu
noștințele ,,tehnice” necesare pentru 
alegeri și a luat colaborator pe d. co
lonel Hotnog.

D. dr. LUPU : La Vaslui hotnog și 
Andrei sunt tot una.

D GE0RQE CUZA: Nu vorbesc 
de lepra jidovească.

D. AURELTU WEISS (național- 
țărănist) protestează cu vehemență 
mntra limbajului d.lui Cuza.

Majoritarii cer chemarea la ordftie 
și retragerea cuvintelor.

D. GEORGE CUZA în continuare 
arată că fostul prefect iorghist Marcel 
Bastacki, a fost bătut în alegeri.

D. PETRE ANDREI : Fac apel la 
cinstea colegului de universitate, ca 
să declare dacă d. Bastacki a fost bă
tut „soră cu moartea”.

D. GEORGE CUZA : A fost lovit.
D. PETRE ANDREI : Dacă și d-ta 

exagerezi, eu sunt gata să_mi dau de
misia din parlament și să nu mat acti
vez in viața politică.

D. GEORGE CUZA : D. gen. Răș-

mo
Va-

na, 
na-

MaJ

nu

res-
Ca-

noi

In-

canu mi-a spus că nu poate ieși în Ju
deț.

Dvs. ați scoborjt preoțimea în 
cirla electorală. Preotul țărănist 
sile Popa a tras cu revolverul...

D. dr. LUPU : Aveți și dvs. preoți 
cari fac politică. Atrage atenția apoi 
d.lui președinte că d. Robu încă 
este deputat.

D. A, C. CUZA : D. Robu va 
pecta prevederile regulamentului 
merei.

D. GEORGE CUZA : Ți-e frică de 
Robu d.le doctor Lupu ? Se măsoară 
un elefant cu o muscă ?

MAJORITATEA acuză pe d. Cv.- 
za că a adus studenți să facă propa
gandă electorală.

D. GEORGE CUZA : Cu singura 
deosebire că studenții noștri fac a- 
postolat, iar ai dvs. sunt cumpărați cu 
pitacul politicianist. (Intre d-nii Pe
tre Andrei, I. Mitache deoparte și dr. 
Lupu de altă parte, se naște 
schimb de cuvinte).

D GEORGE CUZA: Anul 
noi am avut, in opoziție, cu
de voturi mai mult decât național- 
tăi'ănlștii. In scurt timp Moldova si 
Basarabia vor fi cuziste căci politi
ce noastră Întrupează tot misticul 
sufletului moldovean-

In alegeri sa întrebuințat arma 
Calomniei împotriva noastră, spunân 
du.se că noi am vândut ungurilor 
Aidea'ul. D. Cuza dă citire Unei clau 
ze din pactul încheiat cu d. FabrL 
cius ia Timișoara prin care se do-

un viu

trecut 
o mie

vedește că activează în cadrele 
ticnaie ale României. Suntem 
țiOnaliști integrali.

D DEMOSTENE BOTEZ: 
sunt și alții integrali.

D GEORGE CUZA: Dvs. sunteti 
Integrali cu Aureliu Weiss, și 
suntem Integrali fără el...

Citează un adagiu latin.
D. dr. LUPU; Vezi că nu le 

țelege Robu.
D. G. CUZA: Dacă dv. vreți să râs 

cuadeți strădaniei d-lui nrim minis 
tru Vaida, atunci faceți ca soarele 
orentâtii să lumineze borta întune
coasă a Vasluiului și atunci veți bine 
merita deja patrie și deja partid

D. PETRE ANDREI (națicnaLță 
rănist): Dacă nu m’ar reține presti. 
g.ul partidului național-țărănesc. ar 
a-ebui să regret medul civilizat in 
care s’au făcut alegerile deja Vas
lui. Ar fl trebuit să se facă alegeri 
după sistemul d-lui general Rășcanu 
și Negură.

D. dr. LUPU: Va să zică tot "U. 
Negură e vinovat de bălăile admi
nistrate liberalilor?

D. ANDREI: D4e dr. Lupu, eu am 
căutat să vindec cât mal ’ radical 
k ate relele dela Vaslui. Dar meravu. 
rtle înrădăcinate nu pot fi schimba, 
te cu una cu două.

Printre cel bătuți, procentw cei 
mai mare este procurat de partizanii 
ioștri. Liberalii și cuziștii au tero. 
r-zat pe alegătorii național-țărâniști

D. G. CUZA: Suntem, hoții de pă
gubași...

Din nou tumult $1 scandal
D. PETRE ANDREI; D. deputat 

Negură mi-a spus pe sălile tribuna
lului: Am să te învăț eu minte.

D. NEGURA: îmi pare rău că nu 
te-am învățat.

Majoritatea huMuește cn putere, 
strigând: Așa ești d-ta învătat; sa 
ameninți și să bați. Huo-huideo...

D. ANDREI: Acest ton al d-Iuî 
Negură ar trebui să mă 
de a-i mai răspunde.

scutească

cel mal mare

N’aU votat 30

lasă pe d. G.

Câni oin zice trei, toată lumea cască...
— „ ........... , ■ - , ................................ I.

na răfuit atât de cordial cu d-nii N, 
Botez și Ștefan Ioan, Leaderul liberal 
dela Buzău e un parlamentar prtme'l- 
uios. In orice caz, nu se vor mai de
bita in prezența sa, prostiile și gene
ralitățile rostite foarte recent, in Se. 
nat, despre Kogălniceanu și desprâ 
Spiru Haret,

D. Romulus Georoceanu vice-preșe- 
dinte, prezintă ministrului Învățămân
tului lume necăjită, ce nu pare a fi 
candidat in alegeri decât ca să rezolvă 
o veche petiție... Nu mai e de trift^ 
zău așa !.. N’o rezolvi decât dacă ești 
parlamentar,

O comisie de șapte Rigi va cercetș 
rechetele adresate Senatului. Dece o 
fi designat.o prin vot secret ? Deci 
i o fi pronunțat numele cu atâta dia* 
creție f ■}

Se cască voluptos, cu convingere, 
cu adresă. E un căscat sportiv, la care 
trebue să se antreneze tot ce e sena
tor șr tot ce garnisește, cu inteligen
ță, cu răbdare, cu inventivitate. loji, 
pt esei^.

Dar era eri, tn ședință, un șerbet, 
și tuturor le circula prin artere iu 
sirop de dovleac, (din pricina căidu. 
rii) încât nici o luptă n'a fost anga4 
/ată-,. i

Guvernul, țn preajma căderii. Wk» 
retras, de frică, la Cameră. închipui- 
ți-vă, nici chiar onorabilul doma 
Halippa nu venise... La acest concer^ 
to de râgâelî și de căscaturi. Basara
bia n'a fost reprezentată, săraca^, g

Romulus Dlanu 1

Ședință de spiritism la Senat, sub 
ochii sclipitori ai ministrului instruc
țiunii, d. Dimitrie Guști.

In tribune public puțin : chelie ca 
și în incintă. Președintele vrea să 
ceapă activitatea. Spre stupefacția tu. 
turor, cineva roagă respectuos să >.» 
acorde concedii câtorva importanți se
natori, Printre aceștia se aude numele 
mareșalului Averescu. Senatul aplaudă 
pe obosiți și pe supărați.

Apoi se adună, din toate băncile, a- 
leșii, și-și bagă fiecare câte un deget 
în urnă, pe rând. E ca un ritual urât. 
Urna, insensibilă, sceptică și groasă ca 
o matroană a unei case de plăcere sil. 
nică pe viață, varsă apoi sentințe 
merice, pe care președintele, d, 
Ccstăchescu, le interpretează.

Se alege câte un senator t
1) La Casa de Economie.
2) La Casa Dotației Oastei,
3) La Casa de Pensii.
4) La Casa cu geam luminat.
5) La casa cu perdelele lăsate,,.
6) La casa cu geamurile portocalii^. 
Etc^,
Nici plăcere, nici desgust. Toți se 

abțin dela cuvânt. Până nu se consti- 
tue așteptatul guvern, nimeni nu riscă 
o opinie despre acesta.

La bufet se consumă rahatul cu apă. 
se comentează optările aleșilor opozi . 
ției.

D. Angelescu, fost ministru al in
strucțiunii și fost chirurg al lui Bră. 
*ianu, a optat pentru senatona ae 
arept. Asta va jena uneori guraliva 
tabără guvernamentală, care deunăzi

nu. 
N.

UN MAJORITAR: Bătăușul 
demascat (Un tumult extraordi îJ 
acopere restul cuvintelor. Clopoțe
lul d-lui președinte abia poate stă
pâni vacarmul).

D. PETRE ANDREI dă cetire ma- 
nliestuîui d-lui Negură, primit cu o- 
vații de liberali și cu iiuidueli din 
partea majorității; (Se strigă jos a- 
sa sinii dela Vaslui. Tumultul este 
general. încordarea spiritelor atinge 
paroxismul).

D. NEGURA: Fac apel la d. UL 
nian ca jurist, să arate dacă a răs
punde la un atac, nu înseamnă a 
ri Iu legitimă apărare?

D. 1UNIAN: Orele mele de consuț 
tațîe sunt între 9—11 a. m. (Râsete 
generale).

D PETRE ANDREI: Actele 
instrucție fac dovada.

D. NEGURA: Instrucția este 
«sretâ.

D PETRE ANDREI: Dece a 
d. Negură chestiunea în 
nient. D. Negură este risipitorul ve_ 
sel al moștenirii ețectoraje strânse 
cu 1~<dă de V^-sile Sassu, fostul pre 
ședințe al organizației liberale dela 
Vasțui.

La Buzău ați omorât pe partizani; 
noștri. (Vii proteste ia liberali).

D. POMPILIU IONIȚESCU (națio 
nal-țârăpist). Am dovada că ați a. 
«ssmat pe Boiangiu.

D. IUCA (liberai): 
pe oătăușî să 
(Majoritatea 
•Unii:,..»

D. ANDREI
luptă ele opoziției. D.sa arată câte
va Bancnote de 500 iei rupte în tlia- 
gonelă. O clipă, de rumoase. Came, 

este în fierbere. Toți se reped la 
bancnotele miraculoase.

D. dr. LUPU: Cine ie-a dat? D-ta 
al fest Obiectiv până acum. Te rog 
să. fii până la urmă șa să precizezi 
cine a împărțit bancnowie.

D. PETRE ANDREI: Banii au fost 
dați de părintele F|orea candidat 
gem-gîst. (Liberalii dudștt exalta ae 
bucurie).

». VICTOR PAPACOSTEA-georglst

S’2

deîa

se..

adus 
Parța-

Al îndemnat 
omoare pe Brădeanu. 
strgă: Asasinii, asa

descrie mijloacele «e

D_le Andrei nu anticipați asupra 
provenienței banilor.

D. ANDREI: Așa au declarat să
tenii. Rămâne ca instrucția, care 
cercetează acum, să-și spună cu. 
vântul.

Față de asemenea mijloace oe 
vroia opoziția? Să-1 dau și voturi? 
D. Negură m’a acuzat, în tlmpoj 
propagandei că sunt evreu, deși a? 
putea prin orice mijloc și chiar 1- 
mediat să dovedesc că nu sunt e. 
vreu„. (Râsete generale).

Anul acesta au tost 
număr de votanți.

D. GEORGE CUZA: 
ta sută din alegători.

D. A. G. CUZA nu 
Cuza să vorbească.

D. PETRE ANDREI: Este desgus. 
tâtor peutru viața politică să vină 
acum Oameni fără nici o răspundere 
morală cari să afirme Inexactități 
numai pentru a face atmosferă de
favorabilă. Am împiedicat pe ale
gător deja vot când anul tre
cut au votat mal puțini alegatori de 
eât anul acesta?

Dacă aș avea convingerea că am 
«lâvârșit ceva contra conștiinței mele 
aș ti cel dintâi care aș cere învall. 
aarea. (Liberalii aplaudă).

D. MITACHE: Dar d. Duca nu a- 
Pteuoa...

D. IUCA: D.ta cenzurezi abiau. 
zeie în partidul liberal?

L’_ DUC?.; D_le Mitache d-ta ești 
eurios să cunoști părerea mea per
sonală în alegerile deja Vaslui?

D. PETRE ANDREI: In ce privește 
candidatul cuzist, el n’avea legături 
cu Județul.

D GEORGE CUZA: Dar cum a 
arârut „Garda de fîc-r",

D. FETRE ANDREI. E un mister.
D. CORNELIU ZELEA CODREANU 

„Garda de fler“ a apărut, fiind che
mată de fostul președinte ai L. A. 
N. C -ului din Vaslui, d. dr. Rășeanu 
care a candidat pe lista noastră!

D. PETRE ANDREI: Da d.lcr aș 
cere invalidarea. Dar știu că prin 

aceasta și-ar face mendrele un 
mărunt și ambițios politician de pro 
vinele.

Iată pentru ce socotesc că singura 
concluzie logică a celor spuse de 
mine este: validarea aiegerljor dela 
Vaslui (aplauze pe băncile majori
tății j.

D. A. C> CUZA pune la 
vot luarea ân ccnsiilerare 
a contestației, care este 
respinsă. Alegerea dela 
Vaslui este validată.

La ora 8 și un sfert, ședința este 
ridiei.tă. D. A. C. CUZÂ anunță vii. 
tcarea ședință pentru Luni ora 3 
după amiază.

D. președinte N. Costăchescu a des 
chis ședința la ora 5, în prezența 
d-lui ministru Guști.

D. președinte anunță că d. dr. O. 
Angejescu a optat pentru locul de 
senator in drept; d. Gyarfas pen
tru lecui de senator de Ciuc; AL 
Bcur pentru Ismail, la consiliile co
munale.

S’a a ies următoarea comisiune de 
netițiuni: d-nii N. Cananău, G. Ma. 
>eș, dr. Mezîncescu, V. Motogna, P. 
Petrascu, Țațcmir, T. Triff.

NOUI SENATORI DE 
DREPT

in urma rapoartelor comisiunei 
de verificare, au îost proclamați se
natori de drept d-nii: N. Iorga, I. 
T' Florescu Constantinescu.

D. președinte COSTĂCHESCU a. 
vunță că s’a constituit conuslunea

de răspuns la Mesaj alegând preșe. 
cinte pe d Isopescu G reçu și rapor. 
ter pe d. Râdulescu.Motiu. '

Au fost 8-leși delegați în consiliul 
de administrație al Casei de depu. 
nerl, d-nii: Emil Fagure, Petre Pe
trescu, T. Triff.

Delegat la Casa dotației oastei a 
fost numit d. Calmuski, Iar ]a Casa 
de pensiuni d N. Crlstescu.

COMISIILE DE ANCHETA
Pentru anchetarea alegerel aeța 

Odorhelu, sa nies următoarea cornu 
siune de anchetă: Dr. Erdelyl 3ever, 
C Bohatiel, T. Triff, gen. Văitoianu, 
W Eluder, Gh. Th. Stăncescu, ceaij 
«taru-Bălți: C. Creț.u, Andrei Al., P, 
$fcc;ă, V. Mirescu. dr. I. Bădărăug 
C Mumuianu, N. Cananau.

Viitoarea ședință Marți la orele f 
după amiază.
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Sonda nr. ii Mln mmnl
continuă a erupe

MORENI. 5- — In legătură cu e- 
rupția sondei din regiunea noastră 
petroliferă, revenim cu amănunte.

Eon'Ja empe zilnic cam 200 va
goane păcură, cu o nresjune foarie 
mare-

Societatea Creditul Minier”, a 
luat de eri măsuri in ce privește 
captarea gazelor, cari sunt o per
manentă primejdie pentru sondele 
din jur. In acest scop s’au instalat 
injecîoare cari captează aceste ga
ze. ridicându-ie în regiunile de sus 
ale atmosferei.

PENTRU OPRIREA 
ERUPȚIEI

Iar spre a se putea opri 
erupția se fac pregătiri, 
ca pe lângă prăjinile ră^ 
mase pe coloana sondei 
să se introducă spulung. 
încercarea însă nu se 
prea crede că va reuși 
deoarece presiunea erup
ției este mare. Ca o con
secință a ei, manometrele 
sondelor din jur, indică 
o reducere de 2-3 atmos-

fere, ceeace este îngrijo
rător, deoarece scoaterea 
țițeiului este bazată pe 
puterea presiunea.

Până asiăsearâ, în erup
ția sondei nr. 11 nu s’a ob
servat va-e-o ameiiorare și 
nici nu se crede că se va 
produce curând.

Coresp«

Doi secretari generali 
ia Război

D. general de brigadă Ilcuș loart* 
din li. S. M., a fost numit al doilea 
secretar general al ministerului apăr 
tării naționale.

Apelnl Împotriva sentinței 
de achitare a d-iui Boca 

a tost retras

Pierderile armatelor britanice
in marele război

L0NDR.A, 5. (Rador). - Cu 
prilejul împlinirii a 18 ani dclain- 
trarea in războiu a Marei Britanii, 
ziarele publică statistici ca privi
re la pierderile armatelor britani
ce. Peste un milion de marți au 
rămas Pe câmpurile de bătălie din 
Franța. Două milioane de soldați 
și oliteri britanici au îosi răniți.

O sută de mii de militari se 
mai află, și azi neidentiîicați in 
cele 925 de cimitire din Franța, in

fiecare săptămână se mai desco
peră și azi rămășițele a 20 până 
la 30 de cadavre britanice, cari 
simt transportate in mormintele 
convine, întreținute de către co- 
misiunca imperială britanică a mo 
numentelor de războiu.

Zeci de mii de veterani mai 
sunt și azi internați in ospicii pen 
tru boli mintale, iar 30-<lb0 sunt 
bolnavi de neurastenic depe urma 
participării lor la războia.

TIMIȘOARA, 5. — Ministerul de. 
justiție a transmis azi un ordin 
telegrafic primului procuror, d. 
Richard Filipescu, prin care-i (ere 
de a retrage imediat apelul făcut 
împotriva sentinței de achitare a 
d-lui Sever Bocu.

Acelaș ordin ii fusese transmit 
eri, pe cale telefonică, dar d. Ri* 
chard Filipescu a refuzat să-l 
execute până ce nu va avea la 
mână un ordin scris, ca cel da 
azi-

Tot azi a fost chemat urgent ia, 
bucurești și d. procuror genertă 
Dobrotescu.

In cercurile locale se. vorbești 
chiar de mutarea d-lui Richard 
filipescu din Timișoara.

De altfel d-sa a mat fost mutai 
șl de\a Cluj, în legătură cu proce
sul d-lui Boilă.
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Reforma electorală

Se știe că națloitat-țăraniștii sunt 
adversari ai actualei legi electorate 
H că au anunțat modificarea et 
chiar prin manifestul lansat cu o- 
cazia alegerilor-

Cum un proect de reformă eies- 
loraiă atrage după sine lungi și a. 
prinse discuții și cum, pe de altă 
parte» actuala sesiune extraordina
ră trebue să ia sfârșit până la In 
ceputal lunei viitoare, e mai mult 
ca sigur că depunerea proeetuiui 
de reformă va avea loc în cursul 
sesiunii de toamnă.

PRINCIPIUL PROECTU- 
LUI MIRTO

Există, după cum se știe, un 
proect alcătuit de d. Mirto și depus 
In fostul parlament, proect, care 
întrunește sufragiile fruntașilor ță
răniști.

In câteva cuvinte, proectul d-lui 
■Mirto, desființează prima, introdu
ce reprezentarea proporțională, iar 
resturile de voturi ce rămân după 
acest calcul, servesc la alegerea de 
deputați indicați pe liste centrale 
de partid. Inovația aceasta din ur
mă d. Mirto o justifică prin necesi
tatea de a face posibilă intrarea în 
parlament a personalităților de sea
mă, cari riau organizații electorale..

Din informațiile ce deținem, însă, 
proectul d-lui Mirto nu e singurul 
până astăzi.

ARDELENII PENTRU 
SCRUTINUL UNINOMI

NAL
Ramura din Ardeal a partidului 

înclină spre reintroducerea vecnei 
legi electorale sub imperiul căreia 
sau făcut. în această parte a tani, 
alegerile din 1919, J92Ü și 1921, adi
că scrutinul uninominal.
pe această părere incls- 

nă și șeful partidului, d. 
luliu Maniu, care — dtwpă 
num aflăm — ar avea $i 
un proect alcătuit gata.
jAcest proect diferă, în

să, de vechea lege a scru
tinului uninominal, deoa- 
rece introduce și repre
zentarea minorității pe 
județ.

Pentru a lămuri acest principiu, 
11 exemplificăm: Intr’un Județ tre
bue să se aleagă cinci deputați- Pe 
circumscripții nu se aleg, însă, de
cât patru deputați. Locul al cincilea 
este acordat minorității care a în
trunit cel mai mare număr de vo
turi ia toate cele patru clrcumscrlp 
ții- Dacă însă acest total nu întru
nește proporția de voturi necesară 
mandatului, el revine partidului ca. 
re a întrunit aoeastă proporție pes. 
te numărul necesar celor 
mandate din circumscripții-

Rămâne de văzut care din 
te două proecte va învinge 
fa urmă.

patru

Legea pentru controlul averilor 
va ti votată m actuala sesiune

.........
Partidul național-țărănesc și-a 

ficat un punct de onoare din vota
rea unei legi pentru controml ave
rii funcționarilor publici și pentru 
apărarea onoarel.
J D. Potârcă, ministrul de 
justiție a și anunțat ieri, 
la Cameră, că o lege în a- 

sens, va fi adusă în 
uția parlamentului 
i* in actuala sesiune

știe, însă, că sub guvernul U- 
Nationale Camera a votat un 

proect similar alcătuit de d. Vaier 
i ______

Pop, proect, care a rămas îmgro- 
pat, de oarece n’a fost votat la Se
nat.

Proectul anunțat de d. Potârcă 
va fi vechiul proect depus în Iulie 
1931 de d. Mihalache.

In legătură cu aceasta aseară 
s’au întrunit la Cameră» deputății 
însărcinați cu examinarea proectu- 
tai.

Au luat parte d-nii Petre Andrei, 
N. Graur, Eugen Crăciun, D. Mol- 
dovanu șl alții.

Comisiunea se va întruni din nou 
astăzi la Senat.

turn se va ajunge la debarcarea
primarului Capitalei

Noua anchetă pornită i
^Atitudinea pe care primarul Ca- 

jtdtalei a avut-o față de partidul 
național-țărănesc în recentele ale
geri, a reușit să indispună chiar 

’^șt pe cel mai puțin rebeli dintre 
coreligionarii săi politici. 
J Se știe că dela un timp, în do
rința de a se perpetua la condu
cerea primăriei Municipiului, măs
căriciul municipal începuse a se 
socoti drept primar care face gos
podărie și nu ține seamă de po
litică.
i Adoptând această atitudine, a 
început să ia o serie de măsuri 
.pretinse de civilizație a Capita
lei, dar cari în realitate nu erau 
pornite decât din dorința de a-și 
bate joc de cetățenii Capitalei.

Invocând în sprijinul său anu
mite protecțiuni, primarul Capita
lei a început acel războiu crâncen 
contra negustorilor ambulanți, 
care a contribuit în largă măsură 
la realizarea acelui cunoscut fias
co dela alegeri.
ÎNCEPEREA UNEI AN
CHETE MINUȚIOASE 
Era firesc ca purtarea d-lui Den:.

Dobrescu să provoace indignarea 
generală.

Conducătorii partidului naț’onal- 
țărăniștii sunt în fiebere, d. Virgi» 
Madgearu e revoltat peste măsura, 
far toți cei ce au avut un rol de răs
pundere în alegeri, la fel.

Supărarea organizației nw putea 
să rămână fără efect. S’a ajuns la 
soluția debarcărei d-lui Dem. I. Do
brescu, ca fiind singura care se im
pune.

Cum după modificarea îegei ad
ministrației locale, nimic nu estr ! 
mai ușor decât să disolvi un con-1 
siliu comunal, soluția la care se va vrăjmașe și-ati 
recurge, va fi disolvarea consiliului 
general prin disolvarea consiliilor, 
pentru ca astfel, sinistrul primar 
Dam. Dobrescu să fie debarcat.

Disolvarea consiliului 
nefiind posibilă decât pe 
baza- unei. anchete admi
nistrative prealabile, se 
proectează ordonarea li
nei anchete proaspete 
care să examineze toate 
actele demente din ulti
mul timp, ale primarului.

Iar pentru ca să se strângă mai 
multe date contra gospodăriei d-lui 
Dobrescu și să se spulbere astfel 
legenda că a realizat unele lucrări

te ministerul internelor
edilitare, se vor folosi toate ocaziu- 
nlle în cari o anchetă poate dovedi 
debandadă dela Primărie și jaful 
care se ascunde în dosul fiecărei 
„înfăptuiri".

D inspector administrativ Al. N. 
Ștefănescu anchetează deocamdată 
isprava primarului Capitalei, care 
Deținând seama de o lege alcătuită 
de trecutul guvern, a pus sechestru 
asupra veniturilor dela S. N. L C. 
și Jockey Club-Ancheta este în curs 
Ia Municipiu și cu toate că nu este 
încheiată, putea afirma că a ajuns 
Ia concluzii dezastruoase pentru 
primar.

Această anchetă va fi 
urmată de o alta asnprn 
întregei gestiuni a actua
lului consiliu, și ni sa tfi 
asigurarea că rezultatul 
său va fi îndepărtarea lui 
Dem, I. Dobrescu și a ac©- 
liților săi.

Două zile de vacantă
Biroul naționaHărănist și=a suspendat ședințele. Parlamentai ia vacanță 

Cnza nu va îsbuum decât la sîârșitul săptămânii viitoare

Lapte crâncene intre trapele 
Bonviei și Paraguay-ul

Biroul partidului național-țărănesc 
s’a întrunit din nou eri, atât diminea

ța cât și după amiază, discutând până 
seara târziu, când s’a comunicat rs- 
prazentanților presei, că obiectul dea- 
baterilor a fost — în continuare — 
programul viitorului guvern.

Nici astăzi, nici mâine biroul nu 
va mai ține ședință, conducerea par
tidului națioual-țărănesc nu întrevace 
nici o necesitate de grabă în luarea 
hotărârilor definitive de ordin technu 
și programatic, cari tre’ouesc să stea 
ta temeiul guvernului ce va înlocui 
ministerul de alegeri al d-lui Vaida 
Voevod.
O ÎNTRERUPERE SEM

NIFICATIVA
Această neașteptată pauză tn 

lucrările biroului natloual-țărănlst 
cărora li se prevedea — sub pre
siunea evenimentelor — un ritm 
accelerat, merită o atentie spt 
dală, deoarece, în ultima analiză 
ne dă cheia situației. In adevăi,

Ca principiu s’a stabilit 
de pe acum că nici un 
membru al guvernului nu 
va putea prezenta consi
liului de miniștri un pro» 
ect de lege fără asenti
mentul conducerii parti
dului.

In cazul când compozi
ția viitorului guvern nu 
va putea fi stabilită până 
la isbucnirea crizei se va 
renunța chiar la declara- 
jia-program ce ar urma 
să fie înlocuită cu o de
clarație principială, para
frazând manifestul elec
toral al partidului.

Armonia legiferării ar 
urma să fie asigurată prin 
norma arătată mai su*.

DACA D. TITULESCU 
ACCEPTA

Cât despre compoalțta 
viitorului guvern putem

spune cd d, Mani/u incă 
nu s’a hotărât să accepte 
președinția consiliului de 
miniștri și că se așteaptă 
actualmente răspunsul 
d-lui Titulescu la propu
nerea ce i s’a țăcutt de-a 
accepta portofoliul afa
cerilor străine.

E foarte probabil ca tn 
caxul unei acceptări o 
d-lui Titulescu, d. luliu 
Maniu să renunțe la ulti
mele d-sale reserve.

L. Kalustian

o Valda a plecat 
la Tekirghlol 
dr- Va&fa-Voevotf, președfo- 
onsShduL a plecat aseară la 
rghlol D-sa a anunțat că nu

LA PAZ, 5. (Rador). — 
Generalul care comandă 
diviziile de sud ale Boli- 
viei anunța din cartierul 
său general, că in regiu
nea Gran Chaco au avut 
loc lupte in cursul cărora 
au intrat în acțiune tunu
rile de calibru mare. Ar
tileria boliviana ar fi pri- 
cinuit însemnate pierderi 
pozițiilor paraguayene.

Intervenția comună a uniunii 
oanamoricane a făcut o impresie 
penibilă în Bolivia. Cercurile oficia 
le își exprimă surprinderea că sta. 
tete ibero-amertcane nu ar recu
noaște drepturile ce decurg dintr’o 
victorie a armelor- Intervenția co
mună a miniștrilor britanic, francez 
german, italian și american au pro
dus deasemenea o impresie desa- 
greabilă ta cercurile populare.

Ziarele afirmă că acceptarea de 
a supune diferendul unul arbitrai 
ar echivala pentru Bolivia cu re. 
nuntarea ta suveranitatea el națio
nală

D. VA1DA-VOEVOD

arătam în reportagiile noastre tre
cute că termenul demisiei guver 
nului Vaida este mereu amânat 
din cauza imposibilității în care 
sa află membrii biroului național- 
țărănist, de-a cădea de acord asu
pra persoanei viitorului prim-mi- 
rastru.

Spuneam atunci, că la nevoie Ca
mera va lua vacanță până Miercuri 
sau că demisia guvernului va fi a- 
mânată până după discuția la Me
saj.

Așa cum merg lucrurile insă, se 
pare că nu va fi nevoie de aseme
nea manevre. Astăzi șl mâine Ca
mera nu ține ședință. In ședința de 
ieri nu s’a validat decât un singur 
județ. Dacă se va continua în ace- 
laș tempo, ceeace e foarte probabil 
și avându-se în vedere faptul că 
mai sunt cinci județe de validat și 
că alegerea președintelui cu discur 
șurile de vigoare ocupă de obicei o 
ședință Întreagă, apoi e evident că 
înainte de Vinerea viitoare d. Vaida 
nu va fi pus în situația de-a demi
siona, nici biroul național-țărănisl 
ta aceia de a da in sfârșit soluții 

cari le dezbate.
SE RENUNȚA LA DECLA

RAT IA-PROGRAM ?
In ceeace privește aceste proble

me,credem a ști că discuțlunlle a- 
supra declarațîel-program au fost 
întrerupte.

Neștiindu-Se cine va intra în vii
torul guvern și dat fiind că printre 
fruntașii național-țărăniști, nu exis
tă incă stabilită o imitate de vederi 
asupra celor mai importante ches
tiuni, ca de p’klă.- conversiunea 
sau reorganizarea financiară, ar B 
în adevăr anormal să se alcătuia
scă o declarație-program care fi
xează strict fiecărui ministru linia 
de conducere in acțiunea adminis- 
trativă și legiferafoare.

ȘTIRI POLITICE
Vacanța Parlamentului
Senatul a luat vacantă până 

Marți la ora 4 p. m. când va avea 
foc ședința viitoare.

Camera a luat vacanță până Luni 
’a ora 3 d. a.

1 întrevederi! Maniu- E ca
D. h/liti Maniu s*a între

ținut ieri la Cameră, pp 
culuare, foarte amical, cu 

ir/. I. G. Duca.
| Șefii celor două partide 

schimbat 
i'âteva impresii asupra sf
ii, ației politice și au fixat 
bă se întâlnească din nou 
într'una din silele săptă- 
mânei viitoare, pentru o 
întrevedere mai lungă.

Parlamentarii ardeleni 
la d. luliu Mania

D. luliu Maniu, după ce s’a între
ținut Joi după amiază cu parlamen
tarii basarabeni, a primit ieri într'o 
secțiune a Camerei pe reprezen
tanții Ardealului.
. h-sa s’a interesat de situația în 
jarte a fiecărui județ.

lin pact secret 
intre generalul eon Schleicher $1 Hitler
In schimbul unor concesiuni reciproce, Hitler capătă toată libertatea

tan senatori de drept
In urma raportului co- 

misiîifjei de verificarea 
âithîriler nouilor aSeși și 
a senatorilor de drept, în 
ședința de erî a Senatului 
ar; fost pmclamați sena
tor â de drept d-nii prof. 

lorga, Jean Th. Fhs- 
rescu și Gr. Constant!- 
nescsiL'.

întrevederea 
©îi. Brătianu-Cădere

Se știe că încă înainte de des- 
ch’derea Corpurilor legiuitoare, d. 
Gh. Erătianu a adresat o scri
soare d-luî prim .ministru Valda- 
Voevod prin care îi cerea să i se 
Bună lâ dispoziție dosarele cu tra
tativele, ce s’au dus de noi pentru 
încheierea unui pact de neagresru- 
ne cu Sovietele.

D-sa, Ieri, în legătură cu acest 
fapt, a avut la Cameră, o lungă 
întrevedere cu d. Victor Cădere 
ministrul nostru la Varșovia. In 
cursul săptămânii viitoare d- Gh- 
Brătianu, va reljia chestiunea, 
aaucând-o în desbaterea Adunări] 
acsutatlior.

BERLIH, 5 (Td. part.) _ ProMe 
ma relațiunilor între guvernul von 
Papen și partidul hitlenst a căpătat 
o întorsătură tn adevăr senzațională.

Deși termenul armistițiului politic 
lnc,i n’a expirat, deși cancelarul von 
Papen și ministrul apărări■ naționale, 
von Schleicher sunț absenți, totuși ne 
gocieri importante se produc în cu
lise pentru a pregăti evenimentele 
mari, carj vor avea loc la {inele lu
nei August sau la începutul lunei Sep 
tembrie,

Conversațiunîle ce au loc actual, 
mente șunt cu atât mai interesante, 
*« cât ;n momentul actual nu se ob
servă armonia necesară nici în tabăra 
guvernamentală, nici în sâmd perfida 
hij hitlerist.

S’au adaos înc& actele teroriste 
cari au impresionat chiar presa națio
nalistă, fapt ce a obligat atât guver
nul central, cât și emanația hri, gu
vernul prusian, de a lua măsuri, cari 
provoacă furie în rândurile hitleriste.

In această situație foarte compli
cată, d. Otto Strasșer, fratele faînțp- 
sulu[ Gregor Strasser, mâna dreaptă 
a lui Hitler, a publicat astăzi în zia
rul său ,JProntul negru” un document 
senzațional, care reproduce țn între
gime paztut secret încheiat în hma 
Iunie a anului curent, între general 
von Schleicher și Adolf Hittler.

CE CUPRINDE PACTUL 
SECRET

După acest pact, Hitler a luat ur
mătoarele angajamente t

1. Partidul hiflerist va 
tolera guvernul central 
von Schleicher.

2. Hitler renunță de a 
prelua puterea în guver
nul central âl Reichului 
chiar după alegerile din 
31 Iulie.

3. Hitler dă consimță
mântul anticipat pentru 
formarea guvernului cen
tral prezidat dc cancela
rul general von Schlei
cher.

4. Dacă generalul von 
Schleicher va dori Hitler 
va delega în cabinetul său 
câțiva miniștri hitleriști.

5. Hitler se obligă a 
âăsa c a b i n e t u I u i von 
Schleicher în așa fel con
stituit, posibilitatea de a 
rămâne la putere și de a 
guverna fără nicio piedi
că în răstimp de doi ani.

Angajamentele luate de generalul 
von Schleicher în fața lui Adolf 
Hitler sunt următoarele:

1) Generalul von Schleicher de
clară că este de acord de a lăsa Itf 
Hitler posibilitatea de a deveni pie 
zidentul stătuta! german.

2) Generalul von Schleicher se 
obligă, în cazul, când Hitler va re
purta o Izbândă etectoraîâ, ce ■ 
înlocui , oamenii slabi” din cabine
tul von Papen-von Gayl, en oa
meni de mână tare, eventual chiar 
hitleriști.

3) Generalul von Schleicher se 
obligă a păstra aparența cabine 
tulul său ca stând deasupra parti
delor poetice, chter ta cazul, când 
eventual în cabinet va intra un 
centrist, spre pildă Brueulug> fa 
externe-

4) Generalul von Schleicher se 
obligă a lăsa Itf Hitler câmp 
liber pentru activitatea sa in țările 
federale, unde problema maiorîtă. 
ței parlamentare poate fi ușor re- 
zolvită priu interventiunea (flrecti 
a Reichului, spre pildă cu exclude
rea comuniștilor din dietele locale.

5. Generalul von Schleî-

eher se obligă a realiza in 
cabinetul său o politică, 
inspirată de anumite prin 

spre 
pildă, lupta fără milă 
contra marxismului^ re- 
înarmarea Germaniei și, 
eventual, naționalizarea 
băncilor.

ALIAȚI-ADVERSARI
Otto Strasser adaugă că pactul de 

alianță între generalul von Schleichet

cipii hitleriste, ca 
pildă, lupta f ”

HITLER

și Hitler na înseamnă stabilirea atx>t- 
dului sincer între altați. Din potriva 
(iecare din acești aliați-adversari

BUENOS-AIRES, 5 (Rador). - 
txu a preîntâmpina primejdia i 
lăzboiu Intre Bolivia și Para|i 
ÎS republici americana au luai li 
rărea să întreprindă un demni 
mun la La Paz și Assomptia,

In declarația înmânată oeloii 
guverne se atrage atențiunea a 
tora, că semnatarii vor reftm 
recunoască orice achiziții aterib 
le, cari ar rezulta dintr’un apl 
arme.

Semnatarii anunță deasemeiu 
în caz de conflict armat vor boli 
de ambii beligeranți,

a
LONDRA S (Rador). — fa 

zentanțli diplomatici al Mardi 
tanil Ia La Paz șl Assomptia, 
informat guvernele bolivian «I 
raguayan că Anglia susține atk 
clarațla republicelor americano, 
și intervenția Societății Nația 
tn favoarea pacti.

Deși toate știrile de presă « 
că in ambele capitale domne# 
stare de spirit foarte agitată, 1! 
ma răspunsului guvernului p 
guayan la apelul Ligel NațluJ 
să spera că se va putea ajuns 
o soluționare pașnică a conflict

teaptă momentul potrivit pentru ca, 
chiar pe baza pactului încheiat, să 
învingă pe aliatul său adversar.

In special generalul von Schleicher 
pândește momentul potrivit pentru a 
acapara batalioanele hitleriste de a- 
salt și de a le supune sub controlul 
absolut al Reichului.
CE CER HITLERIȘTI I
In aceste condițiuni. nedenunțând 

pentru moment pactul secret von 
Schleicher-Hitler, șefii mișcărei hit 
lerîste ca măsură de contra-apăra. 
re cer în folosul lor postul cancela
rului și portofoliul internelor, mun- 
cei și economiei naționale. Gene
ralul von Schleicher poate rămâne 
la postul său de ministru al apără, 
ril naționale și von Papen poate îi 
mutat ia externe-

Xn ce privește guvernul el pândește 
cu mare atenție rezultatul luptei in
terne între șefii hitleriști și rămâne 
neclintit la punctul său de vedere câ 
guvernul Reichului, tn condițiunile 
actuale — trebue să fie plasat dea
supra partidelor politice și eliberat 
cât mai mult posibil de dependența 
Reichstag-ului. In consecință, In nici 
un caz guvernul Reichului nu poate 
ti prezidat de un membru al partidu
lui național-socialist.

In orice caz tot ce se petrece mă
rește cu fiecare zi convingerea gene
rală că pactul secret Intre Schleicher 
și Hitler este un document autentic.

Guvernul respinge pretențiile 
exagerate ale hitleriștilor

BERLIN S (Rador). — In urma 
cererilor tot mai insistente ale na- 
țional-socialiștilor, pare a fi interve
nit o încordare neașteptată între a- 
ceștia și guvernul Reichului- Pre
sa nafional-sociallstă critică cu ve
hement pe d-nii yon Papen și von 
GayL ca șl pe d-l Bracht, comisa
rul Reichului în Prusia. Caracteris
tic este faptul că generatul von 
Schleicher nu este atacat deloe-

Tratativele din Muenchen între 
Hitler și Alvensleben, trimisul gu 
vemului central, par a se fi Înche
iat cu un eșec. Cauza eșecului este 
atitudinea intransigentă a hitleriști- 
tor și pretențiile lor exagerate-

se
in-

Nafional-socialiiștii cer să Ii 
cedeze imediat departamentele 
ternelor, Justiției și muncii, iar după 
întrunirea Reichstagului mai pre
tind și locul cancelarului șl al mi
nistrului de externe.

Se afirmă că Hitler ar insista ca 
și generalul von Schleicher să fie 
înlocuit printr’o persoană pe c»re 
ar urma să o desemneze el.

Deasemenea hitleriștn cer numi
rea imediată a unor comisari a< 
Reichului în Bavarta, Baden și 
Wuertenberg și proclamarea stării 
de asediu in regiunile unde au loc 
«cte teroriste și ta special în Pru
sia de Răsărit

Cum s’au produs atentai ele 
teroriste dela Koenigsberg

BERLIN 5 (Rador). — Atentatele 
tmpotriva sediului sindicatelor din 
Koeningsberg au fost comise de so- 
clal-națlonaliști $1 anume de șeful 
celei de a 13-a secțiuni a trupelor 
de asalt. In aceste atentate sunt a- 
mestecațf totdeodată conducătorii 
secției a 11-a, compusă din 12 oa
meni Aceștia sunt acuzați de a fi 
provocat atentatele incendiare co
mise în cartierul Althof din Koe- 
nlgsberg.

Opinia publică și cercurile parti
delor de stânga așteaptă cu multă 
nerăbdare măsurile pe cari le va lua 
guvernul Reichului, dat fiindcă a- 
cum răspunderile actelor de violen
tă dela Koenlgsberg sunt clar sta
bilite.

Amânarea proclamării 
stării de asediu

BERLIN, 5. (Rador). — 
Față de diferitele atenta
te politice cari s’au pro-

Holeră în China
KOJ/.l, 5. (Rador). 

Serviciul sanitar itatt 
va aplica toate măsw 
profilactice in ce ptivq 
pasagerii 
provenind 
trucat din 
primite se 
numeroase 
China ar fi e pi denii 
holeră.

si marha 
din China, 
informația» 
afirmă ci 

regiuni i

Shorn! spre strata 
ai prof. Piccard

BERLIN, 5. (Tel. pu 
-- Sborul prof. Pico 
spre stratosf eră va ai 
loc, probabil, în cui 
saptămâneî viitoare.

înainte de decolare! 
te instrumentele urme 
să fie revizuite în mod 
mănunțit și precis.

*
ZUER1CH 5 (Rador). — Ph 

iși continuă pregătrîte pentta i 
său sbor în stratosferă, care art 
să ăbă loc pe la sfârșitul săptiri 
viitoare. El speră să poată t 
înălțimea de 16.000 metru.

Aetonava ua fi prevăzută cu n 
echipament pentru regiunile mg» 
se șt proviziuni pentru câteva ak

Proecte de refon
monetară in Germad

(Rador). — JBERLIN, 5.
1929 până azi, s’au elaborai» 
20.000 proecte pentru reforma 
netară. Autorii acestor proecti 
parte din diferitele clase sociali 
Reichului, înglobând numeroși 
tiști. sculptori, muzicanți, mi 
ingineri și juriști, fără a numiți 
feriții amatori cari se pretindă 
cialiști.

Toți acești reformatori tini 
înlăturarea crizei, insă soluția 
lor variază dela inflație pánik 
(lație și alte metode integrali,

Mari inundații 
în Manei»

NANKING, 5 (Rador). — In ■ 
creșterii apelor s’au produs mg 
nundații în Manciuria. Circulsțlii 
lor ferate chineze răsăritene 11 
întreruptă.

Imense întinderi însămânțați 
fost devastate, iar numproan i 
sunt amenințate. Sunt temeri ti b 
dațiile ar putea lua proporții «d 
trofale.

dus cu începere de Luni, 
1 August, guvernul a ho
tărât să ia măsuri excep
ționale împotriva tuturor 
exceselor teroriste. Gu
vernul, cu toate acestea, 
dată fiind situația inter
nă, a amânat proclama
rea stării de asediu.

Reichstag-ul 
convocat la 30 August 

BERLIN, 5. (Tel. part.) 
Reichstagul va fi convo
cat la 30 August. Faptul 
indică, că guvernul do
rește a câștiga timp pen
tru pregătirea terenului 
necesar, care va duce la 
colaborarea lui cu parti
dele politice.

Partidul centrului a dat 
de altfel asigurări forma
le că în anumite condi- 
țiunî el va „tolera?’ guver
nul actual.

Pagube provocate
de lurtnnă ia Iz

ROMA 5 (Rador). — In M 
r oase regiuni ale Italiei, timpul a 
tinuă a se menține foarte defava 
bil. La Conegliano, furtuna a ț 
vocat mari pagube recoltelor, t 
gubele sunt evaluate Ia peste ii 
milioane lire. In mai multe provă 
din Italia, grindina a distrus apn 
pe complect semănăturile de ri

D. Venizelos print 
de d. Herriot

PARIS 5 (Rador). — D. Vai 
tos a avut azi o întrevedere d 
Herriot, primul ministru francei.

După întrevedere d. Veni;«!» 
Părăsit Parisul.
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